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ALWAYS DIG WITH CAUTION

A Risk of property damage, death, or serious injury may
result if buried pipes, and cables are not properly located
before digging.

A Read and follow all instructions and warnings in the
owner’s guide before using the C.A.T4 and Genny4.

A Regularly check your C.A.T4 and Genny4, in all modes,
over a cable which gives a response you are familiar with.

A Some power cables DO NOT radiate detectable power
signals.

A Power and Radio signals may not be present. It is
advisable to use the Genny4 whenever searching for pipes
and cables.

A Do not use the C.A.T4+/eC.A.T4+ depth estimation
function to decide if mechanical digging over a buried
conductor is appropriate.

A StrikeAlert” may not activate even if a live power cable
is present.

A The presence of ‘StrikeAlert Activated’ or ‘CALSafe Enabled’
labels do not guarantee that the relevant feature is activated.

A Keep mobile phones away from cable and pipe locators

when in operation. Minimum distance 60cm/24" recommended.

A The C.A.T4 cannot indicate whether a signal comes from
a single conductor or from several cables or pipes bundled or
buried in close proximity to each other.

Call your local support number (available from:
www.radiodetection.com) for questions regarding the proper
use, maintenance, and repair of the C.A.T4 and Genny4.

A It is recommended that the C.A.T4 and Genny4 are
serviced at least once a year and have their calibration
validated using Radiodetection approved test equipment.
Radiodetection will accept no responsibility for repairs
carried out by unauthorized repairers.

/\ Even if using a C.AT4 and Genny4, ALWAYS DIG
WITH CAUTION.
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C.A.T4 Locator Features 12 3

1. On/Off Trigger.
Press and hold to use the C.A.T4.
2. LCD Screen.

Displays signal level and
status information.

3. Loudspeaker.

Detachable speaker for use
in noisy environments.

Sensitivity Control.
5. Function Switch.
Selects locate mode.

6. Battery compartment.

C.A.T4 SCREEN FEATURES
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The C.A.T4 screen displays the following features:

\
Depth /Warning 1 g ¥ gy 1V )

Mode /StrikeAlert/SWING
indicator

Signal Strength bargraph

T

C.A.T4 SPEAKER

< ) / Depth estimation button

When using the C.A.T4 in noisy environments, the speaker can be

detached and held closer to the ear.

A To avoid excessive noise exposure,
hold the speaker no closer than 15cm
(6") from the ear. Prolonged use in this
position should be avoided.

‘)))Q

15cm

“—

Genny4 Transmitter Features

1.  On/Off button.

Press to switch On and Off. Hold down when switching on to
reduce volume.

2. Signal Boost Button.
Press to boost locate signal strength; press again to return to
standard power. Genny4 starts-up in standard signal strength
mode.

3. Signal Boost LED.

LED lit when high signal strength
power level selected. Flashing
LED indicates low battery level.

Accessory socket.

Loudspeaker.
Battery compartment.

N o g bk

Accessory storage
compartment.

Genny4 signals can be detected by all previous 33 kHz C.A.T models
including C.A.T3. C.A.T4 will also locate Genny3 signals. Genny4
provides a second locate signal alongside the 33kHz signal which can
be located by C.A.T4 to assist in locating smaller cables and spurs.
Previous C.A.T models are not designed to locate this signal.

Using the Genny4

The Genny4 is used to actively apply a locate signal to pipes or
cables. This signal can be traced using the C.A.T4 locator in either
Avoidance Mode or Genny mode. Use of the Genny is strongly
recommended, as passive power or radio signals may not be present,
or detectable, on all pipes and cables.

SIGNAL BOOST MODE

The Signal Boost button will increase the output signal level to give
better signal on the pipe or cable, and may increase the useable
locate distance from the Genny4. In Signal Boost mode the Signal
Boost LED will light. The Signal Boost switch toggles between high
and normal output.
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LOCATING SMALL DIAMETER CABLES

C.A.T4 and Genny4 have been designed to increase the likelihood of
detecting smaller cables such as telephone lines or CATV, particularly
service drops from the road or pathway to a property. The Small
Diameter Locate frequency transmitted from the Genny4 is designed
to ‘jump’ onto these cables using one of three methods:

Signal jumping through external insulation /coatings

With the Genny4 switched off, plug the direct connection leads into
the Genny4 and connect the black lead to the earth stake or suitable
ground point. Clip the red lead directly onto the cable insulation to
allow the Small Diameter Locate signal to jump onto the metallic wires
inside. If clipping on is not possible, place the red clip as near to the
cable as possible, which may include clipping to the protective cover
of the service. Alternatively, run the red lead around a non-metallic
casing or conduit containing the target utilities, and clip it to itself to
achieve this effect.

Switch on the Genny4 and set the C.A.T4 to Genny mode to locate
the buried cable. Note that the signal boost function will not have a
significant effect in this mode.

Signal jumping from an accessible cable

If a small diameter cable runs close to, or parallel to, a more
accessible cable - e.g. a street lighting cable, the Small Diameter
Locate signal may be able to jump from one cable to another. Use the
Direct Connection or Signal Clamping methods as described below to
transmit both signals to the accessible cable. When scanning an area
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for underground utilities, the jumping Small Diameter Locate frequency
can be differentiated from the standard Genny signal by a different
audio tone.

DIRECT CONNECTION

A Connection to a power cable sheath should only be
undertaken by qualified personnel.

Direct Connection is an effective way to apply the Genny4 locate
signal to a specific cable or pipe network so that it can be traced
from above ground. Connections can be made to any metallic part of
the pipe or cable such as valves, meters, junction boxes, street lights,
pipeline markers or other access points.

With the Genny4 switched off, plug the Direct Connect lead into
the accessory socket. Attach the red lead to the pipe or cable

(if necessary, clean the connection point to ensure a good electrical
contact). If the jaws of the clip do not open far enough, and if the
connection point is a suitable material, use the supplied magnet.

Connect the black lead to the earth stake which should be secured in
the ground 3 — 4m away from, and at right angles to the target line.

Alternatively the black lead may be clipped to a valve box, manhole
cover or another earthed point. Use the earth spool lead to extend the
earth connection if necessary.

Switch the Genny4 on. A good connection is indicated by a drop
in loudspeaker tone. If there is no tone, or if the power boost LED
flashes, replace the

batteries.

Use the C.AT4 to
scan the area for

the target pipes or
cables (see ‘Locating
with C.A.T4").

|
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SIGNAL CLAMPING

The optional Signal Clamps can be used to apply
the Genny4 locate signal safely to a pipe or cable

up to 215mm in diameter without interrupting the
supply. Signal clamps are not suitable for connecting
around lamp posts.

Plug the Clamp into the Genny4 accessory socket. Place the Clamp
around the pipe or cable ensuring the jaws are completely closed.
Switch the Genny4 on then open and close the Clamp. If the jaws are
closing correctly there will be a change in tone as the jaws are closed.

An earth connection from the
Genny4 is not necessary but
optimal signal transfer is only
generally achieved if the target line
is grounded at both ends. This is
usually the case with power cables.

Use the C.A.T4 to scanthe area  ....... . | R
for the target pipes or cables
(see ‘Locating with C.A.T4").

SIGNAL INDUCTION

Induction is a convenient and quick way of applying the Genny4 locate
signal to a pipe or cable where limited access does not permit the use
of Direct Connection or Signal Clamping.

Place the Genny4 over the assumed position of the conductor and
in-line with its assumed direction. Move at least 10m away and use
the C.A.T to scan for pipes and cables (see ‘Locating with C.A.T4).
Working too close to the Genny4 may give false readings as the
C.A.T4 will detect airborne signals directly from the Genny4 rather
than the target line. For best results, repeat the scan with the Genny
facing at 90° to the first scan position.

Locating with CAT4

C.A.T AND GENNY FUNCTIONAL TEST

A Regularly check your C.A.T4 and Genny4, in all modes, over a
cable which gives a response you are familiar with.

= Place the Genny on the ground, switch on and check for an audible
sound. If no sound is heard or the low battery warning light is
flashing, replace the batteries before use.

= Switch on the C.A.T by squeezing the trigger, checking for an
initial ‘chirp.” A low tone indicates low batteries. If no sound is
heard, replace the batteries before use.

* Rotate the C.A.T function switch and check that the appropriate
letter is displayed in each position of the switch.

= Set the C.A.T to Genny mode at maximum sensitivity, hold at
waist height pointing toward the Genny with the flattest part of
the housing parallel to the ground and check that the C.A.T can
detect the Genny up to 15m away with a clearly audible sound.

OPERATING THE C.A.T

Grip the handle. Press and hold the trigger and listen for the bleep
indicating the batteries are OK. Replace both batteries if there is no
bleep or if the battery icon is flashing.

eC.A.T4 and eC.A.T4+ only

When a service/calibration is due in 31 days or less, the screen
will display ‘CAL at startup, followed by the number of days until a
service/calibration is due.

CALSafe™ enabled units are equipped with a system which does
not permit them to function once they are beyond the expected

service/calibration date. If £ H L flashes continually on startup,
immediately return your C.A.T for service/calibration.

te

. CALSafe”

A Do not attempt to use a C.A.T4 for tracing pipes or cables
outside its calibration period. If in doubt, contact the person
responsible, or Radiodetection.
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Select Mode

C.A.T4 models are equipped with four locate modes:

é\({A)) Avoidance Mode (A): detects all locate signals simultaneously,

including Genny, Power and Radio signals. The sensitivity
control adjusts the Power, Radio and Genny signal levels
simultaneously.

Genny Mode (5): detects the locate signals produced by a
Genny. There are various ways of applying the Genny signal
(see ‘Using the Genny4'). Using a Genny is the most reliable
way to detect a pipe or cable. The C.A.T4 and Genny4 feature
new locate signals that make the combination more sensitive to
small core cables (e.g. telecoms & street lighting).

transmission networks. These signals may be found on any

6 Power Mode (P): detects signals originating from power
pipe or cable, not just power cables.

A Some power cables DO NOT radiate detectable
power signals.

A Power signals may not be found on power cables
that are switched off (e.g. a street light cable during
daylight hours). Always use a Genny before excavating.

radio transmitters as they travel along underground pipes and

(( )) Radio Mode (R): detects radio signals originating from distant
A cables.

A Radio signals are not always present. Always use
a Genny before excavating.

USING THE C.A.T4

Hold the C.A.T4 with the blade vertical and with the lower edge just
above the ground. Do not swing the C.A.T4 or tilt it more than a

few degrees from the vertical. Swinging the C.A.T will affect locate
accuracy; eC.A.T4 and eC.A.T4+ models feature SWING, a sensing
device to remind operators to use the C.A.T correctly.

Locating cables and pipes

The sensitivity control is used to narrow the field in which the C.A.T4
can locate a pipe or cable. The sensitivity control should be set to
maximum before beginning to locate.

10

In all locate modes the
bargraph and sound levels
increase as the C.A.T gets
closer to a pipe or cable,
and reduce once it passes
beyond it or as it gets further
away.

As the bargraph readout
passes maximum over a pipe
or cable, turn the sensitivity
control down and move back
over the locate position. By
repeating this process back
and forth across the maximum readout position, the cable or pipe’s
position can be pinpointed. The tidemark feature hold the maximum
bargraph reading to ease identification of a peak readout.

If the position cannot be easily determined using Avoidance Mode,
switch between the dedicated locate modes (Genny, Power or Radio)
before adjusting the sensitivity control to pinpoint the cable or pipe.

Determining a cable or pipe’s direction

Once a cable or pipe's position has been pinpointed, rotate the
C.A.T4 above it. The C.A.T is at right angles across the cable or pipe
when the bargraph and audio are at a maximum, and is directly inline
with it when the bargraph and audio are at a minimum. Check for
accuracy by varying the sensitivity control while rotating the C.A.T.
(This process can be less precise in Power Mode because of the
nature of detectable power signals).

Trace the buried conductor keeping the C.A.T4 vertical and moving
it steadily from side to side. Follow the line of the buried conductor,
marking it as required across the area to be excavated.
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Scanning an area before digging

An initial sweep using Avoidance Mode is recommended, followed by
detailed scans using the other modes. Use the Genny mode for Depth
estimation once a pipe or cable has been detected (C.A.T4+ and
eC.A.T4+ only).

Turn the Function Switch to i@ (Avoidance Mode) to sweep the area
for cables or pipes radiating Genny, Power or Radio signals. Turn the
sensitivity control to maximum before starting. If the signal bargraph
does not move from maximum, reduce the sensitivity control so that
the bargraph is below half-way before starting.

Sweep the area to be excavated with a steady and deliberate motion.
Begin by walking the perimeter of the proposed excavation site.

Then walk the length of the of the excavation site, moving across the
width in parallel sweeps around 0.5 metres apart. If using a Genny in
induction mode, position the Genny as shown so that the chevrons on
the C.A.T4 are inline with the chevrons of the Genny4.

Then sweep across the width of the excavation site, moving up the
length. If using a Genny in induction mode, position the Genny as
shown.

If a cable or pipe is located, first establish the direction of the cable or
pipe, then trace it across the area to be excavated, marking if required.
Then resume sweeping over the excavation site.

0.5 metres

0.5 metres

Active search using Induction - finding parallel pipes
and cables

Placing the Genny4 on its side swamps an area with Genny signal.
Note that signal is not transmitted directly below the Genny4 in this
orientation, so repeat the exercise with the Genny4 moved to the side
by at least 1m. Alternatively, use a two man technique to search an
area for buried utilities as shown.

[..--nuumgunnmm] [..--nuunnunmnm]
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Eliminating adjacent cables or pipes (‘Nulling out’)

In some applications a cable or pipe carrying a signal can mask
adjacent utilities. For example, a large locate signal could be flowing
along a large cable that is running close to a second cable with a
smaller signal. In this situation C.A.T4 can be expected to locate the
signal from the larger cable but may not locate the second cable. To
locate the second cable carry out the following:

1. Using the Genny4 in induction mode, place the Genny4 on its
side directly over the large cable, and in-line with its direction as

DYNAMIC OVERLOAD PROTECTION

All C.A.T4 models incorporate Dynamic Overload Protection, a powerful
signal processing tool that identifies and automatically rejects electrical
interference that may otherwise overload the C.A.T's electronics.
Dynamic Overload Protection allows the operator to locate pipes

and cables in electrically noisy environments such as near power sub
stations or near overhead high-voltage cables. Note that Dynamic
Overload Protection will not overcome very high levels of interference.
In this situation the Signal Overload Warning will appear (see below).
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illustrated.

2. The cable beneath the
Genny4 should now have

WARNINGS

Signal Overload

no locate signal transmitted
to it, but other cables in

the vicinity should have the
Genny signal transmitted
to them and may now be
located with the C.A.T4.

Estimating line depth using the C.A.T4+/eC.A.T4+
and Genny4

A Do not use the C.A.T4+ or eC.A.T4+ depth estimation
function to decide if mechanical digging is appropriate.

Depth estimations are only possible when using the C.A.T4+ or
eC.A.T4+ in Genny mode.

If using the Genny4 in induction mode, ensure that the depth
estimation position is at least 10m from the Genny. If using direct
connection or a signal clamp, this distance can be reduced to
approximately 5m. Once
a cable or pipe has been d ! ‘
Iocatec.i, pOSIt.IC.)n the C.A.T — S e }
above its position and at right Q) recommended
angles to its direction. \ |

(c

()

Press and release the depth
button. The display will show
the estimated depth to the
detected conductor.

Do not estimate depth near a
bend or tee in a cable or pipe.

If the C.A.T4 is used in areas where very large power signals are
present, the signal bargraph will flash. In this condition the sensitivity
control and depth function will not operate and you are advised to try
lifting the C.A.T4 to bring it out of the overloaded condition or use the
C.A.T4 in a different location.

When taking depth readings
L' L‘ '-, Conductor out of range.
= = = Selected mode does not support depth estimations.

,' "'_,n Not possible to indicate depth eg, high levels of electrical
interference.

StrikeAlert”

l,l The optional StrikeAlert feature warns the operator of shallow
I'\ pipes and cables. To check if your C.A.T4 has StrikeAlert, look
for the StrikeAlert Activation sticker on the side of the C.A.T4.

When a shallow cable or pipe is detected in Power, Genny or Avoidance
Mode, StrikeAlert flashes an asterix and sounds a distinctive warbling
audio tone. StrikeAlert is not activated when tracing Radio signals.

]
" H H " " "
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eC.A.T4 and eC.A.T4+only

/ Wams thata CATis being used too far from the vertical or
/ moved too quickly for reliable cable or pipe location.

f A1 On startup, warns that the C.A.T is due for service in less
than 30 days, followed by number of days until service is due.

Fa Q " If C.A.T is CALSafe” enabled, the unit is past its calibration
L L . . .
%+ ~due date. Return for immediate service.

eC.A.T4 and eC.A.T4+ will log warnings when displayed.
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Deactivating warnings

If required, for example if it is necessary to locate at an angle, the
StrikeAlert and SWING warnings can be temporarily disabled by
pressing and holding the depth button for the duration of the battery
test bleep at switch on. eC.A.T4 models will log this action.

Optional Accessories

MOUSE SIGNAL TRANSMITTER
— FOR NON METALLIC UTILITIES

The Mouse is a small self-contained watertight signal transmitter which
can be located by the C.A.T4 in Genny mode or Avoidance Mode.

Unscrew the housing and insert batteries in the orientation shown by
the diagram in the battery
compartment.

To check for correct
operation, place the Mouse
on the ground, set the C.A.T4
to Genny mode and, whilst
holding the C.A.T4 in line
with the Mouse, check that
the signal is being received.

Insert the Mouse into the
duct or drain and adjust the
C.A.T4 sensitivity to receive
the signal.

Smaller ghost signals appear Peak
before and behind the main signal

position. Locate all three peaks to Ghost |
be sure the largest middle one is
identified as the Mouse position.

| Ghost

Rotating the C.A.T4 about its axis \
to obtain the largest signal puts
the C.A.T4 in line with the Mouse
and is a good way of identifying
the direction of the duct or pipe.

Estimating Mouse depth using the C.A.T4+

A Do not use the C.A.T4+ or eC.A.T4+ depth estimation to
decide if mechanical digging is appropriate.

Depth estimations are only possible when using the C.A.T4+ or
eC.A.T4+ in Genny mode.

Locate the main Mouse signal as previously described. Hold the
C.A.T4 vertical and in line with the Mouse. Press and hold the depth
button until ‘7" appears on the display and then release. The depth
estimation will be displayed.

NOTE: If the StrikeAlert feature is enabled the alarm will

activate at approximately 1.2m when locating a mouse. If this is
inconvenient, the StrikeAlert feature can be disabled in the Genny
mode by pressing and holding the depth button for the duration
of the battery test bleep at switch on.

FLEXITRACE™ — TO LOCATE NON-METALLIC UTILITIES

FlexiTrace™ is a 50m (165') flexible conductive rod with a built-in
mouse that can be inserted into non-metallic pipes and ducts to allow
them to be located at depths of up to 3m (10') FlexiTrace can be
inserted into a pipe or duct as small as 12mm ('2") internal diameter,
and with bends as tight as 2560mm. To use as
a mouse, connect both transmitter leads to the
FlexiTrace lugs. In this mode, only the tip of the
FlexiTrace will be locatable. To trace the whole
length, connect the red transmitter lead to a
FlexiTrace terminal and ground the black lead,
either to the earth stake or to an appropriate
earthing point.

LIVE PLUG CONNECTOR

A Do not use the supplied Direct Connect
leads to connect to live cables. Use the
Radiodetection Genny Live Plug Connector
or Live Cable Connector. Failure to do so
may result in injury or equipment damage.

A Connection to live power cables
should only be undertaken by
qualified personnel.
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The Live Plug Connector applies the Genny signal to a live domestic
power socket and, via the domestic wiring system, to the service and
supply cable in the street.

Connect the Live Cable Connector to the Genny4 accessory socket
and the mains power socket, then switch the Genny4 and the power
socket on.

NOTE: The Live Plug Connector provides protection to 250V AC.

Service and Maintenance

A The C.A.T4 and Genny4 are designed to require minimal
recalibration. However, as with all safety equipment, it is
recommended that they are serviced and have their calibration
validated at least once a year using Radiodetection approved test
equipment. Radiodetection accepts no responsibility for service,
calibration or repairs carried out by non-authorised persons.

To check when the C.A.T4 is next due to be calibrated, squeeze
the trigger, then press the depth button until ‘C' (Configuration)
is displayed. The display will now automatically step through the
following information: ‘S’ (software version), ‘F' (firmware version),
‘D’ (day), ‘M’ (month) and ‘Y’ (year).

ECERT"

All C.A.T4 models feature eCert, which provides a thorough test of the
C.A.T4 locating circuitry, and supplies a Radiodetection Calibration
Certificate when a positive test result is obtained. To run an eCert test,
the C.A.T4 should be connected to an internet-enabled PC on which
the C.A.T Manager software is installed. Additional purchase may be
required, visit www.radiodetection.com or contact Radiodetection for
more details.

REPLACING BATTERIES

A Do not mix new and old batteries or different types of
batteries, as this may cause them to overheat.

C.AT4

To replace batteries, open the access cover using
a screwdriver or coin. Use two LR20 (D-cell)
alkaline batteries or equivalent NiMH rechargeable
batteries.

Genny4

To replace batteries, open the access cover using
a screwdriver or coin. Use four LR20 (D-cell)
alkaline batteries.
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PRODUCT SPECIFICATION

Operating temperature range -20°C to +50°C (4°F to 122°F)

Environmental protection IP54

Depth accuracy Line: * 5% tolerance from 0.1m (4")
to 3m (10ft)
Sonde: + 5% tolerance from 0.1m (4")
to 7m (23ft)

Batteries C.A.T: 2 x Alkaline or NimH D-cells
(LR20)
Genny: 4 x Alkaline D-cells (LR20)

Unit weight C.A.T4: 2.3 kg (including batteries)

Genny4: 2.7 kg (including batteries)

The C.A.T4 and Genny4 with optional accessories have been
designed to locate buried utilities. Do not attempt to use for other
purposes.

C.A.T4 and Genny4 products are manufactured in the U.K. under
1ISO9001 certified conditions.

T
@
-
(Y]
z
w




WARRANTY

Subject to the conditions set out herein, Radiodetection Limited
expressly and exclusively provides the following warranty to original
end user buyers of Radiodetection products.

Radiodetection hereby warrants that its products shall be free from
defects in material and workmanship for one year starting from point
of sale to end customer. Extensions of this warranty period may be
available where the same terms and conditions apply.

Statement of warranty conditions

The sole and exclusive warranty for any Radiodetection product found
to be defective is repair or replacement of the defective product

at Radiodetection’s sole discretion. Repaired parts or replacement
products will be provided by Radiodetection on an exchange basis and
will be either new or refurbished to be functionally equivalent to new.

In the event this exclusive remedy is deemed to have failed of its
essential purpose, Radiodetection’s liability shall not exceed the
purchase price of the Radiodetection product. In no event will
Radiodetection be liable for any direct, indirect, special, incidental,
consequential or punitive damages (including lost profit) whether
based on warranty, contract, tort or any other legal theory.

Warranty services will be provided only with the original invoice

or sales receipt (indicating the date of purchase, model name and
dealer's name) within the warranty period. This warranty covers only
the hardware components of the Radiodetection product.

Before a unit is submitted for service or repair, under the terms of
this warranty or otherwise, any data stored on the unit should be
backed-up to avoid any risk of data loss. Radiodetection will not be
responsible for loss or erasure of data storage media or accessories.

Radiodetection is not responsible for transportation costs and risks
associated with transportation of the product. The existence of a
defect shall be determined by Radiodetection in accordance with
procedures established by Radiodetection.

This warranty is in lieu of any other warranty, express or implied,
including any implied warranty of merchantability or fitness for a
particular purpose.

This warranty does not cover:

a. Periodic maintenance and repair or parts replacement due to wear
and tear.

b. Consumables (components that are expected to require periodic
replacement during the lifetime of a product such as non
rechargeable batteries, bulbs, etc.).
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c. Damage or defects caused by use, operation or treatment of the
product inconsistent with its intended use.
d. Damage or changes to the product as a result of:

i.  Misuse, including: - treatment resulting in physical, cosmetic or
surface damage or changes to the product or damage to liquid
crystal displays.

ii.  Failure to install or use the product for its normal purpose or
in accordance with Radiodetection instructions on installation
or use.

ii. Failure to maintain the product in accordance with
Radiodetection instructions on proper maintenance.

iv. Installation or use of the product in a manner inconsistent with
the technical or safety laws or standards in the country where
it is installed or used.

v.  Virus infections or use of the product with software not
provided with the product or incorrectly installed software.

vi. The condition of or defects in systems with which the product
is used or incorporated except other ‘Radiodetection products’
designed to be used with the product.

vii. Use of the product with accessories, peripheral equipment and
other products of a type, condition and standard other than
prescribed by Radiodetection.

viii. Repair or attempted repair by persons who are not
Radiodetection warranted and certified repair houses.

ix. Adjustments or adaptations without Radiodetection’s prior
written consent, including:

i.  upgrading the product beyond specifications or features
described in the instruction manual, or modifications to
the product to conform it to national or local technical or
safety standards in countries other than those for which
the product was specifically designed and manufactured.

x.  Neglect e.g. opening of cases where there are no user
replaceable parts.

xi. Accidents, fire, liquids, chemicals, other substances, flooding,
vibrations, excessive heat, improper ventilation, power
surges, excess or incorrect supply or input voltage, radiation,
electrostatic discharges including lightning, other external
forces and impacts.

COPYRIGHT 2012 Radiodetection Ltd. - SPX Corporation. All rights reserved. Radiodetection is a subsidiary
of SPX Corporation. CAT, Genny, StrikeAlert, Radiodetection and SPX are trademarks of Radiodetection Ltd.
and SPX Corporation. Due to a policy of continued development, we reserve the right to alter or amend any
published specification without notice. This document may not be copied,
reproduced, transmitted, modified or used, in whole or in part, without the
prior written consent of Radiodetection Ltd.
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EXCAVE SIEMPRE CON PRECAUCION

A Riesgo de daiios en la propiedad, muerte o lesiones
graves en caso de que las tuberias y cables enterrados no se
localicen adecuadamente antes de excavar.

ESPANOL

A Lea y siga todas las instrucciones y advertencias en la CAT4 CAT4+ eCAT4 eCAT4+
guia del propietario antes de utilizar el C.A.T4 y el Genny4. & @ Avoidance Mode”
A Compruebe regularmente su C.A.T4 y su Genny4, en /A ) L4 ® ® ®
todos los modos, sobre un cable que proporcione una Localizador de sefial
respuesta con la cual esté familiarizado. = Genny" (6) ° ® ° °
A Algunos cables de energia NO irradian seinales de Localizador de senal
energia detectables. de energia (P) ® ® ( J o
A Puede no haber senales de energia y radio. Es aconsejable (( )) Localizador de sefal
utilizar el Genny4 siempre que busque tuberias y cables. de radio (R) L4 L4 L4 L4
A No utilice la funcion de estimacion de profundidad de Frecuencia de localizacion
C.A.T4+/eC.A.T4+ para decidir si es apropiada la excavacion de diametros pequefios ® L4 L4 ®
mecanica sobre un conductor enterrado. eCert” o ° °
A StrikeAlert puede no activarse incluso si hay un cable Proteccién de sobrecarga
activo. dinamica ( o () ®
A La presencia de las etiquetas ‘StrikeAlert Activated’ Estimacion de profundidad ® (]
o ‘CALSafe _Enabled ’no g.arantlza que la funcién % Strike Alert” o o o o
correspondiente esté activada.

Adquisicién de datos [ ) (]

A Mantenga los teléfonos moviles alejados de los

. . . . o i
localizadores de cables y tuberias cuando estén funcionando. L AL Indicador de

Distancia minima recomendada 60cm/24". vencimiento de servicio ¢ ¢
/ . ™

A El C.A.T no puede indicar si una sefal proviene de un / Advertencia SWING ® ¢

unico conductor o de varios cables o tuberias unidos o -F' A~ CALSafe” o Q

enterrados a proximidad uno del otro.
® Estandar O Opcion
Llame a su numero de servicio local (disponible en

www.radiodetection.com) para preguntas relativas al uso,
mantenimiento y reparacion adecuados del C.A.T.4 y del Genny4.

A Se recomienda que el C.A.T4 y el Genny4 se revisen por
lo menos una vez al afio y que tengan su calibracion validada
utilizando equipo de prueba aprobado de Radiodetection.
Radiodetection no aceptara responsabilidad por reparaciones
realizadas por reparadores no autorizados.

/A Incluso si utiliza un C.AT4 y un Genny4, EXCAVE
SIEMPRE CON PRECAUCION.
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Funciones del localizador CAT4 Funciones del transmisor Genny4

1. Gatillo de encendido/apagado. ! T 3 1. Botén de encendido/apagado.
Pulse y mantenga pulsado para usar Pulse para encender y apagar. Péngalo al minimo al conectar para
el C.ATA4. 5 4 reducir el volumen.
2. Pantalla LCD. 2. Botén de Signal Boost.
Muestra el nivel de la sefial e Pulse para aumentar la fuerza de sefal de localizacion; pulse de
informacion de estado. nuevo para volver a la potencia estandar. Genny4 se pone en
3. Altavoz. marcha en modo de fuerza de sefal estandar.
Altavoz desmontable para uso 3. LED de Signal Boost.
en entornos ruidosos. El LED se enciende cuando se selecciona el nivel alto de
Control de Sensibilidad. potencia de fuerza de sefial. EI LED parpadeante indica el nivel
6 . .
Interruptor de funcion. i de bateria bajo.
. L, Toma para accesorios.
Selecciona el modo de localizacion.
6. Compartimiento de la bateria. Altavoz.
. Compartimiento de
\- | la bateria.
— 7. Compartimiento de
FUNCIONES DE LA PANTALLA DEL C.A.T4 almacenaje de accesorios.
La pantalla del C.A.T4 muestra las siguientes funciones:

_ Todos los modelos C.A.T de 33 kHz anteriores, incluido el C.A.T3
chtu:a d? y \ Ig‘:'ﬁ:d;r ‘1‘;;’\;&% pueden detectar las sefiales del Genny4. El C.A.T4 también localizara
aavertencia .
profundidad [ o 'ﬂ 'C‘" A resEr las sefiales del Genny3. El Genny4 proporciona una segunda sefial

L0000V Grafico de barras de de localizacion junto a la sefial de 33 kHz que puede localizarse por
“""““““I"““l fuerza de la sefal C.A.T4 para ayudar a localizar cables y derivaciones mas pequefios. Los
ail ) modelos C.A.T anteriores no estan disefiados para localizar esta sefial.

( - ) / Depth estimation button
Utilizacion del Genny4

El Genny4 se utiliza para aplicar activamente una sefial de localizacion
a tuberias o cables. Esta sefial puede seguir utilizando el localizador

ALTAVOZ DEL C.A.T4

Cuando se utilice el C.A.T4 en entornos ruidosos, puede desmontarse C.AT4 en Avoidance Mode o en modo Genny. Se recomienda

el altavoz y mantenerse mas cerca del oido. encarecidamente el uso del Genny, ya que las sefales de energia

A Para evitar una exposicién excesiva al  91dB(A) pasiva o de radio puederw no estar presentes o ser detectables en
todos los cables y tuberias.

ruido, mantenga el altavoz no mas cerca

de 15cm (6") del oido. Debe evitarse un ‘ )))

uso prolongado en esta posicion. 15em MODO SIGNAL BOOST

“—> El boton Signal Boost aumentara el nivel de la sefal de salida para dar
una mejor sefal en la tuberia o cable, y puede aumentar la distancia
utilizable de localizacion desde el Genny4. En modo Signal Boost, se
iluminara el LED de Signal Boost. El interruptor Signal Boost cambia

entre salida alta y normal.
24 25
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LOCALIZACION DE CABLES DE PEQUENO DIAMETRO

C.A.-T4 y Genny4 se han disefiado para aumentar la probabilidad de
detectar cables mas pequefios tales como lineas telefonicas o CATV,
particularmente caidas de servicio de la carretera o la calle hasta
una propiedad. La frecuencia de localizacion de pequefios diametros
transmitida desde el Genny4 estéa disefiada para ‘saltar’ sobre estos
cables utilizando uno de estos tres métodos:

Salto de seiial por medio de aislamiento/revestimientos
externos

Con el Genny4 apagado, inserte los terminales de conexion directa en
el Genny4 y conecte el terminal negro a la estaca de puesta a tierra o
a un punto de tierra adecuado. Sujete el terminal rojo directamente en
el aislamiento del cable para permitir que la sefial de localizacion de
pequefos didmetros salte sobre los cables metalicos internos. Si no
es posible la sujecion, coloque la pinza roja tan cerca del cable como
sea posible, lo que puede incluir sujecién en la cubierta protectora
del servicio. Alternativamente, lleve el terminal rojo alrededor de una
caja o conducto no metalico que contenga los servicios en cuestion, y
sujételo a si mismo para conseguir este efecto.

Encienda el Genny4 y ajuste el C.A.T en modo Genny para localizar
el cable enterrado. Observe que la funcion Signal Boost no tendra un
efecto significativo en este modo.

Salto de seiial desde un cable accesible

Si un cable de diametro pequefio corre cerca o paralelo a un cable

mas accesible, p. ej. un cable de alumbrado, la sefial de localizacién

de diametros pequefos puede ser capaz de saltar desde un cable a

otro. Utilice los métodos de Conexion Directa o de Pinzas de Seiial

como se describen a continuacion para transmitir ambas sefales al
26

cable accesible. Cuando examine un area con respecto a servicios
publicos subterraneos, el salto de la frecuencia de localizacién de
diametros pequenos puede diferenciarse de la sefial Genny estandar
mediante un tono de -
audio diferente.

CONEXION DIRECTA

A Sélo el personal cualificado debe realizar la conexién al
revestimiento de un cable de energia.

La conexion directa es una forma eficaz de aplicar la sefial de
localizacion de Genny4 a una red de cables o tuberias especifica de
forma que pueda rastrearse por encima del suelo. Las conexiones
pueden hacerse con cualquier parte de la tuberia o del cable tales
como valvulas, medidores, cajas de conexion, alumbrado, marcadores
de tuberias u otros puntos de acceso.

Con el Genny4 apagado, inserte el terminal de conexion directa en la
toma de accesorios. Sujete el terminal rojo a la tuberia o al cable (si es
necesario, limpie el punto de conexion para asegurar un buen contacto
eléctrico). Si las mordazas de la pinza no se abren lo suficiente, y si el

punto de conexion es de un material adecuado, utilice el iman suministrado.

Conecte el terminal negro a la estaca de tierra que debe fijarse en el suelo
a 3-4 m de distancia, y en angulo recto respecto a la linea en cuestion.

Alternativamente el terminal negro puede fijarse a un registro de valvula,
a una tapa de acceso o a otro punto puesto a tierra. Utilice el terminal
de tierra en carrete para extender la conexidn de tierra si es necesario.

Encienda el Genny4. Una buena conexion se indica mediante una caida
en el tono del altavoz. Si no hay tono, o si destella el LED de Power Boost,
sustituya las baterias.

Utilice el C.A.T4
para examinar

el area respecto

a las tuberias o
cables objetivo (vea
‘Localizacion con el
C.AT4).

|
Qll\.\.\.\.\.\.\.\.\.\.\.\.
J 7 77 77777777
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PINZA DE SENAL

Las pinzas de sefal opcionales pueden utilizarse para
aplicar la sefial de localizacion de Genny4 con
seguridad a una tuberia 0 a un cable de hasta

215 mm de diametro sin interrumpir el suministro.

Las pinzas de sefial no son adecuadas para la
conexion alrededor de farolas.

Inserte la pinza en la toma de accesorios del Genny4. Coloque la pinza
alrededor de la tuberia o del cable asegurandose de que las mordazas
estan completamente cerradas. Encienda el Genny4 y después abra

y cierre la pinza. Si las mordazas se cierran correctamente habra un
cambio de tono cuando las mordazas estén cerradas.

No es necesaria una conexion
de tierra desde el Genny4 pero
la transferencia de sefial optima
en general sélo se consigue si la
linea objetivo esta puesta a tierra
en ambos extremos. Es el caso
normalmente con cables de energia. ... |

Utilice el C.A.T4 para examinar
el area respecto a las tuberias o
cables objetivo (vea ‘Localizacion
con el CAT4).

INDUCCION DE SENAL

La induccion es una forma comoda y rapida de aplicar la sefal de
localizacion del Genny4 a una tuberia o a un cable, cuando el acceso
limitado no permite el uso de la conexion directa o de pinzas de sefial.

Coloque el Genny4 encima de la posiciéon supuesta del conductor
y en linea con su direccién supuesta. Aléjese por lo menos 10 my
utilice el C.A.T para buscar tuberias y cables (vea ‘Localizacion con
el C.A.T4"). Trabajar demasiado cerca del Genny4 puede dar falsas
lecturas ya que el C.A.T4 detectara senales aéreas directamente
desde el Genny4 en vez de la linea objetivo. Para tener los mejores
resultados, repita
la busqueda con
el Genny a 90°
respecto a la
primera posicion
de busqueda.

Localizacion con el C.A.T4

PRUEBA FUNCIONAL DEL C.A.T Y DEL GENNY

A Compruebe regularmente su C.A.T4 y su Genny4, en todos
los modos, sobre un cable que proporcione una respuesta con la
cual esté familiarizado.

= Coloque el Genny sobre el suelo, enciéndalo y compruebe que
haya un sonido audible. Si no oye sonido o si parpadea la luz
de advertencia de bateria baja, sustituya las baterias antes de la
utilizacion.

= Encienda el C.A.T presionando el gatillo, buscando un ‘chirrido’
inicial. Un tono bajo indica baterias bajas. Si no se oye sonido,
sustituya las baterias antes de la utilizacion.

= Gire el interruptor de funcion del C.A.T y compruebe que se
visualiza la letra adecuada en cada posicion del interruptor.

= Ajuste el C.A.T en modo Genny a sensibilidad maxima,
manténgalo a la altura de la cintura apuntando el Genny con la
parte mas plana de la carcasa paralela al suelo y compruebe que
el C.A.T puede detectar el Genny hasta una distancia de 15 m
con un sonido audible.

FUNCIONAMIENTO DEL C.A.T

Sujete el mango. Pulse y mantenga el gatillo y espere a oir el pitido
que indica que las baterias estan O.K. Sustituya ambas baterias si no
hay pitido o si parpadea el icono de la bateria.

So6lo eC.A.T4y eC.A.T4+

Cuando una revision / calibracion ha vencido en 31 dias o menos,
la pantalla mostrara ‘CAL en la puesta en marcha, seguido por el
numero de dias desde el cual ha vencido una revisién/calibracion.

AY caLsafe”

by

N 4

Las unidades que tienen CALSafe" estan equipadas con un
sistema que no les permite funcionar una vez han superado la
fecha de revision / calibracion. Si £ H L parpadea continuamente
en la puesta en marcha, devuelva inmediatamente su C.A.T para
revision/calibracion.

A No intente utilizar un C.A.T para seguir tuberias o cables
fuera de su periodo de calibracion. En caso de duda, péongase
en contacto con la persona responsable o con Radiodetection.

29
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Seleccion de Modo

Los modelos C.A.T4 estan equipados con cuatro modos de
localizacion:

e @) Avoidance Mode (R): detecta todas las sefiales de localizacién
de forma simultanea, incluyendo sefales Genny, de energia y de
radio. El control de sensibilidad ajusta de forma simultanea los
niveles de sefiales de energia, radio y Genny.

Modo Genny (5): detecta las sefiales de localizacion

~~ . . . -
producidas por un Genny. Hay varias formas de aplicar la sefial
Genny (vea ‘Utilizacion del Genny4’). La utilizacion de un Genny
es la forma mas fiable de detectar una tuberia o un cable.
Las nuevas funciones de C.A.T4 Y Genny4 localizan sefiales
que hacen la combinacion mas sensible en cables de nucleo
pequeno (p. ej. cables de telecomunicaciones y de alumbrado).

transmision de energia. Estas sefales pueden encontrarse en

6 Modo Energia (F): detecta sefales originadas desde redes de
cualquier tuberia o cable, no solo en cables de energia.

A Algunos cables de energia NO irradian seiales de
energia detectables.

A Las seiales de energia pueden no aparecer en cables
de energia que no estan activados (p. ej. un cable de
alumbrado durante las horas del dia). Utilice siempre un
Genny antes de excavar.

transmisores de radio distantes ya que se desplazan a lo largo

(( )) Modo Radio (R): detecta senales de radio originadas desde
A de tuberias y cables subterraneos.

A Las seiales de radio no estan siempre presentes.
Utilice siempre un Genny antes de excavar.

UTILIZACION DEL C.A.T4

Mantenga el C.A.T4 con la cuchilla vertical y con el borde inferior
justo por encima del suelo. No gire el C.A.T4 ni lo incline mas de unos
pocos grados desde la vertical. Girar el C.A.T afectara a la precision
de localizacion; los modelos eC.A.T4 y eC.A.T4+ incluyen SWING,
un dispositivo de deteccion que recuerde al operador como utilizar el
C.A.T correctamente.

Localizacién de cables y tuberias

El control de sensibilidad se utiliza para estrechar el campo en el

cual el C.A.T4 puede localizar una tuberia o un cable. El control de
sensibilidad debe ajustarse al maximo antes de comenzar los trabajos
de localizacion.

30

En todos los modos de
localizacion, los niveles del
grafico de barras y del sonido
aumentan a medida que el
C.A.T se acerca a la tuberia o
al cable, y se reducen una vez
estan mas alla del mismo.

Cuando la lectura supera

el maximo encima de una
tuberia o un cable, gire el
control de sensibilidad hacia
abajo y vuelva a la posicion de
localizacion. Repitiendo este
proceso hacia adelante y hacia
atras a lo largo de la posicién de lectura maxima, puede situar el cable o la
tuberia. La funcion de ‘linea de marca’ mantiene la lectura del maximo del
cédigo de barras para facilitar la identificacion de un pico en la lectura.

Si la posiciéon no puede determinarse facilmente utilizando Avoidance
Mode, conmute entre los modos de localizacion especiales (Genny,
Energia o Radio) antes de ajustar el control de sensibilidad para situar
el cable o la tuberia.

Determinacion de la direcciéon de un cable o una tuberia

Once a cable or pipe's position has been pinpointed, rotate the Una
vez se haya apuntado la posicion de un cable o una tuberia, gire el
C.A.T4 por encima suyo. El C.A.T esta perpendicular al cable o a la
tuberia cuando el grafico de barras y el audio estan al maximo, y esta
directamente en linea con el mismo cuando el grafico de barras y el
audio estan en el minimo. Compruebe la precisién variando el control
de sensibilidad mientras gira el C.A.T. (Este proceso puede ser menos
preciso en Modo Energia debido a la naturaleza de las sefales de
energia detectables).

Siga el conductor enterrado manteniendo el C.A.T4 vertical y
moviéndolo uniformemente de lado a lado. Siga la linea del conductor
enterrado, marcandola segun sea necesario a través del area a excavar.

31
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Exploracion de un area antes de la excavacién

Se recomienda un barrido inicial utilizando Avoidance Mode, seguido
por exploraciones detalladas utilizando los otros modos. Utilice el
modo Genny para la estimacion de profundidad una vez se haya
detectado una tuberia o un cable (sélo C.A.T4+ y eC.AT4+).

i@ Gire el interruptor de funcion a Avoidance Mode para barrer el
area respecto a cables o tuberias que emitan sefales Genny, de
energia o de radio. Gire el control de sensibilidad al maximo antes de
comenzar. Si el grafico de barras de la sefial no se mueve del maximo,
reduzca el control de sensibilidad de forma que el grafico de barras
esté por debajo de la mitad antes de empezar.

Barra el area a excavar con un movimiento uniforme y metédico.
Empiece recorriendo el perimetro del lugar de excavacion propuesto.

Después recorra la longitud del lugar de excavacion, moviéndose a
lo largo de la anchura en barridos paralelos en distancias de aprox.
0,5 metros. Si utiliza un Genny en modo induccion, coloque el Genny
como se muestra de forma que los cheurones del C.A.T4 estén en
linea con los cheurones del Genny4.

Después barra la anchura del lugar de excavacion, moviéndose por la
longitud. Si utiliza un Genny en modo induccién, coloque el Genny tal
como se muestra.

Si se localiza un cable o una tuberia, establezca primero la direccion
del cable o de la tuberia y después sigalo a través del area a excavar,
marcandolo si es necesario. Después reanude el barrido por el lugar
de excavacion.

0,5 metros

32

0,5 metros

Busqueda activa utilizando induccién = busqueda de
tuberias y cables paralelos

La colocacion del Genny4 sobre su lateral barre un area con senal
Genny. Tenga en cuenta que la sefial no se transmite directamente
debajo del Genny4 en esta orientacion, por tanto, repita el

proceso moviendo el Genny4 hacia un lado en por lo menos 1 m.
Alternativamente, utilice la técnica de dos personas para buscar en un
area servicios publicos enterrados tal como se muestra.

33
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Eliminacion de cables o tuberias adyacentes (‘Anulacién’)

En algunas aplicaciones un cable o una tuberia que transporte una
sefal pueden tapar servicios publicos adyacentes. Por ejemplo, una
sefal de localizacién grande puede fluir a lo largo de un cable grande
que corre cerca de un segundo cable con una sefial mas pequefia.
En esta situacion, puede esperarse que el C.A.T4 localice la sefial
del cable mas grande pero puede no localizar el segundo cable. Para
localizar el segundo cable, realice lo siguiente:

1. Utilizando el Genny4 en modo induccion, __
coloque el Genny4 sobre su lateral - -3
directamente sobre el cable .
mas grande, y en linea con su
direccion tal como se muestra.

2. El cable de debajo del Genny4
no deberia tener sefal de
localizacion trasmitida hacia
él, pero otros cables a
proximidad deberian tener la
sefial Genny transmitida hacia ellos y
pueden ser localizados con el C.A.T4.

Estimacion de la profundidad de la linea utilizando
C.A.T4+, eC.A.T+ y Genny4

A No utilice la funciéon de estimacion de profundidad de
C.A.T4+/eC.A.T4+ para decidir si es apropiada la excavacion
mecanica.

Las estimaciones de profundidad sélo son posibles cuando se utiliza
el eC.A.T4 o el eC.A.T4+ en modo Genny.

Si se utiliza el Genny4 en modo induccion, asegurese de que la
posicion de estimacion de profundidad esta por lo menos a 10 m
desde el Genny. Si se utiliza conexién directa o una pinza de sefal,
esta distancia puede reducirse a aprox. 5m. Una vez se haya localizado
un cable o una tuberia,
coloque el C.A.T4 encima de ‘
su posicion y en angulo recto /“/l

Minimum 10 metres
N ! |
respecto a su posicion. Q) recommended

oy
(2

Pulse y suelte el boton de |
profundidad. La pantalla |
mostrara la profundidad
estimada del conductor
detectado.

No estime la profundidad
cercade unacurvaouna T
en un cable o una tuberia.

PROTECCION DE SOBRECARGA DINAMICA

Todos los modelos C.A.T4 incorporan la proteccion de sobrecarga
dinamica, una potente herramienta de procesamiento de la sefial que
identifica y rechaza automaticamente la interferencia eléctrica que de
otro modo podria sobrecargar el sistema electronico del C.A.T. La
proteccion de sobrecarga dinamica permite al operador localizar tuberias
y cables en entornos eléctricamente ruidosos tal como subestaciones
de energia cercanas o cerca de cables de alto voltaje aéreos. Tenga en
cuenta que la proteccién de sobrecarga dinamica no superara niveles
de interferencia muy altos. En esta situacion aparecera la advertencia
‘Sobrecarga de Sefial’' (ver a continuacion).

ADVERTENCIAS

Sobrecarga de Senal ““““““““IIIIIIIIII

Si el C.A.T4 se utiliza en areas en las cuales hay sefales de energia muy
grandes, parpadeara el grafico de barras de la sefial. En esta condicion
el control de sensibilidad y la funcion de profundidad no funcionaran y
se le avisara que intente elevar el C.A.T4 para sacarle la condicion de
sobrecarga o que utilice el C.A.T4 en una ubicacién diferente.

Cuando se tomen lecturas de profundidad

'-' '-' L. Conductor fuera de rango.

-« = = Elmodo seleccionado no admite estimaciones de profundidad.

n‘l_‘ln No.es posible.indicar p.rofundidades, p. €j. elevados niveles
de interferencias eléctricas.

StrikeAlert”

\l/ La funcion opcional StrikeAlert advierte al operador sobre tuberias

7{ y cables a poca profundidad. Para comprobar si su C.A.T4 tiene
StrikeAlert, busque la pegatina de activacion del StrikeAlert en el
lateral del C.A.T4.

Cuando se detecta un cable o una tuberia a poca profundidad en modo

Energia, Genny o Avoidance Mode, StrikeAlert muestra un asterisco

parpadeando y hace sonar un tono de audio con un pitido caracteristico.

StrikeAlert no esta activado cuando sigue sefiales de radio.

Sélo eC.A.-T4y eC.A.T4+
Avisa que se esta utilizando un C.A.T demasiado lejos de
la vertical o se ha movido demasiado rapidamente para la
localizacion fiable de un cable o una tuberia.

/ En la puesta en marcha, avisa que el C.A.T debe revisarse
_ en menos de 30 dias, seguido por el numero de dias hasta
T AL el vencimiento de Ia revision.

Si esta activado el CALSafe™ del C.A.T, la unidad ha
N Q ', superado la fecha de vencimiento de la calibracion.
= "' L. Devuélvalo para una revision inmediata.
eC.A.t4 y eC.A. T4+ registraran advertencias cuando se visualicen.
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Advertencias de desactivacion

Si es necesario, por ejemplo, localizar en angulo, las advertencias de
StrikeAlert y SWING pueden desactivarse temporalmente pulsando

y manteniendo pulsado el botén de profundidad durante la duracion
del pitido de la prueba de la bateria en el momento del encendido. Los
modelos eC.A.T4 registraran esta accion.

Accesorios opcionales

TRANSMISOR DE SENAL MOUSE - PARA SERVICIOS
PUBLICOS NO METALICOS

El Mouse es un pequefio transmisor de sefial hermético auténomo que
puede ser localizado por el C.A.T4 en modo Genny o Avoidance Mode.

Destornille el alojamiento e inserte las baterias en el sentido mostrado
por el diagrama en el compartimiento de las baterias.

Para comprobar que funciona
correctamente, coloque el
Mouse en el suelo, ajuste

el C.A.T4 en modo Genny

y, mientras sujeta el C.A.T4
en linea con el Mouse,
compruebe que se esta
recibiendo la sefial.

Inserte el Mouse en el
conducto o drenaje y ajuste la
sensibilidad del C.A.T4 para
recibir la sefial.

Aparecen sefiales fantasma
mas pequefias antes y detras de
la posicion de la sefal principal.
Localice los tres picos para
garantizar que la del medio mas
grande se identifica como la
posicion del Mouse.

Peak

| Ghost

El giro del C.A.T4 en su eje para
obtener la sefial mas grande
coloca el C.A.T4 en linea con

el Mouse y es una buena forma
de identificar la direccion del
conducto o de la tuberia.
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Estimacion de la profundidad de Mouse utilizando el C.AT4+

A No utilice la estimacion de profundidad de C.A.T4+ o eC.A.T4+
para decidir si es apropiada la excavacion mecanica.

Las estimaciones de profundidad solo son posibles cuando se utiliza el
eC.A.T4 o el eC.A.T4+ en modo Genny.

Localice la sefal principal del Mouse como se ha descrito previamente.
Mantenga el C.A.T4 vertical y en linea con el Mouse. Pulse y mantenga
pulsado el botén de profundidad hasta que aparezca ‘7 en la pantalla y

después suelte. Aparecera la estimacion de profundidad.

NOTA: Si esta activada la funcion StrikeAlert, la alarma se activara

a aproximadamente 1,2 m cuando localice un Mouse. Si esto es un
inconveniente, la funcion StrikeAlert puede desactivarse en el modo
Genny pulsando y manteniendo pulsado el botén de profundidad
mientras dure el pitido de prueba de la bateria en la puesta en marcha.

FLEXITRACE" - PARA LOCALIZAR SERVICIOS
PUBLICOS NO METALICOS

FlexiTrace™ es una varilla conductora flexible de 50 m (165") con un Mouse
integrado que puede insertarse en tuberias y conductos no metalicos para
que puedan ser localizados a profundidades de hasta 3 m (10"). FlexiTrace
puede insertarse en una tuberia o conducto de didmetro interno tan
pequefo como 12 mm (1/2"), y con curvas tan cerradas como 250 mm.
Para utilizarse como un Mouse, conecte ambos
terminales del transmisor a las lenguetas del
FlexiTrace. En este modo, solo sera localizable la
punta del FlexiTrace. Para seguir toda la longitud,
conecte el terminal rojo del transmisor a un
terminal del FlexiTrace y ponga a tierra el terminal
negro, o en la estaca de tierra o en un punto de
puesta a tierra apropiado.

CONECTOR DE TOMAS ACTIVAS

A No utilice los terminales de conexién
directa suministrados para conectar cables
activos. Utilice el conector de clavija activa
Genny de Radiodetection o el conector de cable
activo. En caso de incumplimiento pueden
producirse lesiones o dainos en el equipo.

A Solo el personal cualificado
debe realizar la conexion
a cables de energia
activos.
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El conector de toma activa aplica la sefial del Genny a una toma
de energia doméstica activa y, por medio del sistema de cableado
doméstico, al cable de servicio y suministro en la calle.

Inserte el conector de cable activo en la toma de accesorios del
Genny4 y en la toma de alimentacion de red, después conecte el
Genny4 y la toma de alimentacion.

NOTA: El conector de toma activa proporciona proteccion para
250V CA.

Servicio y Mantenimiento

A El C.A.-T4 y el Genny4 estan disefiados para necesitar la
minima recalibracion. Sin embargo, como con todos los equipos
de seguridad, se recomienda que se revisen y que se valide su
calibracion por lo menos una vez al ano utilizando un equipo

de prueba homologado de Radiodetection. Radiodetection no
acepta ninguna responsabilidad por revisiones, calibraciones o
reparaciones realizadas por personas no autorizadas.

Para comprobar cuando vence la calibracion del C.A.T4, presione el
gatillo, después pulse el botén de profundidad hasta que se visualice
‘C' (Configuracion). La pantalla pasara ahora automaticamente a través
de la siguiente informacion: ‘S’ (version de software), ‘F’ (version de
firmware), ‘D’ (dia), ‘M’ (mes) e ‘Y’ (afio).

ECERT"

Todos los modelos de C.A.T4 presentan eCert, que proporciona

una prueba completa de los circuitos de localizacion del C.A.T4,y
suministra el Certificado de Calibraciéon de Radiodetection cuando se
obtiene un resultado de prueba positivo. Para ejecutar una prueba de
eCert, el C.A.T4 debe conectarse a un PC con acceso a Internet en
el cual esté instalado el software C.A.T Manager. Puede ser necesaria
una compra adicional, visite www.radiodetection.com o péngase en
contacto con Radiodetection para obtener mas detalles.

SUSTITUCION DE LAS BATERIAS

A No mezcle baterias nuevas y viejas o tipos de baterias
diferentes, ya que esto podria provocar su sobrecalentamiento.

C.AT4

Para sustituir las baterias, abra la tapa de acceso
utilizando un destornillador o una moneda. Utilice
dos pilas alcalinas LR20 (D-cell) o baterias
recargables NiMH equivalentes.
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Genny4

Para sustituir las baterias, abra la tapa de acceso
utilizando un destornillador o una moneda. Utilice
cuatro pilas alcalinas LR20 (D-cell).
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ESPECIFICACION DEL PRODUCTO

Rango de temperatura

de funcionamiento -20°C a +50°C (4°F a 122°F)

Proteccion medioambiental P54

Precision de profundidad Linea: tolerancia de *+ 5% desde
0,1m (4") a 3m (10ft)
Sonda: tolerancia de + 5% desde
0,1m (4") a 7m (283ft)

Baterias C.AT: 2 x D-cells alcalinas o NiMH (LR20)
Genny: 4 x D-cells alcalinas (LR20)

C.AT4: 2,3 kg (incluidas baterias)
Genny4: 2,7 kg (incluidas baterias)

Peso de la unidad

El C.A.T4 y el Genny4 con accesorios opcionales se han disefiado
para localizar servicios publicos enterrados. No intente utilizarlos para
otros fines.

Los productos C.A.T4 y Genny4 se fabrican en el R.U bajo condiciones
certificadas por ISO9001.

GARANTIA

Con sujecion a las condiciones establecidas aqui, Radiodetection
Limited, expresa y exclusivamente, proporciona la siguiente garantia a
los compradores y usuarios finales de productos de Radiodetection.

Por la presente, Radiodetection garantiza que este producto estara
libre de defectos de material y mano de obra durante un afio
empezando desde el momento de la venta al cliente final. Puede haber
ampliaciones de este periodo de garantia en las cuales se aplican los
mismos términos y condiciones.

Declaracion de las condiciones de garantia

La unica y exclusiva garantia para cualquier producto de Radiodetection
que resulte ser defectuoso es la reparacion o sustitucion del producto
defectuoso a criterio exclusivo de Radiodetection. Las piezas reparadas
o los productos de sustitucion seran suministrados por Radiodetection
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sobre una base de intercambio y seran o bien nuevos o bien
restaurados para ser funcionalmente equivalentes a nuevos.

En el caso en que esta solucion exclusiva se considere que ha fallado
en su proposito esencial, la responsabilidad de Radiodetection no
superara el precio de compra del producto de Radiodetection. En
ningun caso Radiodetection sera responsable de ningun dafio directo,
indirecto, especial, incidental, consecuente o punitivo (incluyendo
pérdida de beneficio) tanto basandose en garantia, contrato, agravio
como en cualquier otra teoria legal.

Los servicios de garantia se proporcionaran solo con la factura original
o el recibo de venta (indicando la fecha de compra, el nombre del
modelo y el nombre del concesionario) dentro del periodo de garantia.
Esta garantia cubre solo los componentes del hardware del producto
de Radiodetection.

Antes de que una unidad sea sometida a revision o a reparacion segun
los términos de esta garantia o de otra forma, todo dato almacenado
en la unidad debe guardarse para evitar cualquier riesgo de pérdida de
datos. Radiodetection no sera responsable de la pérdida o del borrado
del medio o de los accesorios de almacenamiento de datos.

Radiodetection no es responsable de los costes de transporte y de
los riesgos asociados con el transporte del producto. La existencia
de un defecto sera determinada por Radiodetection de acuerdo con
procedimientos establecidos por Radiodetection.

Esta garantia rige en lugar de cualquier otra garantia, expresa o
implicita, incluida cualquier garantia implicita de comerciabilidad o
idoneidad para un proposito en particular.

Esta garantia no cubre:

a. Mantenimiento periddico y reparaciones o sustitucion de piezas
debido a desgaste o rotura.

b. Consumibles (componentes que se supone necesitan una
sustitucion periodica durante la vida del producto, como pilas no
recargables, bombillas, etc.).

c. Daros o defectos causados por el uso, operacién o trato del
producto de forma distinta del uso al que esta destinado.

d. Daros o cambios en el producto causados por:

i.  Mal uso, incluyendo: — trato que cause darios fisicos,
cosméticos o superficiales o cambios en el producto o dafios
en los visores de cristal liquido.

ii. Fallos al instalar o usar el producto para su finalidad normal
o de acuerdo con las instrucciones de Radiodetection sobre
instalacion y uso.
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ii. No haber mantenido el producto de acuerdo con las
instrucciones de Radiodetection sobre el mantenimiento
adecuado.

iv. Haber instalado o utilizado el producto de forma no conforme
con las leyes o normas técnicas o de seguridad del pais en el
cual esta instalado o es utilizado.

v. Las infecciones de virus o el uso de productos con software
no suministrado con el producto o software instalado
incorrectamente.

vi. La condicién de o los defectos en sistemas con los cuales se
utiliza el producto o en los cuales esta incorporado excepto
‘otros productos de Radiodetection’ disefiados para ser
utilizados con el producto.

vii. El uso del producto con accesorios, equipos periféricos y
otros productos de un tipo, estado y estandar distintos de los
prescritos por Radiodetection.

viii. Las reparaciones o intentos de reparacion por personas que
no estén autorizadas y garantizadas por Radiodetection.

ix. Ajustes o adaptaciones sin el consentimiento previo por
escrito de Radiodetection, incluyendo:

i.  mejoras en el producto mas alla de las especificaciones
o funciones descritas en el manual de instrucciones, o
modificaciones para conformarlo a normas técnicas o de
seguridad, nacionales o locales, en paises distintos de
aquellos para los cuales el producto se ha disefiado y
fabricado especificamente.

x.  Negligencia, por ejemplo, abrir la carcasa en la que no hay
piezas sustituibles por el usuario.

xi. Accidentes, fuego, liquidos, productos quimicos, otras

sustancies, inundacion, vibraciones, calor excesivo, ventilacion

inadecuada, sobretensiones bruscas, tension de alimentaciéon
excesiva o incorrecta, radiaciones, descargas electrostaticas
incluyendo rayo, otras fuerzas externas e impactos.

COPYRIGHT 2012 Radiodetection Ltd. - SPX Corporation. Reservados todos los derechos. Radiodetection
es una filial de SPX Corporation. CAT, Genny, StrikeAlert, Radiodetection y SPX, son marcas comerciales
de Radiodetection Ltd. y SPX Corporation. Debido a una politica de desarrollo continuo, nos reservamos

el derecho de alterar o modificar cualquier especificacién publicada sin previo aviso. Este documento no
puede copiarse, reproducirse, transmitirse, modificarse o utilizarse, en su totalidad o parcialmente, sin el
consentimiento previo por escrito de Radiodetection Ltd.
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KAIVA AINA VAROVASTI

A Seurauksena voi olla omaisuusvahingon, kuoleman tai
vakavan vamman vaara, jos maanalaisia putkia ja kaapeleita
ei paikanneta ennen kaivamista.

A Lue kaikki omistajan oppaan ohjeet ja varoitukset ennen
C.A.T4:n ja Genny4:n kayttéa ja noudata niita.

A Tarkista saannoéllisesti C.A.T4:n ja Genny4:n toiminta
kaikissa paikannustiloissa kayttaen kaapelia, jonka antama
signaali tunnetaan.

/\ Jotkin voimakaapelit EIVAT I4hets havaittavia
virtasignaaleja.

A Virta- ja radiosignaaleja ei ehka ole lasna. Genny4:n
kaytté on suositeltavaa aina putkia ja kaapeleita etsittdessa.

/A Al arvioi CAT4+/eC.A T4+ -laitteen
syvyydenarviointitoiminnon avulla, onko kaivaminen
maanalaisen johtimen paalla hyvaksyttavaa.

/\ strikeAlert™ ei valttimitta aktivoidu, vaikka jannitteellinen
voimakaapeli olisi lasna.

/\ Vaikka nihtiisiin viesti ‘StrikeAlert Activated’ (StrikeAlert
aktivoitu) tai ‘CALSafe Enabled’ (CALSafe aktivoitu), se ei takaa,
etta kyseinen toiminto on aktivoitu.

A Matkapuhelimet on pidettava loitolla kdytdssa olevista
kaapelin- ja putkenhakulaitteista. Vahintaan 60 cm:n / 24"
etdisyys on suositeltava.

A C.A.T4 ei pysty ilmaisemaan, tuleeko signaali yhdesta
ainoasta johtimesta vai useasta niputetusta tai lahekkain
olevasta kaapelista tai putkesta.

Kysy paikallisesta tukinumerosta (saatavissa osoitteesta:
www.radiodetection.com) lisatietoja C.A.T4:n ja Genny4:n
oikeasta kaytosta, huollosta ja korjauksesta.

A C.A.T4:n ja Genny4:n huoltaminen vahintaan kerran
vuodessa ja niiden kalibroinnin tarkistaminen Radiodetectionin
hyvaksymilla testauslaitteilla on suositeltavaa. Radiodetection
ei ota vastuuta valtuuttamattomien korjausliikkeiden
suorittamista korjauksista.

A KAIVA AINA VAROVASTI, silloinkin, kun kaytossa on
C.A.T4 ja Genny4.
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C.A.T4-hakulaitteen ominaisuudet

1 2 3
1. \Virtapainike. 1

Painetaan ja pidetédén painettuna
C.A.T4-laitteen kayttdmiseksi. 5 4

2. Nestekivenaytto.
Naytt4a signaalitason ja tilatiedot.
3. Kaiutin.
Irrotettava kaiutin meluisiin ympéristoihin.
Herkkyydensaato.
Toimintokytkin. T
Valitsee paikannustilan. 6
_J

6. Paristolokero.

C.A.T4-NAYTTOTOIMINNOT \_

C.A.T4-ndyt6ssa nékyvét seuraavat toiminnot:

R Paikannustilan /StrikeAlert-

Syvyys- g T gy ¥ g 17 ) /SWING-ilmaisin
/varoituslukema '.‘ l.‘ ol
080,80 N

Signaalinvoimakkuuden

I

( - ) / Syvyydenarviointipainike

Kun C.A.T4-laitetta kdytetddn meluisissa ympéristdissa, kaiutin voidaan
irrottaa ja asettaa lahemmas korvaa.

A Jotta melu ei kuitenkaan olisi liian 91dB(A)Q
kova, ala pida kaiutinta 15 cm:3 (6")

lahempana korvaa. Pitempi aikaista ‘ )))

kayttoa talla etaisyydella tulisi valttaa.

|

C.A.T4:N KAIUTIN

15cm

“—
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Genny4:n |ahettimen toiminnot

1. Virtapainike.

Painetaan laitteen kytkemiseksi péélle ja pois.
Asnenvoimakkuuden viahentimiseksi voidaan kaynistyksen
yhteydessa pitédé painiketta pohjassa.

2. Signaalinvahvistuspainike.

Painetaan paikannussignaalin vahvuuden tehostamiseksi;
painetaan uudelleen vakiotehoon palaamiseksi. Genny4 kaynnistyy
vakion signaalivahvuuden tilassa.

3. Signaalinvahvistuksen merkkivalo.

Merkkivalo syttyy, kun valitaan korkean
signaalivahvuuden virtataso.
Vilkkuva merkkivalo on osoitus
alhaisesta pariston tehosta.

Lisélaitteen liitin.

Kaiutin.
Paristolokero.

N o o bk

Lisalaitteen sailytyslokero.

Kaikki edelliset 33 kHz:n C.A.T-malllit, mukaan lukien C.A.T3, pystyvat
havaitsemaan Genny4:n signaalit. C.A.T4 pystyy paikantamaan my6s
Genny3:n signaalit. Genny4 tuottaa 33 kHz:n signaalin lisaksi toisen
paikannussignaalin, ja C.A.T4 pystyy paikantamaan sen pienempien
kaapeleiden ja haarajohtojen paikantamisen helpottamiseksi. Edellisia
C.A.T-malleja ei ole suunniteltu paikantamaan t&ta signaalia.

Genny4:n kaytto

Genny4:lla kohdistetaan aktiivisesti paikannussignaali putkiin tai
kaapeleihin. Tama signaali voidaan jiljittad C.A.T4-hakulaitteella joko
Avoidance Mode- tai Genny-tilassa. Gennyn kaytt6a suositellaan
voimakkaasti, silld passiiviset virta- tai radiosignaalit eivét ehka ole
lasna tai havaittavissa kaikissa putkissa ja kaapeleissa.

SIGNAALINVAHVISTUSTILA

Signaalinvahvistuspainike lisd4 lahetin signaali tasoa, jolloin putkeen
tai kaapeliin saadaan parempi signaali, ja se saattaa mahdollistaa
pitemman paikannusetéisyyden (toimintasiteen) Genny4:sté.
Signaalinvahvistustilassa palaa signaalinvahvistuksen merkkivalo.
Signaalinvahvistuskytkimelld siirrytéaén korkean ja normaalin tason
valilla.
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PIENILAPIMITTAISTEN KAAPELEIDEN PAIKANNUS

C.A.T4 ja Genny4 on suunniteltu lisdamaan todenndksisyytta havaita
pienempia kaapeleita, kuten puhelinlinjoja tai kaapelitelevision
kaapeleita, etenkin paélinjoista huoltopisteeseen tai asuntoon tulevia
haarakaapeleita. Genny4:sti tuleva pienilapimittaisen kaapelin
paikannustaajuus on tarkoitettu ‘hyppdamaan’ néille kaapeleille jollakin
seuraavista menetelmista:

Signaalin hyppy ulkoeristyksen/-pinnoitteen lapi

Kytke Genny4 pois paélté, kytke siihen suorakytkentdjohdot ja liita musta
johto maadoitussauvaan tai sopivaan maadoituspisteeseen. Kiinnita
punainen johto suoraan kaapelin eristeeseen, jotta pienildpimittaisen
kaapelin paikannussignaali padsee hyppaamaan sisalla oleville
metallijohdoille. Jos kiinnittdminen ei ole mahdollista, aseta punainen
kiinnitin mahdollisimman ldhelle kaapelia, mika voi joskus merkitéd sen
kiinnittdmista linjan suojukseen. Vaihtoehtoisesti voit johtaa punaisen
johdon kohdelinjat siséltavan ei-metallisen kotelon tai suojaputken
ympdéri ja kiinnittaa sen takaisin itseensa saman vaikutuksen saamiseksi.

Kytke Genny4 paille ja aseta C.A.T4 Genny-tilaan maanalaisen kaapelin
paikantamiseksi. Pane merkille, ettei signaalinvahvistustoiminnolla ole
merkittavaa vaikutusta tassi tilassa.

Signaalin hyppy helposti kdsiteltdvasta kaapelista

Jos pienilapimittainen kaapeli, esim. katuvalokaapeli, kulkee

paremmin ulottuvissa olevan kaapelin |ahelté tai sen suuntaisesti,
pienildpimittaisen kaapelin paikannussignaali saattaa pystya hyppaamaén
kaapelista toiseen. Kéytd seuraavassa kuvattuja suorakytkenté- tai
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signaalipihtimenetelmia kummankin signaalin lahettamiseksi helposti
ulottuvissa olevaan kaapeliin. Kun alueelta etsitdan maanalaisia
kaapeleita tai putkia, hyppéévé//‘
pienildpimittaisen kaapelin <& /:
paikannustaajuus
voidaan erottaa

tavallisesta
Genny-signaalista
sen erilaisesta 4dnen
savysta.

SUORA KYTKENTA

A Vain pateva henkilosto saa tehda kytkennan voimakaapelin
suojavaippaan.

Suora kykenta on tehokas tapa kohdistaa Genny4:n paikannussignaali
tiettyyn kaapeli- tai putkiverkostoon niin, etté sité voidaan jdljittda maan
paalla. Kytkennat voidaan tehda mihin tahansa putken tai kaapelin
metalliosaan, kuten venttiiliin, mittariin, jakorasiaan, katuvaloon,
putkistomarkkeriin tai muihin kayttopisteisiin.

Kytke Genny4 pois p3altd ja liitd suorakytkent&johto lisalaitteen
littimeen. Kiinnitd punainen johto putkeen tai kaapeliin (puhdista
kosketuspinta tarvittaessa, jotta saadaan hyva sdhkékontakti). Jos
kiinnittimen leuat eivat avaudu riittavasti ja jos litdntdkohta on sopivaa
materiaalia, kdytd pakkauksessa olevaa magneettia.

Liitda musta johto maadoitussauvaan, joka on kiinnitettdvd maahan
3—-4 m:n paghan kohdelinjasta ja suorassa kulmassa siihen.

Vaihtoehtoisesti musta johto voidaan kiinnittaa venttiilirasiaan,
tarkastusluukun kanteen tai muuhun maadoitettuun pisteeseen. Voit
tarvittaessa jatkaa maaliitdntaa kéayttamalla maadoitusjohtoa.

Kytke Genny4 paille. Hyvasta kytkenndsta on merkkina kaiuttimen
aanen savyn lasku. Jos dénta ei kuulu lainkaan tai jos tehon vahvistuksen
merkkivalo vilkkuu, vaihda paristot.

Etsi kohdeputkia
tai -kaapeleita
alueelta C.A.T4:n
avulla (katso
kohtaa ‘Paikannus
C.AT4:18".

|
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J 7 77 77777777
47

Suowmi



SIGNAALI PIHDIT

Valinnaisten signaali pihtien avulla Genny4:n
paikannussignaali voidaan kohdistaa turvallisesti
enintddn 215 mm:n lapimittaiseen putkeen tai
kaapeliin sy6tt6a keskeyttamatta. Signaali pihdit eivat
sovi liitettaviksi lyhtypylvaiden ympdrille.

Kytke pihdit Genny4:n lisélaitteen liittimeen. Aseta pihdit putken tai
kaapelin ympdérille ja varmista, ettéd leuat on suljettu taysin. Kytke
Genny4 padlle ja sen jdlkeen avaa ja suljepihdit. Jos leuat sulkeutuvat
oikein, &anen sédvy muuttuu niitd suljettaessa.

Genny4:sta ei tarvitse tehda
maakytkentdd, mutta signaalin
siirto on optimaalinen yleensa
vain, jos kohdelinja maadoitetaan
kummassakin padssé. Tama patee
yleens& voimakaapeleihin.

Etsi kohdeputkia tai -kaapeleita ... . Jon
alueelta C.A.T4:n avulla (katso
kohtaa ‘Paikannus C.A.T4:1l&").

SIGNAALIN INDUKTIO

Induktio on nopea ja kéteva tapa kohdistaa Genny4:n
paikannussignaali putkeen tai kaapeliin, kun rajoitettu ulottuvuus ei salli
suorakytkennén tai signaali pihtien kayttoa.

Aseta Genny4 johtimen oletetun sijainnin ylapuolelle ja linjaan sen
oletetun suunnan kanssa. Siirry vdhintdan 10 m:n pa3hén ja etsi
C.AT-laitteen avulla putkia ja kaapeleita (katso kohtaa ‘Paikannus
C.AT4:18"). Tyoskentely liian lzhelld Genny4-lahetints saattaa antaa
vaarid lukemia, silld C.A.T4 havaitsee Genny4:std suoraan tulevia
iimassa olevia signaaleja kohdelinjasta tulevien signaalien sijaan.
Parhaiden tulosten saamiseksi toista etsinta pitamalla Genny-laitetta
90°:n kulmassa ensimméiseen hakuasentoon nahden.
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Paikannus C.A.T4:lla

C.A.T JA GENNY - TOIMINTATESTI

A Tarkista C.A.T4:n ja Genny4:n toiminta sdannéllisesti kaikissa
paikannustiloissa kayttaen kaapelia, jonka antama signaali
tunnetaan.

= Aseta Genny maahan, kytke se palle ja tarkista, kuuluuko siité &éni.

Jos dénta ei kuulu tai jos pariston alhaisen varauksen varoitusvalo
vilkkuu, vaihda paristot ennen kéyttoa.

= Kytke C.A.T péélle painamalla painiketta ja tarkista, kuuluuko alussa

merkkidani. Hiljainen &&ni on merkki paristojen alhaisesta varauksesta.

Jos aénta ei kuulu lainkaan, vaihda paristot ennen kayttoa.

= Kierrda C.A.T-toimintokytkinta ja tarkista, ettd kytkimen kussakin
asennossa nakyy asianmukainen kirjain.

= Aseta C.A.T-laite Genny-tilaan mahdollisimman suurelle
herkkyydelle, pidé sitd vyotaron korkeudella ja suuntaa se Gennya
kohti niin, etté kotelon littein osa on maan suuntaisesti ja tarkista,
ettd C.A.T voi havaita Gennyn aina 15 m:n etéisyydelta niin, etta
aani kuuluu selvasti.

C.A.T-LAITTEEN KAYTTO

Tartu kahvaan. Paina kytkintd pohjaan ja kuuntele, kuuluuko merkkigéni,
joka osoittaa paristojen olevan kunnossa. Vaihda molemmat paristot,
jos aanta ei kuulu tai jos paristokuvake vilkkuu.

Vain eC.A.T4 ja eC.A.T4+

Kun huoltoon /kalibrointiin on aikaa enintdan 31 paivad, ndytdssa
nékyy kaynnistyksen aikana ‘CAL ja sen jdlkeen huoltoon/
kalibrointiin jaljella olevien péivien lukumaara.

{ AL cALsafe”

CALSafe"-yhteensopivissa laitteissa on jarjestelm3, joka estaa
niiden toiminnan sen jéalkeen, kun ne ovat saavuttaneet odotetun
huolto-/kalibrointipaivamazran. Jos £ A L vilkkuu jatkuvasti
kaynnistyksen aikana, vie C.A.T-laitteesi valittdmasti huollettavaksi/
kalibroitavaksi.

[t

A Al3 yrita kayttaa C.A.T4-laitetta putkien tai kaapeleiden
etsintaan kalibrointijakson ulkopuolella. Jos asiasta on
epavarmuutta, ota yhteytta laitteesta vastaavaan henkil66n tai
Radiodetectioniin.
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Paikannustila

C.A.T4-malleissa on nelja paikannustilaa:

6 @) Avoidance Mode (A): (vistétila) havaitsee kaikki
paikannussignaalit samanaikaisesti, mukaan lukien Genny-,
virta- ja radiosignaalit. Herkkyyss&aato saataa virta-, radio- ja
Genny-signaalitasoja samanaikaisesti.

Genny-tila (5): havaitsee Genny-laitteen tuottamat
paikannussignaalit. Genny-signaalia voidaan kaytt4a eri
tavoin (katso kohtaa ‘Genny4:n kdytts'). Genny-laitteen
kaytt6 on luotettavin tapa havaita putki tai kaapeli. C.A.T4 ja
Genny4 sisiltavat uusia paikannussignaaleja, jotka tekevat
yhdistelméasta herkemman pienildpimittaisille kaapeleille
(esim. tietoliikenne- ja katuvalokaapeli).

Virtatila (P): havaitsee voimansiirtoverkostoista I4htdisin olevat
signaalit. N&ita signaaleja voidaan havaita mistd tahansa

putkesta tai kaapelista, ei ainoastaan voimakaapelista.

A Jotkin voimakaapelit EIVAT lahets havaittavia
virtasignaaleja.

A Virtasignaaleja ei ehka I6ydeta voimakaapeleista,
jotka on kytketty pois paélta (esim. katuvalokaapeli
paivasaikaan). Kdytd Genny-laitetta aina ennen kaivamista.

peraisin olevat radiosignaalit niiden kulkiessa maanalaisia

(( )) Radiotila (R): havaitsee kaukana olevista radiol&hettimista
A putkia ja kaapeleita pitkin.

A Radiosignaaleja ei ole aina lasna. Kayta Genny-laitetta
aina ennen kaivamista.

C.A.T4:N KAYTTO

Pida C.A.T4-laitetta pystysuunnassa ja alareuna aivan maanpinnan
ylapuolella. Al heiluta C.A.T4-laitetta tai kallista sitd muutamaa astetta
kauemmas pystysuunnasta. C.A.T-laitteen heilauttaminen vaikuttaa
paikannustarkkuuteen; eC.A.T4- ja eC.A.T4+ -malleissa on SWING-
tunnistin, joka muistuttaa C.A.T-laitteen kayttajid kdyttdmaan laitetta oikein.

Kaapeleiden ja putkien paikannus

Herkkyyss&&toa kaytetaan kaventamaan aluetta, jolla C.A.T4
voi paikantaa putken tai kaapelin. Herkkyyssé&tt on asetettava
maksimiasetukseen ennen paikannuksen aloittamista.
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Kaikissa paikannustiloissa
palkkikaavio ja déanitasot
lisdantyvat sitd mukaa kuin
C.A.T lahenee putkea tai
kaapelia, ja vahenevit, kun
laite ylittda ne tai loittonee
niista.

Kun palkkikaavion lukema
ylittda maksimiarvot putken
tai kaapelin kohdalla,
kaanna herkkyysséatoa
alemmas ja siirry takaisin
paikannuskohdan yli.
Toistamalla téta menettelyd edestakaisin maksimilukema-asennon
poikki voidaan paikantaa kaapelin tai putken sijainti. Aallonharja-merkki
pitéad palkkikaavion lukeman maksimiarvossa, jotta huippulukeman
tunnistaminen helpottuu.

Jos sijaintia ei voida maéarittéaé helposti kdyttamalla Avoidance Mode
-paikannustilaa, vaihtele eri paikannustilojen (Genny, virta tai radio) valill3,
ennen kuin sé&adat herkkyyssaatoa kaapelin tai putken paikantamiseksi.

Kaapelin tai putken suunnan maarittaminen

Kun kaapelin tai putken sijainti on paikannettu, pycritd C.A.T4-laitetta
sen pailla. C.A.T on suorassa kulmassa kaapeliin tai putkeen, kun
palkkikaavio ja &anitaso ovat maksimissa, ja se on yhteensuuntainen,
kun arvot ovat minimissé. Tarkista tarkkuus vaihtelemalla
herkkyysséatoasetusta samalla, kun pyoritat C.A. T-laitetta.
(Virtatilassa tdma menettely saattaa olla vihemmén tarkka havaittavien
virtasignaalien luonteen tdhden).

Jaljitda maanalaista johdinta pitamélla C.A.T4-laitetta pystyssa ja
likuttamalla sitéd tasaisesti puolelta toiselle. Seuraa maanalaisen johtimen
linjaa ja merkitse se tarpeen mukaan koko kaivettavalle alueelle.
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Alueella etsiminen ennen kaivamista

Alustava etsinta on suositeltavaa tehda Avoidance Mode
-paikannustilassa ja sen jélkeen tarkemmat etsinn&dt muissa tiloissa.
Kéyta Genny-tilaa syvyyden arviointiin sen jalkeen, kun putki tai kaapeli
on havaittu (vain C AT4+ ja eC.AT4+).

K&anné toimintokytkin asentoon i@ (Avoidance Mode), jotta voit etsid
alueelta Genny-, virta- ja radiosignaaleja lahettavia kaapeleita. Kéénna

herkkyyss&&tdé maksimiin, ennen kuin aloitat. Jos signaalin palkkikaavio

ei siirry pois maksimista, vdhenné herkkyyss&atoa niin, etta palkkikaavio
on alle puolivélin, ennen kuin aloitat.

Etsi kaivettava alue vakaalla ja tasaisella liikkeella. Aloita kévelemalla
ehdotetun kaivualueen ympaéri.

Kévele sitten koko kaivualueen pituus niin, etté liikut leveyssuunnan
poikki samansuuntaisin pyyhkaisyin jattden noin 0,5 metrié vélia. Jos
kaytat Genny-laitetta induktiotilassa, aseta se kuvan mukaisesti niin,
ettd C.A.T4:n nuolet ovat linjassa Genny4:n nuolten kanssa.

Pyyhkaise laitteella sitten kaivualueen leveyden poikki kavellen alueella
pituussuuntaan. Jos Gennyé kaytetdén induktiotilassa, aseta se kuvan
mukaisesti.

Jos kaapeli tai putki paikannetaan, méaérita ensin sen suunta, jljita se
sitten kaivettavan alueen poikki ja merkitse se tarpeen mukaan. Jatka
sitten hakemista kaivualueella.

0,5 metria

0,5 metria
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Aktiivinen etsintad induktion avulla = yhdensuuntaisten
putkien ja kaapeleiden I6ytaminen

Jos Genny4 asetetaan kyljelleen, Genny-signaali peittds alueen. Pane
merkille, ettei signaalia ldheteta suoraan Genny4:n alapuolelle tasséa
suunnassa, joten toista harjoitus siirtdmalla Genny4 syrjaén véhintaan
1 m:n paghan. Vaihtoehtoisesti etsi alueelta maanalaisia kaapeleita ja
putkia kayttamaélla kahden miehen tekniikkaa, kuten kuvassa.

[..--numngunnnml] [..--nmuuuummm]
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Viereisten kaapeleiden tai putkien poissulkeminen (‘nollaus’)

Joissakin sovelluksissa kaapeli tai putki, joka antaa signaalin, saattaa
naamioida vieressé olevia kaapeleita tai putkia. Esimerkiksi suuri
paikannussignaali saattaa virrata pitkin suurta kaapelia, joka kulkee
l&hell3 toista, pienemman signaalin kaapelia. Téssé tilanteessa
C.A.T4:n voidaan odottaa paikantavan signaalin suuremmasta
kaapelista mutta ei valttdmatta tasta toisesta kaapelista. Tee néin
toisen kaapelin paikantamiseksi:

1. Kayta Genny4-laitetta induktiotilassa ja aseta se kyljelleen suoraan
suuren kaapelin paille seka
linjaan sen suunnassa, kuten
kuvassa.

2. Genny4:n alapuolella
olevaan kaapeliin
ei nyt pitaisi tulla
paikannussignaalia, mutta
muihin l&heisyydessé
oleviin kaapeleihin pitéisi
tulla Genny-signaali ja
ne voidaan nyt paikantaa
C.AT4:la.

Linjasyvyyden arvioiminen C.A.T4+/eC.A.T4+:n ja Genny4:n
avulla

/A i3 arvioi CAT4+- tai eC.AT4+ -laitteen
syvyydenarviointitoiminnon avulla, onkokaivaminen hyvaksyttavaa.

Syvyysarvioinnit ovat mahdollisia vain, kun C.A.T4+:aa tai eC.A.T4+:aa
kaytetdaan Genny-tilassa.

Jos kéytetddan Genny4:n induktiotilaa, varmista, ettd syvyysarviointipaikka
on vdhintdan 10 m:n padssa Gennysta. Jos kdytetddn suorakytkentd

tai signaali pihtig, tdma etéisyys voidaan véhentaa noin 5 metriin. Kun
kaapeli tai putki on paikannettu, -

aseta C.A.T sen sijaintipaikan ©

yldpuolelle ja suorassa kulmassa ‘/“\m :

sen suuntaan nihden. C}) suositeltava i

Paina syvyyspainiketta ja_ |

vapauta se. Naytossa nékyy
arvioitu syvyys havaittuun
johtimeen.

Ala arvioi syvyyttd kaapelissa
tai putkessa olevan mutkan tai
T-litdnnén lahella.

DYNAAMINEN YLIKUORMASUOIJAUS

Kaikissa C.A.T4-malleissa on dynaaminen ylikuormitussuojaus, tehokas
signaalinkésittelytytkalu. Se tunnistaa ja automaattisesti hylk&éa
sdhkohairion, joka voisi muuten ylikuormittaa C.A.T:n elektroniikan.
Dynaamisen ylikuormitussuojaimen avulla kéyttéja voi paikantaa

putkia ja kaapeleita sahkomeluympéristoissa, kuten sahkdasemien tai
suurijannitteisten ilmajohtojen Idhelld. Pane merkille, ettd dynaaminen
ylikuormitussuojaus ei poista erittain korkeita hairidtasoja. Tallgin esiin
tulee signaalin ylikuormavaroitus (katso seuraavasta).

Jos C.A.T4:44 kaytetadn alueilla, joilia thubidad ohirdsid elubidf
virtasignaaleja, signaalipalkkikaavio vilkkuu. Téss4 tilassa
herkkyydensaato ja syvyystoiminto eivét toimi ja kayttdjaa kehoitetaan
nostamaan C.A.T4-laitetta ylikuormitustilan poistamiseksi tai
kayttamaan C.A.T4-laitetta eri paikassa.

VAROITUKSET

Signaalin ylikuorma

Syvyyslukemia otettaessa
'-, L, L. Johdin ulottumattomissa.
- = = Valittu tila ei tue syvyysarvioita.

'n'u'r.u Syvyyden osoittaminen ei ole mahdollista, esim. paikalla on
runsaasti séhkohairidita.

StrikeAlert”

Valinnainen StrikeAlert-toiminto varoittaa kaytt4jaa matalassa
olevista putkista ja kaapeleista. Voit tarkistaa, onko C.A.T4-
l’l laitteessasi StrikeAlert-toiminto katsomalla, onko laitteen kyljessa
I\ StrikeAlert-aktivointitarra.

Kun matalassa oleva kaapeli tai putki havaitaan virta-, Genny- tai Avoidance
Mode -tilassa, StrikeAlert nayttaa vilkkuvan tahtimerkin ja antaa selvan
visertavan dédnen. StrikeAlert ei aktivoidu radiosignaaleja jaljitettdessa.

Suowmi

Vain eC.A.T4 ja eC.A.T4+

/ Varoittaa, ettd C.A.T-laitetta kaytetédsn lian kaukana
/ pystysuunnasta tai sité liikutetaan liian nopeasti kaapelin tai
putken sijainnin luotettavaa paikantamista varten.

I A Varoittaa kéynnistyksen aikana, ettéd C.A.T-laitteen huoltoon
on alle 30 péivéa, ja nayttad sen jalkeen huoltoon jaljellda
olevien péivien lukumaarén.

;fl ,- Jos C.A.T on CALSafe-yhteensopiva, laite on ohittanut maaratyn
kalibrointiajankohdan. Se on palautettava heti huoltoon.

:

eC.A.T4 ja eC.A. T4+ kirjaavat ndytossé nakyvét varoitukset.
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Varoitusten poistaminen kaytosta Hiiren syvyyden arviointi C.A.T4+:lla

Tarvittaessa, esimerkiksi, jos paikannus on tehtéva kulmittain, A Ala arvioi C.A.T4+- tai eC.A.T4+ -laitteen
StrikeAlert- ja SWING-varoitukset voidaan poistaa tilapaisesti syvyysarviointitoiminnon avulla, onko kaivaminen hyviksyttavaa.
kaytostd painamalla syvyyspainiketta paristotestin merkkidénijakson

Syvyysarvioinnit ovat mahdollisia vain, kun C.A.T4+:aa ja eC.A.T4+:aa
ajan paalle kytkettdessa. eC.A.T4-mallit kirjaavat tdméan toiminnon. kaytetaan Genny-tilassa.

Paikanna hiiren paasignaali edelld kuvatulla tavalla. Pidda C.A.T4:34
Val InNNnai Se‘t | |Sa| art‘te e‘t pystysuunnassa ja linjassa hiiren kanssa. Paina syvyyspainiketta ja
pid4 sitd painettuna, kunnes /7' nikyy niytéss4, vapauta sitten painike.
. Syvyysarviointi tulee nakyviin.
HIIRISIGNAALINLAHETIN - EI-METALLISILLE . o T
PUTKILLE JA KAAPELEILLE HUOMAA: Jos StrikeAlert-toiminto on otettu kayttoon, halytys
aktivoituu noin 1,2 m:n paassa hiirilahetinta paikannettaessa.
Hiiri on pieni, erillinen ja vesitiivis signaalinléhetin, joka voidaan Jos tamé on hankalaa, StrikeAlert-toiminto voidaan poistaa

normaalisti paikantaa C.A.T4:ll& Genny- tai Avoidance Mode -tilassa. kéytosté Genny-tilassa painamalla syvyyspainiketta paristotestin

. . . . merkkidanijakson ajan kaynnistyksen aikana.
Avaa kotelo ja aseta paristot lokerossa olevan kaavion osoittamaan

suuntaan.

FLEXITRACE™ — EI-METALLISTEN PUTKIEN JA
KAAPELEIDEN PAIKANTAMISEEN

FlexiTrace" on 50 m:n (165') taipuisa, johtava sauva, jonka siséinen
hiirilahetin voidaan asettaa ei-metallisiin putkiin ja kanaviin, jotta ne
voidaan paikantaa jopa 3 m:n (10") syvyyksissa. FlexiTrace voidaan
asettaa putkeen tai kanavaan, jonka siséldpimitta on niinkin pieni kuin
12 mm (%2") ja kulmaosiin, joiden ahtaus on
jopa 250 mm. Hiirilahettimena kayttoa varten
litd molemmat |&hetinjohdot FlexiTrace-
liittimiin. Tassa tilassa vain FlexiTracen karki

on paikannettavissa. Voit jéljittaa koko
pituuden liittdmélla punaisen lahetinjohdon
FlexiTracen liittimeen ja maadoittamalla mustan
johdon joko maadoitussauvaan tai sopivaan
Peak maadoituspisteeseen.

Voit tarkistaa oikean toiminnan
asettamalla hiirilahettimen
maahan, asettamalla C.A.T4:n
Genny-tilaan ja tarkistamalla,
ettd signaali otetaan vastaan
samalla, kun pitelet C.A.T4:33 -
linjassa hiirildhettimen kanssa.

Aseta hiiri kanavaan tai
viemdriin ja sdadda C.A.T4:n
herkkyytté vastaanottamaan
signaali.

Pienempia haamusignaaleita

esiintyy signaalin paésijaintia

ennen ja sen jélkeen. Paikanna

kaikki kolme huippua, jotta ‘
. . . . Ghost |

keskimmainen suurin voidaan ‘

tunnistaa hiirilahettimen sijainniksi. ‘

| Ghost JANNITEPISTOKELIITIN

A Al3 liita toimitettuja suorakytkentsjohtoja
jannitteellisiin kaapeleihin. Kayta siihen
Radiodetectionin Genny-jannitepistokeliitinta
tai jannitekaapeliliitinta. Muussa tapauksessa
seurauksena saattaa olla henkilévamma tai
laitevaurio.

C.A.T4-laitteen pydrittdminen
akselinsa ympaéri suurimman
signaalin saamiseksi asettaa
C.A.T4:n linjaan hiirildhettimen
kanssa ja on hyva tapa tunnistaa
kanavan tai putken suunta.

/A Vain pitevi henkiléstd
saa tehda kytkennan ’i
jannitteellisiin

voimakaapeleihin.
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Jannitekaapeliliitin kohdistaa Gennyn signaalin jannitteelliseen seinin
pistorasiaan ja kodin kytkentéjarjestelmén kautta kadulla olevaan
kaytto- ja syottokaapeliin.

Liita jannitteellinen kaapelilitin Genny4:n lisélaiteliittimeen ja seinin
pistorasiaan ja kytke sitten Genny4 (ja virta) paille.

HUOMAA: Jannitepistokeliitin antaa suojan 250 VAC:iin asti.

Huolto ja yllapito

A C.A.T4 ja Genny4 on suunniteltu niin, ettad niiden
uudelleenkalibrointitarve on hyvin vahainen. Muiden turvalaitteiden
tavoin on kuitenkin suositeltavaa, etta ne huolletaan ja etta niiden
kalibrointi tarkistetaan vahintaan kerran vuodessa kayttamalla
Radiodetectionin hyvaksymia testauslaitteita. Radiodetection ei
ota vastuuta valtuuttamattoman henkilon laitteelle tekemasta
huollosta, kalibroinnista tai korjauksesta.

Voit tarkistaa C.A.T4:n seuraavan saénnéllisen kalibrointiajankohdan
painamalla virtapainiketta ja sen jalkeen syvyyspainiketta, kunnes
‘C’ (konfiguraatio) tulee nékyviin. Seuraavat tiedot ndkyvat nyt

automaattisesti ndytdssa: ‘S’ (ohjelmistoversio), ‘F' (laiteohjelmaversio),

‘D' (paiva), ‘M’ (kuukausi) ja ‘Y’ (vuosi).

ECERT"

Kaikissa C.A.T4-malleissa on eCert, joka antaa perusteellisen
testin C.A.T4:n paikannuspiiristd ja tuottaa Radiodetectionin
kalibrointitodistuksen, kun testitulos on positiivinen. eCert-testin
suorittamista varten C.A.T4 pit&4 liittéd& Internet-yhteensopivaan
tietokoneeseen, johon C.A.T Manager -ohjelmisto on asennettu.
Lisdhankinta saattaa olla tarpeen - katso lisétietoja sivustosta
www.radiodetection.com tai ota yhteyttd Radiodetectioniin.
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PARISTOJEN VAIHTO

A Al3 sekoita kesken&an uusia ja vanhoja paristoja tai
erityyppisia paristoja, silla seurauksena voi olla paristojen
ylikuumeneminen.

C.AT4

Voit vaihtaa paristot avaamalla paristolokeron
kannen ruuvimeisselillé tai kolikolla. Kéyta kahta
LR20 (D) -alkaliparistoa tai vastaavia ladattavia
NiMH-paristoja.

Genny4

Voit vaihtaa paristot avaamalla paristolokeron
kannen ruuvimeisselilla tai kolikolla. Kéyt& neljaa
LR20 (D) -alkaliparistoa.
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TUOTTEEN TEKNISET TIEDOT

Kayttélampéotilarajat -20 °C—+50 °C (4 °F-122 °F)

Ympéristonsuojelu IP54

Syvyystarkkuus Linja: £5 %:n toleranssi 0,1 m:st (4")
3 m:iin (10ft)
Sondi: +5 %:n toleranssi 0,1 m:st4 (4")

7 miiin (23ft)

Paristot C.A.T: 2 x alkali- tai NimH D-paristoa
(LR20)
Genny: 4 x D-alkaliparistoa (LR20)

Yksikdn paino C.AT4: 2,3 kg (ml. paristot)

Genny4: 2,7 kg (ml. paristot)

C.A.T4 ja Genny4 seka valinnaiset lisalaitteet on tarkoitettu
maanalaisten putkien ja kaapeleiden paikantamiseen. Niita ei saa
k&yttaa muihin tarkoituksiin.

C.A.T4- ja Genny4-tuotteet on valmistettu Isossa-Britanniassa
1ISO9001-hyvaksytyissa olosuhteissa.
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TAKUU

Tassé asiakirjassa esitettyjen ehtojen mukaisesti Radiodetection
Limited antaa nimenomaan ja yksinomaan seuraavan takuun
Radiodetection-tuotteiden alkuperiisille ostajille.

Radiodetection taten vakuuttaa, ettei sen tuotteissa ole materiaali-
eiké valmistusvikoja yhteen vuoteen alkuperéisen asiakkaan laitteen
ostohetkesta lahtien. Tata takuujaksoa voidaan mahdollisesti jatkaa
samoilla ehdoilla.

Takuuehtolausekkeet

Ainoa takuu mille tahansa Radiodetection-tuotteelle, jossa havaitaan
vikaa, on viallisen tuotteen korjaus tai vaihto Radiodetectionin

oman harkinnan mukaan. Radiodetection toimittaa korjatut osat tai
vaihtotuotteet vaihtopohjalta, ja ne ovat joko uusia tai kunnostettuja
toiminnaltaan uuden veroisiksi.

Siina tapauksessa, ettd tdmén yksinomaisen oikeuden katsotaan olevan

rittdmaton sen alkuperdiseen tarkoitukseen, Radiodetectionin vastuu
ei ylitd Radiodetection-tuotteesta maksettua hintaa. Radiodetection
ei ole miss&én tapauksessa vastuussa mistéén suorista, epasuorista,
erityisistd, satunnaisista, seurannais- tai rangaistusluonteisista
vahingoista (mukaan lukien menetetty voitto) riippumatta siits,
perustuvatko ne takuuseen, sopimukseen, tuottamusvastuuseen tai
muuhun oikeusteoriaan.

Takuunalaista huoltoa annetaan vain alkuperéisté laskua tai ostokuittia
vastaan (josta ilmenevét ostopéivd, mallin nimi ja jalleenmyyjan nimi)
takuujakson aikana. Tdma takuu kattaa vain Radiodetection-tuotteen
laitteistokomponentit.

Ennen kuin laite toimitetaan huoltoon tai korjattavaksi, ndiden
takuuehtojen mukaan tai muuten, kaikki laitteeseen tallennetut
tiedot pitdd varmuuskopioida mahdollisen tietohukan vélttdmiseksi.
Radiodetection ei ole vastuussa tiedontallennusvalineiden tai
lisalaitteiden katoamisesta tai tyhjentdmisesta.

Radiodetection ei ole vastuussa kuljetuskuluista eiké tuotteen
kuljettamiseen liittyvist4 riskeisté. Radiodetection méaarittaa tuotteen

viallisuuden Radiodetectionin kéyttdmien menettelytapojen mukaisesti.

Tama takuu korvaa kaikki muut ilmaistut tai konkludenttiset takuut,
mukaan lukien iimaistut takuut kaupattavuudesta tai tiettyyn
kayttotarkoitukseen sopivuudesta.

Tama takuu ei kata seuraavia:

a. Saanndllinen huolto ja korjaus tai osien vaihto, kun syyné on
normaali kuluminen.

c. Vauriot tai viat, joiden syyna on tuotteen kaytto, toiminta tai kasittely

muussa kuin sen varsinaisessa kayttotarkoituksessa.

d. Tuotevauriot tai -muutokset, joiden syyné on jokin seuraavista:

i.  Vaarinkayttd, mukaan lukien: - késittely, josta on seurauksena
tuotteen fyysinen, kosmeettinen tai pintavaurio tai -muutos tai
nestekidendyton vaurio.

ii. Tuotteen asentaminen tai kdyttdminen muuhun kuin
sen normaaliin kéyttdtarkoitukseen tai muuten kuin
Radiodetectionin asennus- tai kdyttdohjeiden mukaisesti.

ii. Tuotteen huoltamatta jattdminen tai huolto muuten kuin
Radiodetectionin huolto-ohjeiden mukaisesti.

iv. Tuotteen asennus tai kéytto tavalla, joka ei ole yhteensopiva
tuotteen asennus- tai kéyttémaan teknisten tai turvallisuuteen
liittyvien lakien tai normien mukaisesti.

v. Virustartunnat tai tuotteen kayttd muun kuin tuotteen mukana

toimitetun ohjelmiston tai vaarin asennetun ohjelmiston kanssa.

vi. Sellaisten jarjestelmien kunto tai vika, jonka kanssa tai johon
asennettuna tuotetta kaytetaan, paitsi muut ‘Radiodetection-
tuotteet), jotka on tarkoitettu kéytettéviksi tuotteen kanssa.

vii. Tuotteen kéyttd lisalaitteiden, oheislaitteiden tai muiden
tuotteiden kanssa, joiden tyyppi, kunto ja standardi eroavat
Radiodetectionin ilmoittamista tiedoista.

viii. Sellaisten henkildiden tekeméa korjaus tai korjausyritys,
jotka eivét kuulu Radiodetectionin takaamiin ja sertifioimiin
korjausliikkeisiin.

ix. S&adot tai muutokset ilman Radiodetectionin etukéteen
antamaa kirjallista lupaa, mukaan lukien:

i.  tuotteen paivittdminen kdyttdohjekirjan teknisié tietoja
tai ominaisuuksia pitemmalle, tai tuotteeseen tehdyt
muutokset, jotta tuote tayttaisi kansalliset tai paikalliset
tekniset tai turvallisuusnormit muissa kuin niissd maissa,
joihin tuote erityisesti suunniteltiin ja valmistettiin.

x.  Laiminlyonti, esimerkiksi sellaisten koteloiden avaaminen, joissa

ei ole kéyttajan vaihdettavia osia.

xi. Onnettomuudet, tulipalo, nesteet, kemikaalit ja muut aineet,
tulvat, tarinat, liiallinen kuumuus, vaara ventilaatio, virtapiikit,

liallinen tai vadra sy6tto- tai tulojannite, sateily, sdhkostaattiset

purkaukset mukaan lukien salamat, muut ulkoiset voimat ja
iskut.

COPYRIGHT 2012 Radiodetection Ltd. - SPX Corporation. Kaikki oikeudet pidatetdan. Radiodetection on
SPX Corporationin tytaryhtié. C.AT, Genny, StrikeAlert, Radiodetection ja SPX ovat Radiodetection Ltd:n

Suowmi

b Kéiyttdtarvikkeet (osat joiden odotetaan vaativan saannollista vaihtoa ja SPX Corporationin tavaramerkkeja. Koska kehitamme tuotteitamme jatkuvasti, pidatamme itsellamme
' oikeuden muuttaa tai korjata julkaistuja teknisia tietoja ilman ennakkoilmoitusta. Tata asiakirjaa ei saa kopioida,

tuotteen elinkaaren aikana, esim. muut kuin ladattavat paristot, monistaa, lahettad, muuttaa tai kéyttaa kokonaan eikd osittain ilman Radiodetection Ltd:n etukéteen antamaa
polttimot jne.). kirjallista lupaa.
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PODCZAS KOPANIA NALEZY
ZACHOWAC OSTROZNOSC

A Jesli zakopane rury i kable nie zostang prawidtowo
zlokalizowane przed rozpoczeciem kopania, moze to grozi¢

uszkodzeniem mienia, $miercig lub powaznymi urazami. CAT4 CAT4+ eCAT4 eCAT4+
A Przed uzyciem urzgdzen C.A.T4 i Genny4 nalezy przeczyta¢
i wdrozy¢é wszystkie instrukcje | ostrzezenia zamieszczone w 6 @)  Tryb unikania™
podreczniku uzytkownika. ()] (] ® ° Y
A Nalezy regularnie sprawdzac urzgdzenia C.A.T4 i Genny4 we Lokalizacja sygnatu

Genny™ (G) ® ® ° [

wszystkich trybach nad kablem, ktérego odczyty sg dobrze znane.

s I . Lokalizacja sygnatu
A ngktore kable zasilania NIE emitujg wykrywalnego sygnatu & zasilania () ° ° - °
zasilania.
L . . . (( )) Lokalizacja sygnatu
A Sygnaty zasilania i sygnaty radiowe moga nie wystgpowac. radiowego (R) ° ° ° °

Do szukania rur i kabli zalecamy uzywac¢ urzgdzenia Genny4.

Czestotliwos¢

A Podejmujgc decyzje o kopaniu mechanicznym nad lokalizacji obiektow
zakopanym przewodnikiem, nie nalezy sie opiera¢ na funkgc;ji o matej $rednicy ® ° ° ®
oceny gtebokosci C.A.T4+/eC.A.T4+. oCort™ ° P °
A Funkcja StrikeAlert moze sie nie aktywowaé, nawet pomimo Dvnamiczna ochrona
obecnosci kabla zasilania pod napieciem. pr);ed przecigzeniem ® ® L] L
/A Obecnosé etykiet ,StrikeAlert Aktywny” lub ,CALSafe Ustalanie glebokosd . .
Aktywny” nie stanowi gwaranciji, ze dana funkcja jest aktywna. W

StrikeAlert™ o o o O
A Nie nalezy zbliza¢ telefonéw komorkowych do pracujgcych L} -
lokalizatoréw kabli i rur. Zalecamy minimalng odlegto$é 60 cm. Gromadzenie danych . o

. . .

A Urzadzenie C.A.T4 nie jest w stanie okresli¢, czy sygnat CAL WSkE_"Z”'k termmu ~ °
pochodzi z przewodnika sygnatu, czy z kilku kabli lub rur serwisowania
zgrupowanych lub zakopanych w niewielkiej odlegtosci od siebie. / / Ostrzezenie SWING™ ([ ] (]
Pod numerem telefonu lokalnego dziatu obstugi klienta (dostepny EFI:_ CALSafe™ o o

pod adresem: www.radiodetection.com) mozna zadawac pytania
na temat prawidtowej obstugi, konserwacji i naprawy urzgdzen
C.AT4 i Genny4.

® Standard O Opcja

A Zaleca sie serwisowanie urzadzen C.A.T4 i Genny4 oraz
weryfikacje skalibrowania za pomocg urzgdzen testujgcych
zatwierdzonych przez Radiodetection co najmniej raz w roku.
Radiodetection nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za naprawy
wykonywane przez niezatwierdzone serwisy.

A Nawet korzystajgc z urzadzen C.A.T4 i Genny4, nalezy
ZAWSZE KOPAC OSTROZNIE.
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Funkcje lokalizatora C.AT4

1. Wiacznik/wytacznik.

— N

Wocisna¢ i przytrzymac, aby
uzy¢ C.A.T4. 5 4
2. Wyswietlacz LCD.
Wyswietlanie sity sygnatow i
informac;ji o stanie.
3. Gtlosnik.
Odtgczany gtosnik do stosowania
w hatasliwych miejscach.
Regulator czutosci. E 6
_J

Przetacznik funkcji.

Wybiera tryb lokalizaciji.
6. Komora baterii.

| i
)
FUNKCJE EKRANU C.AT4
Ekran C.A.T4 wyswietla nastepujgce funkcje:
Odczyt N\
gtebokosci/ - - ,_ " ) Wskaznik trybu/
ostrzezenia StrikeAlert/ISWING
o- o-' m ,u

[.....|||||||||||||IIIIIIII

< ) / Przycisk oceny gtebokosci
GLOSNIK C.AT4

Jesli otoczenie uzytkowania urzgdzenia C.A.T4 jest hatasliwe,
mozna odfgczy¢ gtosnik i zblizyé go do ucha.

A Aby unikngé nadmiernego narazania 91 dB(A)Q
na halas, nie nalezy zbliza¢ gtosnika do

ucha na odlegtosé mniejszg niz 15 cm. ‘ )

Nalezy unika¢ diugotrwatego uzytkowania

5cm

w tej pozycji. <1_}
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Funkcje nadajnika Genny4

1. Przycisk wt./wyt.
Woecisng¢, aby wigczyc¢ lub wytgczyé urzgdzenie. Przytrzymacd
podczas wigczania, aby zmniejszy¢ gtosSnosc.

2. Przycisk wzmacniania sygnatu.
Wcisng¢, aby wzmocni¢ site sygnatu lokalizujgcego; wcisng¢
ponownie, aby wréci¢ do standardowej mocy. Urzadzenie
Genny4 uruchamia sie w trybie standardowej sity sygnatu.

3. Dioda LED wzmacniania sygnatu.
Dioda $wieci sie, jesli wybrano
duzg moc sygnatu. Miganie diody
oznacza, ze baterie sg prawie
wyczerpane.

Gniazdo akcesoriow.
Gtosnik.
Komora baterii.

N o o &

Przegroda na akcesoria.

Sygnaty Genny4 mogg by¢ wykrywane przez wszystkie wczesniejsze
modele 33 kHz C.A.T, w tym C.A.T3. C.A.T4 lokalizuje takze sygnaty
Genny3. Oprocz sygnatu 33 kHz urzadzenie Genny4 emituje takze
drugi sygnat lokalizacyjny, ktéry mozna lokalizowa¢ za pomocg
C.A.T4, wspomagajgc w ten sposéb lokalizowanie mniejszych kabli

i pojedynczych przewodéw potgczeniowych gniazd elektrycznych.
Wczesniejsze modele C.A.T nie lokalizujg tego sygnatu.

Korzystanie z Genny4

Urzadzenie Genny4 stuzy do aktywnego emitowania sygnatu
lokalizacyjnego na rury lub kable. Sygnat ten moze byc¢ $ledzony

za pomocg lokalizatora C.A.T4 w trybie unikania lub w trybie Genny.
Zdecydowanie zalecamy korzystanie z trybu Genny, jako ze
moc bierna lub sygnaty radiowe mogag nie wystepowac lub by¢
niewykrywalne w przypadku niektorych rur i kabli.

TRYB WZMACNIANIA SYGNALU

Przycisk wzmacniania sygnatu umozliwia zwigkszenie poziomu
emitowanego sygnatu w celu uzyskania lepszego sygnatu na rurze
lub kablu, co moze zwigkszy¢ skuteczng odlegtos¢ lokalizacji
wzgledem urzadzenia Genny4. W trybie wzmacniania sygnatu

dioda LED wzmacniania sygnatu bedzie sie $wiecita. Przetgcznik
wzmacniania sygnatu umozliwia wybor wysokiej lub normalnej mocy.
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LOKALIZOWANIE KABLI O MALEJ SREDNICY

Urzadzenia C.A.T4 i Genny4 zostaty zaprojektowane tak, aby zwiekszac
prawdopodobienstwo wykrycia mniejszych kabli, np. telefonicznych

lub telewizyjnych, w szczegdlnosci biegngcych od ulicy lub $ciezki do
nieruchomosci. Czestotliwos¢ lokalizacji niewielkich srednic emitowana
przez Genny4 ,przeskakuje” na kable za posrednictwem jednej z trzech
metod:

Przeskakiwanie sygnatu przez zewnetrzng izolacje/powtoki
Wyitgczy¢ urzgdzenie Genny4, nastepnie poditgczy¢ przewody
bezposredniego podigczania do Genny4 i podtgczy¢ czarny przewod
do kotka uziemiajacego lub odpowiedniego punktu uziemienia.
Przypig¢ czerwony przewdd bezposrednio do izolacji przewodu, aby
umozliwi¢ przeskoczenie sygnatu lokalizacji niewielkich srednic na
metalowe przewody znajdujgce sie wewnatrz. Jesli przypiecie nie
jest mozliwe, umiesci¢ czerwony zacisk mozliwie najblizej kabla,

np. przez przypiecie do ostony ztgcza. W tym celu mozna takze
poprowadzi¢ czerwony przewodd wokot niemetalowej ostony lub kanatu
z docelowymi ztgczami, a nastepnie przypia¢ go do niego samego.

Wiaczy¢ Genny4 i przetagczy¢é C.A.T4 w tryb Genny w celu
zlokalizowania zakopanego kabla. Nalezy pamieta¢, ze funkcja
wzmochnienia sygnatu nie bedzie miata znaczacego wptywu w tym trybie.

Przeskakiwanie sygnatu z dostepnego kabla

Jesli kabel o niewielkiej $rednicy biegnie blisko tatwiej dostepnego
kabla, np. kabla oswietlenia ulicznego, lub réwnolegle do niego, sygnat
lokalizacji niewielkich $rednic moze przeskakiwac¢ z jednego kabla na
drugi. Nalezy zastosowa¢ opisang ponizej metode bezposredniego
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podtgczenia lub kleszcze sygnatowe w celu emitowania obu sygnatéw
na dostepny kabel. Szukajgc na danym obszarze zakopanych kabli,
przeskakujacg czestotliwos¢ lokalizacji niewielkich srednic mozna

sygnatu Genny poprzez
inny sygnat
dzwiekowy.

PODLACZANIE BEZPOSREDNIE

A Podtaczaniem do oston kabli zasilania powinny sie
zajmowac wylacznie osoby wykwalifikowane.

Bezposrednie podtagczenie jest skuteczng metodg emisji sygnatu
lokalizacyjnego Genny4 na konkretny kabel lub instalacje rurowg w
celu sledzenia ich z powierzchni. Podtgczenie mozna wykona¢ do
dowolnego metalowego elementu rury lub kabla, np. zaworu, miernika,
puszki potgczeniowej, latarni, znacznikéw rurociggéw lub innych
punktow dostepu.

Wigczyé Genny4 i wiozy¢ przewdd bezposredniego podigczania do
gniazda akcesoridow. Przytwierdzi¢ czerwony przewodd do rury lub kabla
(w razie potrzeby wyczysci¢ punkt potaczenia, aby zagwarantowaé
dobre potgczenie elektryczne). Jesli szczeki zacisku nie otwierajg

sie wystarczajgco szeroko, a punkt potgczenia jest wykonany z
odpowiedniego materiatu, nalezy skorzysta¢ z dotgczonego magnesu.

Podiaczy¢ czarny przewdd do kotka uziemiajgcego mocno wbitego w
ziemie w odlegtosci 3 — 4 m i prostopadle do linii docelowe;.

Czarny przewod mozna takze przypig¢ do skrzynki zaworowej, wiazu lub
innego uziemionego punktu. Za pomocga szpuli przewodu uziemiajgcego
mozna przedtuzy¢ potgczenie uziemiajgce.

Wigczy¢ Genny4. Obnizenie tonu dzwieku dochodzgcego z glosnika
oznacza dobre potgczenie. Jesli urzadzenie nie emituje dzwigku

lub jesli dioda LED
wzmachiania sygnatu
miga, nalezy wymieni¢
baterie.

Za pomocg C.A.T4
przeszukaé obszar
pod katem rur lub kabli
(zob. ,Lokalizowanie
za pomocg C.A.T4").

|
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KLESZCZE SYGNALOWE

Opcjonalne kleszcze sygnatowe umozliwiajg bezpieczne
emitowanie sygnatu lokalizacyjnego Genny4 na

rure lub kabel o Srednicy do 215 mm bez

przerywania doptywu. Kleszcze sygnatowe nie nadajg
sie do podigczania wokot latarni.

Podtagczy¢ opaske do gniazda akcesoriow Genny4. Zatozy¢ opaske
wokoét rury lub kabla, pamietajgc o catkowitym zamknieciu szczek.
Wigczyé Genny4, nastepnie otworzy¢ i zamkng¢ kleszcze. Jesli
szczeki zamykajg sie poprawnie, nastgpi zmiana tonu podczas
zamykania szczek.

Potgczenie uziemiajgce z Genny4
nie jest wymagane, ale zwykle
osiggniecie optymalnego transferu
sygnatu wymaga uziemienia danej
linii na obu koncach. Dotyczy to
zazwyczaj kabli zasilania.

Za pomocg C.A.T4 przeszuka¢ - : X [EPEES
obszar pod kagtem rur lub kabli (zob.
.Lokalizowanie za pomocg C.A.T4").

INDUKCJA SYGNALU

Indukcja jest wygodnym i szybkim sposobem emitowania sygnatu
lokalizacyjnego Genny4 na rury i kable w miejscach, w ktérych
ograniczony dostep uniemozliwia stosowanie bezposredniego
podigczania i kleszczy sygnatowych.

Umiesci¢ Genny4 nad spodziewang pozycjg przewodnika i ustawi¢
réwno ze spodziewanym kierunkiem. Oddali¢ sie o co najmniej 10

m i uzy¢ C.A.T do wyszukania rur i kabli (zob. ,Lokalizowanie za
pomocg C.A.T4”). Pracowanie zbyt blisko Genny4 moze prowadzi¢
do btedoéw odczytéw, poniewaz C.A.T4 wykryje sygnaty generowane
bezposrednio przez Genny4 zamiast pochodzacych od lokalizowanej
linii. Dla najlepszych rezultatéw nalezy powtdrzy¢ wyszukiwanie,
ustawiajgc Genny pod kgtem 90° wzgledem pierwszej pozyc;ji
wyszukiwania.

Lokalizowanie za pomocg C.A.T4

TEST FUNKCJONALNOSCI C.AT I GENNY

A Nalezy regularnie sprawdza¢ urzadzenia C.A.T4 i Genny4 we
wszystkich trybach nad kablem, ktérego odczyty sa dobrze znane.

+  Postawi¢ Genny na ziemi, wigczy¢ i nastuchiwac, czy urzadzenie
emituje dzwiek. Jesli nie stychaé dZzwieku lub dioda wyczerpania
baterii miga, nalezy przed uzyciem wymieni¢ baterie.

+  Wigczy¢ C.A.T za pomocg wytgcznika i nastuchiwac, czy
urzgdzenie wyemituje sygnat dzwiekowy. Niski ton oznacza, ze
baterie sg bliskie wyczerpania. Jesli nie stycha¢ dzwieku, nalezy
przed uzyciem wymieni¢ baterie.

»  Obréci¢ przetacznik funkcji C.A.T i sprawdzi¢, czy w kazdej pozyciji
przetgcznika widoczna jest odpowiednia litera.

*  Przetgczy¢ urzadzenie C.A.T w tryb Genny i ustawi¢ maksymalng
czutosé. Trzymajgc urzgdzenie na wysokosci pasa, skierowacé je
w strone Genny, ustawiajgc najbardziej ptaskg strone obudowy
réwnolegle do ziemi. Sprawdzi¢, czy urzadzenie C.A.T wykrywa
Genny w odlegtosci do 15 m i sygnalizuje ten fakt, emitujgc
wyraznie styszalny dzwiek.

OBSLUGIWANIE CAT

Chwyci¢ uchwyt. Wcisna¢ i przytrzymac wytgcznik i nastuchiwac.
Jesli urzadzenie wyemituje sygnat dzwiekowy, baterie sg w porzadku.
Jesli nie stycha¢ sygnatu dzwiekowego lub jesli ikona baterii miga,
nalezy wymieni¢ obie baterie.

Tylko eC.A.T4 i eC.A.T4+

Jesli czas pozostaty do kolejnego serwisowania/kalibracji wynosi
31 dni lub mniej, podczas uruchomienia na wyswietlaczu pojawi sie
,CAL”, a nastepnie liczba dni pozostatych do serwisowania/kalibrac;ji.

LA cALsafe™

Jednostki zgodne z CALSafe sg wyposazone w system
uniemozliwiajgcy eksploatacje w przypadku przekroczenia terminu
planowanego serwisowania/kalibracji. Jesli £ A L miga w chwili

uruchomienia, nalezy niezwtocznie zleci¢ serwisowanie/kalibracje
urzgdzenia C.A.T.

A Nie nalezy uzywac¢ urzadzenia C.A.T4 do sledzenia rur lub
kabli, jesli jego termin kalibracji zostat przekroczony. W razie
watpliwosci nalezy skontaktowac sie z osobg odpowiedzialna
za urzadzenie lub z przedstawicielem Radiodetection.
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Wybér trybu
Modele C.A.T4 oferuja cztery tryby lokalizacji:

réwnoczes$nie, w tym sygnaty Genny, zasilania i radiowe.
Przetgcznik sterowania czutoscig umozliwia rownoczesne
regulowanie poziomow sygnatéw zasilania, radiowych i Genny.

e ((?)) Tryb unikania (7): wykrywa wszystkie sygnaty lokalizacyjne

Tryb Genny (&): wykrywa sygnaty lokalizacyjne emitowane
przez urzadzenie Genny. Istnieje wiele metod zastosowania
sygnatu Genny (zob. ,Korzystanie z Genny4”). Genny to
najbardziej niezawodne narzedzie wykrywania rur i kabli. C.A.T4
i Genny4 oferujg nowe sygnaty lokalizacyjne, dzieki ktorym
potgczenie produktow staje sie bardziej czute na kable o matym
przekroju (np. telekomunikacyjne czy oswietlenia ulicznego).

przesytowej. Sygnaty te mozna znalez¢ rowniez na rurach lub

6 Tryb zasilania (): wykrywa sygnaty pochodzace z sieci
kablach, a nie tylko kablach zasilania.

A Niektore kable zasilania NIE emituja wykrywalnego
sygnatu zasilania.

A Sygnaly zasilania moga nie by¢ obecne w
przypadku nieaktywnych kabli zasilania (np. kable
oswietlenia ulicznego w godzinach dziennych). Przed
przystapieniem do kopania nalezy zawsze uzywac
urzadzenia Genny.

(( )) Tryb radiowy (R): wykrywa sygnaty radiowe emitowane przez
odlegte nadajniki radiowe i przemieszczajgce sie wzdtuz
podziemnych rur i kabli.
Sygnaly radiowe nie zawsze sg obecne. Przed

przystapieniem do kopania nalezy zawsze uzywac
urzadzenia Genny.

KORZYSTANIE Z C.AT4

Trzymac¢ C.A.T4 z ostrzem ustawionym pionowo i nizszg krawedzig
tuz nad ziemia. Nie machac¢ urzadzeniem C.A.T4 ani nie odchyla¢
go wiecej niz o kilka stopni od pionu. Machanie urzagdzeniem C.A.T
wptywa na precyzje lokalizowania; modele eC.A.T4 i eC.A. T4+

sg wyposazone w wykrywacz SWING informujgcy operatora o
nieprawidtowej obstudze urzadzenia C.A.T.

Lokalizowanie kabli i rur

Przetacznik sterowania czutoscig stuzy do zawezania obszaru,

na ktéorym C.A.T4 wykrywa rury lub kable. Przetgcznik sterowania
czutoscig nalezy ustawi¢ w pozycji maksymalnej przed przystgpieniem
do lokalizowania.
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W kazdym trybie
lokalizowania paski

oraz gto$nos¢ sygnatow
dzwiekowych rosng wraz ze
zblizaniem urzadzenia C.A.T
do rury lub kabla i malejg
wraz z ich minieciem lub
oddaleniem sie od nich.

Jezeli wskazania nad rurg
lub kablem przekroczg
warto$¢ maksymalna, nalezy
zmniejszy¢ czutos¢ i wrocic
nad znalezione potozenie.
Powtarzanie tego procesu wzdtuz pozycji maksymalnego odczytu
pozwala ustali¢ potozenie kabla lub rury. Funkcja tidemark umozliwia
utrzymywanie maksymalnego wskazania paskoéw, co utatwia
identyfikowanie odczytéw szczytowych.

Jesli ustalenie pozycji w trybie unikania jest utrudnione, nalezy wybracé
dedykowany tryb lokalizacji (sygnat Genny, zasilania lub radiowy),

a nastepnie za pomoca przetgcznika sterowania czutoscig ustali¢
potozenie kabla lub rury.

Okreslanie kierunku kabla lub rury

Po ustaleniu pozycji nalezy obréci¢ urzgdzenie C.A.T4 nad kablem
lub rurg. Urzadzenie C.A.T. znajduje sie doktadnie w poprzek kabla
lub rury, jezeli paski na ekranie i poziom dzwieku sg maksymalne.
Jezeli wartosci te sg minimalne — pozycja jest réwnolegta. Aby
uzyskac precyzyjny odczyt, nalezy uzy¢ pokretta sterowania czutoscia,
jednoczesnie obracajgc urzgdzenie C.A.T. (Proces ten moze by¢
mniej precyzyjny w trybie sygnatu zasilania, co wynika z charakteru
wykrywalnych sygnatéw zasilania).

Wytyczy¢ potozenie zakopanego przewodnika, trzymajac urzgdzenie
C.A.T4 pionowo i rbwnomiernie poruszajgc nim na boki. Podgzac za
linig zakopanego przewodnika, stosownie oznaczajgc jej potozenie
na obszarze wykopu.
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Przeszukiwanie obszaru przed kopaniem

Zaleca sie wstepne przeszukiwanie w trybie unikania, a nastepnie dokladne
przeszukiwanie w innych trybach. Po wykryciu rury lub kabla nalezy uzy¢
trybu Genny w celu ustalenia gtebokosci (tylko C.A.T4+ i eC.A.T4+).

Ustawi¢ przetacznik funkcji w potozeniu i@ (trybu unikania), aby
przeszukac¢ obszar pod kgtem obecnosci kabli lub rur emitujgcych
sygnat Genny, zasilania lub radiowy. Przed uruchomieniem przestawi¢
przetgcznik sterowania czutoscig na maksimum. Jesli wysokosé paskow
sygnatu nie spadnie ponizej wartosci maksymalnej, przed rozpoczeciem
pracy nalezy zmniejszy¢ czuto$¢ przetgcznikiem sterowania czutosciag,
tak aby wysoko$¢ paskéw spadta ponizej potowy.

Przeszukac¢ obszar wykopu spokojnymi, zdecydowanymi ruchami.
W pierwszej kolejnosci nalezy obejs¢ obwdd proponowanego terenu
wykopu.

Nastepnie przejs¢ wzdtuz planowanego wykopu, omiatajgc go
poprzecznymi rownolegtymi ruchami co ok. 0,5 m. Jesli urzadzenie
Genny pracuje w trybie indukcji, nalezy ustawic je jak pokazano, aby
znaki w ksztalcie litery ,V” na urzgdzeniu C.A.T4 znajdowaly sie na
réwni z identycznymi znakami na Genny4.

Nastepnie, poruszajgc sie wzdtuz planowanego wykopu, nalezy
omiatac jego szerokos¢ poprzecznymi rownolegtymi ruchami.
Uzywajac urzgdzenia Genny w trybie indukcji, ustawi¢ urzadzenie
zgodnie z rysunkiem.

W przypadku wykrycia kabla lub rury nalezy w pierwszej kolejnosci
ustali¢ kierunek kabla lub rury, a nastepnie wytyczyc¢ i stosownie
oznaczy¢ jego potozenie na obszarze wykopu. Nastepnie wrécié¢ do
omiatania planowanego wykopu.

Minimum \0
10m
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Aktywne wyszukiwanie przez indukcje — ustalanie potozenia
réwnolegtych rur i kabli

Ustawienie Genny4 na boku umozliwia pokrycie obszaru sygnatem
Genny. Nalezy pamietac, ze w tym ustawieniu sygnat nie bedzie
emitowany bezposrednio ponizej Genny4, dlatego czynno$¢ nalezy
powtdrzy¢, przesuwajgc Genny4 w bok o co najmniej 1 m. Obszar
mozna takze przeszukiwac pod katem zakopanych przewodéw w
dwie osoby, jak pokazano na rysunku.
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Eliminowanie sgsiadujacych kabli lub rur (zerowanie)

W niektérych przypadkach kabel lub rura przenoszgce sygnat
mogg maskowac przylegte przewody. Na przyktad silny sygnat
lokalizacyjny moze podaza¢ wzdtuz duzego kabla biegngcego
blisko innego kabla o mniejszej Srednicy. W takiej sytuacji mozna
sie spodziewac, ze urzadzenie C.A.T4 wykryje sygnat z wiekszego
kabla, ale nie z mniejszego. Aby zlokalizowaé drugi kabel, nalezy:

1. Przetgczy¢ Genny4 w tryb indukcji i postawi¢ na boku
bezposrednio nad duzym kablem, zgodnie z jego kierunkiem, jak
pokazano na rysunku.

2. Sygnat lokalizacyjny nie
bedzie emitowany do
kabla znajdujgcego sie
pod Genny4, ale bedzie
docierat do innych kabli
znajdujgcych sie w poblizu,
co pozwoli zlokalizowac je
za pomocg C.A.T4.

Ocena gtebokosci linii za pomocg C.A.T4+/eC.A. T4+ i
Genny4

A Podejmujac decyzje o kopaniu mechanicznym, nie nalezy sie
opiera¢ na funkcji oceny gtebokosci C.A.T4+ lub eC.A.T4+.

Ocena gigbokosci jest mozliwa wytgcznie za pomocg C.A.T4+ lub
eC.A. T4+ w trybie Genny.

Uzywajgc Genny4 w trybie indukcji, nalezy sie upewni¢, ze pozycja
oceny gtebokosci jest oddalona o co najmniej 10 m od Genny.

W przypadku podtgczenia bezposredniego lub kleszczy sygnatowych
odlegtosé te mozna zmniejszy¢ do ok. 5 m. Po zlokalizowaniu kabla
lub rury nalezy ustawi¢ C.A.T

nad znalezionym obiektem i
Y 4/7‘

poprzecznie do jego Kierunku. «—— i imum 10 metres i
C\) recommended

(A)

Woecisng¢ i zwolni€ przycisk
gtebokosci. Na wyswietlaczu | |
pojawi sie szacowana
gtebokosé wykrytego
przewodnika.

Nie nalezy szacowaé
gtebokosci w poblizu zgiecia
lub rozgatezienia kabla lub rury.
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DYNAMICZNA OCHRONA PRZED PRZECIAZENIEM

Wszystkie urzgdzenia C.A.T4 oferujg dynamiczng ochrone przed
przecigzeniami, bedgca wyjgtkowo wydajnym narzedziem do
przetwarzania sygnatu, zdolnym do identyfikowania i automatycznego
odrzucania szumow elektrycznych, ktére mogtyby przecigza¢ uktady
elektroniczne urzadzenia. Dynamiczna ochrona przed przecigzeniami
umozliwia operatorowi lokalizowanie rur i kabli w warunkach

szumow elektrycznych, np. w poblizu stacji elektroenergetycznych

lub napowietrznych linii wysokiego napiecia. Nalezy pamietac, ze
dynamiczna ochrona przed przecigzeniami nie wyttumi bardzo silnych
szumow. W takiej sytuacji pojawi sie ostrzezenie o przecigzeniu
sygnatem (patrz ponizej).

OSTRZEZENIA
* ..-|||IIII||||||||||“““"

Przeciazenie sygnatem D N I R

Jesli urzadzenie C.A.T4 jest uzytkowane w miejscach wystepowania
bardzo silnych sygnatéw, paski sygnatu bedg miga¢. W takich
warunkach funkcje sterowania czutoscig i gtebokosci bedg niedostepne.
Zaleca sie podniesienie urzgdzenia C.A.T4 powyzej poziomu
wystepowania przecigzenia lub uzytkowanie C.A.T4 w innym miejscu.

Podczas wykonywania odczytéw gtebokosci
'-. '-, '-, Przewodnik poza zasiegiem.
= = = \Wybrany tryb nie obstuguje oceny gtebokosci.

'i"i.l_‘l'l Nie mozna okresli¢ gtebokos$ci np. przez silne zakiécenia
elektryczne.

StrikeAlert™

\,/ Opcjonalna funkcja StrikeAlert ostrzega operatora o ptytko

/'\ zakopanych kablach i rurach. Aby sprawdzi¢, czy dane
urzgdzenie C.A.T4 oferuje funkcje StrikeAlert, nalezy poszukaé
naklejki StrikeAlert Aktywny z boku urzadzenia.

W przypadku wykrycia ptytko zakopanych rur lub kabli w trybie
zasilania, Genny lub unikania na wyswietlaczu bedzie miga¢ symbol
gwiazdki, a urzadzenie zacznie emitowaé charakterystyczny sygnat
dzwiekowy. Funkcja StrikeAlert pozostaje nieaktywna podczas
sledzenia sygnatu radiowego.
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Tylko eC.A.T4 i eC.A. T4+ widma. Nalezy zlokalizowac Peak
wszystkie trzy szczytowe wartosci,
/ Ostrzega o zbyt duzym przechyleniu urzagdzenia C.A.T aby mie¢ pewnos¢, ze najsilniejszy, Ghost |
/ wzgledem potozenia pionowego lub zbyt szybkim srodkowy sygnat jest wykrywany i
przemieszczaniu, bedgcych czynnikami uniemozliwiajgcymi jako pozycja nadajnika Mouse.
wiarygodng lokalizacje kabla lub rury.

E H L W chwili uruchomienia ostrzega o potrzebie serwisowania
C.A.T za mniej niz 30 dni i wyswietla liczbe dni pozostatych
do terminu serwisowania.

. +. Jesli urzadzenie C.A.T jest zgodne z CALSafe , termin

H "-“ kalibracji jednostki minat. Nalezy niezwtocznie przekazac¢

urzgdzenie do serwisu.

| Ghost

Obracanie urzadzenia C.A.T4
wokot osi w celu odbioru
najsilniejszego sygnatu pozwoli
ustawi¢ C.A.T4 réwno z
nadajnikiem Mouse. Jest to dobry
sposob na okreslenie kierunku
kanatu lub rury.

~ -'/

s

Urzadzenia eC.A.T4 i eC.A.T4+ rejestrujg wyswietlane ostrzezenia.

Ocena gtebokosci nadajnika Mouse za pomocg C.A.T4+

Wyltaczanie ostrzezen A Podejmujac decyzje o kopaniu mechanicznym, nie nalezy sie

W razie potrzeby tymczasowego wytgczenia ostrzezen StrikeAlert opierac na funkciji oceny glebokosci C.A.T4+ lub eC.A.T4+.

i SWING, np. w celu lokalizowania pod katem, nalezy podczas Ocena gtebokosci jest mozliwa wytacznie za pomocg C.A.T4+ lub

wigczania wcisngc i przytrzymac przycisk gtebokosci na czas sygnatu eC.A.T4+ w trybie Genny.

dzwigkowego testu baterii. Modele eC.A.T4 zarejestrujg tg czynnosc. Zlokalizowa¢ gtéwny sygnat nadajnika Mouse, jak opisano wczesnie;.
Trzymacé urzgdzenie C.A.T4 pionowo i réwno z nadajnikiem Mouse.

O pCJ ona | ne a kce SO ri a Wcisngc¢ i przytrzymac przycisk gtebokosci, az na wyswietlaczu pojawi
sie ", nastepnie zwolni¢. Zostanie wy$wietlona szacowana gteboko$é.

NADAJNIK SYGNALU MOUSE - DO PRZEWODOW UWAGA: Jesli funkcja StrikeAlert jest wigczona, zlokalizowanie

NIEMETALOWYCH nadajnika Mouse w odlegtosci ok. 1,2 m spowoduje aktywacje

alarmu. Funkcje StrikeAlert mozna wytaczy¢ w trybie Genny
przez wcisniecie i przytrzymanie przycisku glebokosci podczas
wiaczania na czas sygnatu dzwiekowego testu baterii.

Mouse to niewielki,
niezalezny i wodoszczelny
nadajnik sygnatu wykrywany
przez urzadzenie C.A.T4 w
trybie Genny lub unikania.

FLEXITRACE™ DO LOKALIZOWANIA NIEMETALOWYCH
PRZEWODOW

FlexiTrace™ jest elastycznym pretem
przewodzacym o dtugosci 50 m, wyposazonym
we wbudowany nadajnik Mouse. Pret mozna
wprowadzaé do niemetalowych rur i kanatéw,
co umozliwia ich lokalizowanie na gtebokosci
do 3 m. FlexiTrace mozna wprowadza¢ do rur
lub kanatéw o Srednicy otworu wynoszace;j

Odkreci¢ obudowe i wlozyé
baterie zgodnie z ustawieniem -
pokazanym na schemacie
wewnatrz komory baterii.

Aby sprawdzi¢, czy
urzadzenie dziata prawidiowo,
potozy¢ nadajnik Mouse na

ziemi, przetgczy¢ C.A.T4 zaledwie 12 mm i z zagieciami siegajgcymi

w tryb Genny i sprawdzic, nawet 250 mm. Aby uzywac jako nadajnika

czy sygnat jest odbierany, jednoczesnie trzymajgc C.A.T4 réwno z Mouse, nalezy podtgczy¢ oba przewody nadajnika do koncowek FlexiT.
nadajnikiem Mouse. W tym trybie lokalizowana jest tylko koncéwka FlexiTrace. Aby $ledzi¢
Wiozy¢ nadajnik Mouse do kanatu lub odptywu i ustawi¢ czutosé catg dtugos¢ preta, podiaczy¢ czerwony przewdd nadajnika do zacisku
C.A.T4 tak, aby odbieraé sygnat. FlexiTrace i uziemi¢ czarny przewdd za pomoca kotka uziemiajgcego

Za i przed gtéwna pozycjg sygnatu beda sie pojawialy stabsze sygnaty lub stosownego punkiu uziemienia,

76 77



ZLACZE LIVE PLUG

A Nie uzywaé¢ dostarczonych przewodéw
do potaczen bezposrednich w celu
podtaczania do kabli pod napieciem.
Uzywac¢ ztgcza Radiodetection Genny Live
Plug lub ztacza do kabli pod napieciem.
Niezastosowanie sie do tego zalecenia
moze spowodowa¢ obrazenia ciata
lub uszkodzenie sprzetu.

A Podtaczaniem
do kabli zasilania
znajdujacych sie pod
napieciem powinny sie
zajmowac wylacznie osoby wykwalifikowane.

Ztacze Live Plug przesyta sygnat Genny za posrednictwem
domowego gniazda zasilania, przez domowg instalacje elektryczng i
do kabla zasilania na ulicy.

Podtaczy¢ ztgcze do kabli pod napieciem do gniazda akcesoriow
Genny4 i do gniazda sieciowego, nastepnie wigczy¢ Genny4 i
wigcznik gniazdka zasilania (jesli jest w niego wyposazone).
UWAGA: Ziacze Live Plug zapewnia ochrone przed napieciem
do 250 V AC.

Serwisowanie i konserwacja

A Urzadzenia C.A.T4 i Genny4 zostaly zaprojektowane tak,
aby wymagaly jak najmniej kalibracji. Niemniej, tak jak w
przypadku wszystkich innych urzadzen ochronnych, zaleca
sie serwisowanie oraz weryfikacje kalibracji za pomoca
urzadzen testujgcych zatwierdzonych przez Radiodetection
co najmniej raz w roku. Firma Radiodetection nie ponosi
odpowiedzialnosci za serwisowanie, kalibracje lub naprawy
wykonane przez osoby nieupowaznione.

Aby sprawdzi¢ termin nastgpnej kalibracji urzadzenia C.A.T4,
nalezy wcisng¢ wytgcznik, nastepnie wciskac¢ przycisk gtebokosci do
pojawienia sie litery ,C”, oznaczajacej kalibracje. Na wyswietlaczu
bedg sie kolejno pojawiaty nastepujgce informacje: ,S” (wersja
oprogramowania), ,F” (wersja oprogramowania firmowego), ,D”
(dzien), ,M” (miesigc) i ,Y” (rok).

ECERT™

Wszystkie modele C.A.T4 oferuja funkcje eCert, zapewniajgca
doktadny test obwoddw lokalizujgcych C.A.T4 i wystawiajgca certyfikat
skalibrowania Radiodetection w przypadku pozytywnego wyniku testu.
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Aby przeprowadzi¢ test eCert, nalezy podigczy¢ C.A. T4 do komputera
z dostepem do Internetu i zainstalowanym oprogramowaniem C.A.T
Manager. W razie potrzeby dokonania dodatkowego zakupu, nalezy
odwiedzi¢ strone www.radiodetection.com lub skontaktowac sie z
przedstawicielem Radiodetection.

WYMIANA BATERII

A Nie nalezy miesza¢ nowych baterii ze starymi ani baterii
réznego typu, poniewaz grozi to ich przegrzaniem.

C.A.T4

Aby wymieni¢ baterie, nalezy otworzy¢

pokrywe za pomocg $rubokretu lub monety.
Urzadzenie nalezy zasila¢ dwiema bateriami
alkalicznymi LR20 lub odpowiednikami w postaci
akumulatoréw NiMH.

Genny4

Aby wymieni¢ baterie, nalezy otworzy¢ pokrywe za
pomocg srubokretu lub monety. Urzgdzenie nalezy
zasila¢ czterema bateriami alkalicznymi LR20.
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SPECYFIKACJE PRODUKTU

Zakres temperatury roboczej -20°C do +50°C

Stopien ochrony IP54
Doktadno$¢ pomiaru Linia: + 5% tolerancja od 0,1 mdo 3 m
gtebokosci Sonda: + 5% tolerancja od 0,1 mdo 7m
Baterie C.A.T: 2 x alkaliczne lub NimH typu
LR20
Genny: 4 x alkaliczne typu LR20
Ciezar jednostki C.A.T4: 2,3 kg (z bateriami)

Genny4: 2,7 kg (z bateriami)

Urzadzenia C.A.T4 i Genny4 wraz z opcjonalnymi akcesoriami
zostaty zaprojektowane do lokalizowania zakopanych przewodéw.
Nie nalezy uzywaé produktéw do innych celow.

Urzadzenia C.A.T4 i Genny4 sg produkowane w Wielkiej Brytanii na
warunkach okreslonych w certyfikacie ISO9001.

79



GWARANCJA

Firma Radiodetection Limited udziela ponizszej wyraznej, wytgcznej

i podlegajgcej opisanym tu warunkom gwarancji oryginalnemu
uzytkownikowi, bedgcemu nabywcg produktéw Radiodetection.

Firma Radiodetection niniejszym gwarantuje, ze produkt bedzie wolny od
wad materiatowych i produkcyjnych przez okres jednego roku od momentu
sprzedazy produktu klientowi koncowemu. Przedtuzenie gwarancji moze by¢
mozliwe pod warunkiem obowigzywania tych samych zasad i warunkéw.

Oswiadczenie warunkéw gwarancyjnych

Jedyng i wytaczng gwarancjg na jakiekolwiek wadliwe produkty
Radiodetection jest naprawa lub wymiana wadliwego produktu wedtug
uznania firmy Radiodetection. Naprawione czesci lub produkty zamienne
sg dostarczane przez Radiodetection na zasadzie wymiany i sg czeSciami
lub produktami nowymi lub przywréconymi do stanu odpowiadajgcemu pod
wzgledem funkcjonalnosci nowym czesciom lub produktom.

W sytuaciji, jesli wspomniany wytgczny srodek prawny nie osiagnie
podstawowego skutku, odpowiedzialno$¢ firmy Radiodetection

nie przekroczy ceny zakupu produktu Radiodetection. W zadnym
wypadku firma Radiodetection nie bedzie ponosita odpowiedzialnosci

za bezposrednie, posrednie, specjalne, przypadkowe, nastepcze lub
domniemane (np. utracony zysk) szkody wynikajgce z gwarancji, umowy,
deliktu lub jakiejkolwiek innej podstawy prawne;.

Ustugi gwarancyjne beda swiadczone wytgcznie na podstawie oryginalnej
faktury lub potwierdzenia zakupu (zawierajacych date zakupu, nazwe
modelu i dystrybutora) i w okresie obowigzywania gwarancji. Niniejsza
gwarancja obejmuje wytacznie fizyczne czesci produktu Radiodetection.

Przed przekazaniem jednostki do serwisowania, naprawy gwarancyjnej
lub niegwarancyjnej nalezy wykonac kopie zapasowe wszelkich danych
przechowywanych w jednostce w celu unikniecia ich utraty. Firma
Radiodetection nie ponosi odpowiedzialnosci za utrate lub wyczyszczenie
nosnikéw danych lub akcesoridw.

Firma Radiodetection nie pokrywa kosztéw transportu i nie ponosi
odpowiedzialnosci za ryzyko zwigzane z transportowaniem produktu.
Obecnos¢ wad zostanie stwierdzona przez Radiodetection zgodnie z
procedurami ustalonymi przez Radiodetection.

Niniejsza gwarancja zastepuje wszelkie inne gwarancje, wyrazne lub
dorozumiane, w tym wszelkie dorozumiane gwarancje zgodnosci z
przeznaczeniem lub przydatnosci do okreslonego celu.

Niniejsza gwarancja nie obejmuje

a. Okresowej konserwacji lub napraw ani wymiany czesci na skutek
zuzycia.

b. Materiatéw eksploatacyjnych (elementéw wymagajgcych okresowe;j
wymiany w skali okresu eksploatacyjnego produktu, np. baterii,
zaréwek itp.).

c. Uszkodzen lub wad wynikajgcych z uzytkowania, obstugiwania lub
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traktowania produktu w sposoéb niezgodny z przeznaczeniem.

d. Uszkodzen lub zmian produktu spowodowanych:

i.  Niewtasciwym obchodzeniem sie z produktem, w tym: -
dziataniami prowadzgcymi do uszkodzen lub zmiany struktury,
wygladu lub powierzchni produktu lub uszkodzenia wyswietlacza
ciekiokrystalicznego.

ii. Zainstalowaniem lub wykorzystywaniem produktu niezgodnie
Z jego normalnym przeznaczeniem lub instrukcjami instalacji i
obstugi okreslonymi przez Radiodetection.

iii. Konserwacjg produktu niezgodnie z instrukcjami prawidtowej
konserwacji okreslonymi przez Radiodetection.

iv. Instalowaniem lub uzytkowaniem produktu w sposéb niezgodny
z przepisami lub normami technicznymi lub bezpieczenstwa
obowigzujgcymi w kraju eksploataciji.

v. Zainfekowaniem wirusem lub eksploatacjg produktu z
zainstalowanym innym oprogramowaniem niz dostarczone lub
niewtasciwie zainstalowanym oprogramowaniem.

vi. Stanem systemow lub obecnoscig wad w systemach,

z ktérymi produkt jest uzytkowany lub w ktérych sktad

wchodzi, z wytgczeniem innych ,produktow Radiodetection”

zaprojektowanych z myslg o uzytkowaniu w potgczeniu z

produktem.

vii. Uzytkowaniem produktu z akcesoriami, urzadzeniami
zewnetrznymi i innymi produktami, ktérych typ, stan lub standard
nie spetniajg wymogow Radiodetection.

viii. Naprawami lub prébami napraw przez osoby inne niz
pracownicy warsztatéw naprawczych zatwierdzonych i
certyfikowanych przez Radiodetection.

ix. Regulacjg lub przystosowywaniem bez wcze$niejszego
uzyskania pisemnej zgody Radiodetection, w tym:

i.  modernizowaniem produktu w taki sposéb, aby wykraczat
poza specyfikacje lub funkcjonalno$¢ opisane w instrukcji
obstugi lub modyfikowaniem produktu tak, aby spetniat
wymogi krajowych lub lokalnych norm technicznych i norm
bezpieczenstwa w krajach innych niz kraje, dla ktérych
produkt zostat zaprojektowany i wyprodukowany.

X. Zaniedbaniem, np. otwarciem pokryw w miejscach bez czesci
nadajgcych sie do samodzielnego serwisowania.

xi.  Wypadkami, pozarami, ptynami, Srodkami chemicznymi,
innymi substancjami, zalaniem, drganiami, nadmiernym
gorgcem, niewtasciwg wentylacjg, przepigeciami, nadmiernym
lub nieprawidtowym napieciem zasilania lub wejsciowym,
promieniowaniem, wytadowaniami elektrostatycznymi, w tym
piorunami, innymi sitami zewnetrznymi i uderzeniami.

Copyright 2012 Radiodetection Ltd. - SPX Corporation. Wszystkie prawa zastrzezone. Radiodetection jest przedsigbiorstwem
zaleznym SPX Corporation. C.A.T, Genny, StrikeAlert, Radiodetection i SPX sg znakami towarowymi Radiodetection Ltd.

i SPX Corporation. Z uwagi na polityke nieustannego rozwoju zastrzegamy sobie prawo do zmieniania lub poprawiania
wszelkich opublikowanych specyfikacji bez uprzedzenia. Zabrania sig kopiowania, odtwarzania, przesytania, modyfikowania

lub wykorzystywania niniejszego dokumentu w catosci lub w czesciach bez wezes$niejszego uzyskania pisemnej zgody
Radiodetection Ltd.
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PRESTARE SEMPRE LA MASSIMA
ATTENZIONE DURANTE LO SCAVO

A Da eventuali tubi sotterranei non localizzati prima dello
scavo puo derivare il rischio di danni materiali, morte o
incidenti gravi.

A Leggere e rispettare tutte le istruzioni e avvertenze
contenute nel manuale dell’'utente prima di usare C.A.T4 e
Genny4.

A Verificare regolarmente la funzionalita di C.A.T4 e Genny4,
in tutte le modalita, utilizzando un cavo che dia risultati noti.

A Alcuni cavi elettrici NON emettono segnali rilevabili.

A Segnali elettrici e radio possono non essere presenti. Si
consiglia 'uso di Genny4 per la localizzazione di tubi e cavi.

A Non impiegare la funzione di stima profondita di C.A.T4+/
eC.A.T4+ per stabilire 'opportunita di uno scavo meccanico in
presenza di un conduttore sepolto.

A StrikeAlert” potrebbe non attivarsi anche in presenza di
un cavo elettrico.

/A Letichetta “StrikeAlert Activated” o “CALSafe Enabled”
non garantisce che la relativa funzione sia effettivamente
attivata.

A Tenere i telefoni cellulari a distanza durante il
funzionamento dei localizzatori di cavi e tubi. La distanza
minima consigliata & di 60 cm.

A The C.A.T4 non ¢ in grado di indicare se un a segnale
provenga da un singolo conduttore o da piu cavi o tubi uniti o
sepolti molto vicino I'uno all’altro.

Chiamare il numero di assistenza locale (indicato all’indirizzo
www.radiodetection.com) per eventuali domande relative

al corretto uso, alla manutenzione o riparazione di CA.T4 e
Genny4.

A Si consiglia di eseguire la manutenzione di C.A.T4 e Genny4
almeno una volta I'anno e di farne convalidare la calibrazione
tramite I'uso di strumenti approvati da Radiodetection.
Radiodetection non si assume alcuna responsabilita in caso di
riparazioni eseguite da personale non autorizzato.

/\ Anche avvalendosi di C.AT4 e Genny4, PRESTARE
SEMPRE LA MASSIMA ATTENZIONE DURANTE LO SCAVO.
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CAT4 CAT4+ eCAT4 eCAT4+
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Modalita Avoidance™

@) ° ° ° °
Localizzazione segnale
Genny" (5) (] ® () )
Localizzazione segnale
elettrico (F) (] [ ) ® )
(( )) Localizzazione segnale
radio (R) () ) ° )
Frequenza di
localizzazione
diametro ridotto [ ] [ ) ()
eCert” (] [ °
Sicurezza dinamica
sovraccarico (] (] () ()
Stima della profondita ® [
W StrikeAlert" 0 0 0 0
Acquisizione dati ([ ] (]
F AL Spiadimanutenzione
necessaria ([ ] (]
> / Allarme SWING” ° °
TAE CALSafe” Q
® Standard O Opzionale
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Caratteristiche del localizzatore Caratteristiche del trasmettitore
CAT4A b Genny4

1. Comando on/off. 1. Pulsante on/off.
Mantenere premuto per usare 5 4 Premere per accendere e spegnere. Tenere premuto in
C.ATA4. accensione per ridurre il volume.
2. Schermo LCD. 2. Pulsante di sovralimentazione segnale.
Visualizza il livello del segnale € le Premere per massimizzare la potenza del segnale; premere
informazioni di stato. nuovamente per tornare al livello standard. Genny4 si avvia in
3. Altoparlante. modalita intensita segnale standard.
Altoparlante amovibile per I'uso in 3. LED di sovralimentazione segnale.
ambienti rumorosi. La spia LED si accende quando
Comando sensibilita. 6 & selezionato il livello elevato
. . _J d'intensita segnale. La spia
5. Selettore di funzione. Iarl‘n o I 'antegse nala EI dotto
Seleziona la modalita di localizzazione. . P g.gl . 9 Ll
livello di carica della batteria.
6. Vano batteria. .
4. Presa accessori.
L\ | 5. Altoparlante.
— P
6.

Vano batteria.

CARATTERISTICHE DELLO SCHERMO C.A.T4 .
7. Vano porta accessori.

Lo sch A.T4 visualizza | ti funzioni: . . . . .
0 schermo C visualizza e seguentt funzioni | segnali emessi da Genny4 possono essere rilevati da tutti i

~N Indicatore modalita precedenti modelli C.A.T a 33 kHz, compreso il C.A.T3. C.A.T4
Indicazione di r—n ) /StrikeAlert/SWING ¢ inoltre in grado di localizzare i segnali Genny3. Genny4, oltre al
ita OO .\ e _
profondita/allarme = = = WL segnale a 33 kHz, ne emette un secondo, localizzabile tramite C.A.T4,
'--‘.-‘ m M Grafico a barre indicante

- la potenza del segnale utile per individuare cavi e impulsi minori. | precedenti modelli C.A.T.
lII““IIIIIIIIIIIIII“I“ non sono progettati per rilevare tali segnali.

/ Pulsante di stirTI?
(@) reenee Impiego di Genny4

La funzione di Genny4 & applicare attivamente un segnale di
ALTOPARLANTE C.A.T4 localizzazione a tubi o cavi. Tale segnale puo essere rilavato tramite
un localizzatore C.A.T4 in modalita Avoidance o Genny. Si consiglia
vivamente I'uso di un Genny, poiché non per tutti i tubi o cavi sono
presenti o rilevabili segnali elettrici o radio passivi.

Quando si utilizzi C.A.T4 in ambienti rumorosi, I'altoparlante pud
essere staccato e tenuto in prossimita dell’'orecchio.

A Per evitare un’eccessiva esposizione 91dB(A)Q .

al rumore, tenere l'altoparlante a non meno MODALITA DI SOVRALIMENTAZIONE SEGNALE

di 15 cm dall’orecchio. Un uso prolungato ‘ ))) Il pulsante di sovralimentazione segnale aumenta il livello del segnale

in tale posizione dovrebbe essere evitato. emesso per ottenere migliori risultati in relazione a un tubo o cavo
15¢cm specifico e puo offrire una maggiore distanza di localizzazione utile dal

“—

Genny4. La spia LED di sovralimentazione segnale si accende quando
sia attivata tale modalita. L'interruttore di sovralimentazione segnale
prevede le posizioni emissione elevata e normale.
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LOCALIZZAZIONE DI CAVI DAL DIAMETRO RIDOTTO

C.A.T4 e Genny4 sono progettati per offrire maggiori possibilita di
individuare cavi piccoli, quali linee telefoniche o CATV, e in particolare
allacci di utenze provenienti dalla strada o dal viale d'accesso a una
proprieta. La frequenza di localizzazione a diametro ridotto trasmessa
da Genny4 ¢ realizzata per individuare tali cavi secondo uno dei tre
metodi seguenti:

Rilevazione del segnale attraverso lisolamento/
rivestimento esterno

A dispositivo spento, inserire i cavi di connessione diretta nel Genny4
e collegare il cavo nero al piantone di terra o altro punto di messa a
terra adeguato. Agganciare il morsetto rosso direttamente all'isolante
del cavo per consentire al segnale di localizzazione a diametro ridotto
di raggiungere i fili metallici al suo interno. Quando il collegamento
diretto non sia possibile, posizionare il morsetto rosso il piti vicino
possibile al cavo, il che puo significare agganciarlo al rivestimento
protettivo dell’allaccio. Alternativamente, condurre il cavo rosso intorno
a un involucro non metallico o un condotto contenente 'utenza in
questione e morsettarlo a se stesso per renderlo funzionale.

Accendere Genny4 e impostare il C.A.T4 sulla modalita Genny
per localizzare il cavo nel sottosuolo. Si noti che la funzione di
sovralimentazione segnale non ha effetti significativi in questa modalita.

Rilevazione del segnale attraverso un cavo accessibile

Se un cavo di piccolo diametro corre vicino o parallelo a un altro cavo
pit accessibile (ad es. un cavo d'illuminazione stradale), il segnale
di localizzazione a diametro ridotto puo riuscire a fare ponte fra i due
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cavi. Avvalersi del metodo a connessione diretta o dei morsetti come
descritto sotto per trasmettere entrambi i segnali al cavo accessibile.
Durante la ricerca di cavi per I'allaccio di utenze in una determinata area,

a diametro ridotto
puo essere
discriminata dal
segnale Genny
standard grazie a
una diversa tonalita audio.

CONNESSIONE DIRETTA

A Il collegamento alla guaina di un cavo elettrico deve essere
effettuato esclusivamente da personale qualificato.

La connessione diretta € un sistema efficace per applicare il segnale
di localizzazione di Genny4 a una specifica rete di cavi o tubi, affinché
questi possano essere individuati nel sottosuolo. | collegamenti
possono avvenire su qualunque parte metallica del tubo o cavo,

quali valvole, contatori, scatole di derivazione, lampioni, marcatori
condutture o altri punti d'accesso.

A dispositivo spento, inserire il cavo di connessione diretta di Genny4
nella presa accessori. Agganciare il morsetto rosso al tubo o cavo (se
necessario, pulire il punto di connessione ai fini di un adeguato contatto
elettrico). In caso I'apertura del morsetto sia insufficiente per 'aggancio
a un punto di connessione adeguato, utilizzare il magnete in dotazione.

Collegare il morsetto nero al puntale di terra, il quale dovrebbe
essere assicurato al terreno a una distanza di 3% metri dalla linea da
localizzare, e ad angolo retto rispetto a questa.

Alternativamente, il cavo nero pud essere attaccato a un porta valvola, al
coperchio di un pozzetto o altro punto collegato a terra. Se necessario,
avvalersi dell'apposita bobina per estendere il cavo di messa a terra.

Accendere il Genny4. Una riduzione del volume dell'altoparlante indica
una buona connessione.

Nel caso non si udisse

alcun suono e il LED
dell'alimentazione

lampeggi, sostituire

le batterie.

Utilizzare il C.A.T4 per
ricercare i cavi o tubi
desiderati (vedere
“Localizzazione L
tramite C.A.T4").

|
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MORSETTI SEGNALE

| morsetti segnale accessori possono essere

impiegati per applicare in tutta sicurezza il segnale

di localizzazione di Genny4 a un tubo o cavo di
diametro non superiore a 215 mm, senza interrompere
I'alimentazione. | morsetti segnale non sono adatti per
il collegamento a pali della luce.

Collegare il morsetto alla presa accessori di Genny4. Posizionare il
morsetto sul tubo o cavo verificando che la pinza sia completamente
serrata. Accendere Genny4, quindi aprire e chiudere il morsetto. Se
la pinza chiude correttamente, ci6 viene evidenziato da un’alterazione
del sonoro.

La connessione a terra del

Genny4 non & necessaria, ma un
trasferimento ottimale del segnale si
ottiene solitamente solo se entrambe
le estremita della linea target sono
connesse alla terra. Cio riguarda in
particolare i cavi di alimentazione. 7]

Utilizzare il C.A.T4 per ricercare
i cavi o tubi desiderati (vedere
“Localizzazione tramite C.A.T4").

INDUZIONE SEGNALE

Linduzione € un modo comodo e rapido di applicare il segnale di
localizzazione Genny4 a un tubo o cavo laddove le difficolta d'accesso
non consentano di avvalersi della connessione diretta o dei morsetti.

Posizionare il Genny4 al di sopra punto in cui si presume si trovi

il conduttore e in linea con la direzione ipotizzata. Allontanarsi di
almeno 10 m e impiegare il C.A.T per effettuare la ricerca di tubi e
cavi (vedere “Localizzazione con il C.A.T4"). Lavorare troppo vicino
al Genny4 pud produrre risultati falsati, poiché il C.A.T4 potrebbe
rilevare via aria i segnali emessi dal Genny4 piuttosto che dalla linea
target. Ai fini di un risultato ottimale, ripetere la scansione ruotando
il Genny di 90°
rispetto alla
posizione iniziale.

Localizzazione tramite C.A.T4

TEST DI FUNZIONAMENTO DI C.A.T E GENNY

A Verificare regolarmente la funzionalita di C.A.T4 e Genny4,
in tutte le modalita, in relazione a un cavo che dia risultati noti.

= Posizionare il Genny a terra, accenderlo e verificare la presenza
di un suono udibile. Nel caso non venisse emesso alcun suono
o la spia delle batterie lampeggiasse, sostituire le batterie prima
dell'uso.

= Accendere il C.A.T schiacciando I'apposito comando, verificare che
emetta un “trillo” d'accensione. Un suono grave indica una carica
ridotta. Se non viene emesso alcun suono, sostituire le batterie
prima dell'uso.

= Ruotare il selettore di funzione e verificare che il display visualizzi la
lettera appropriata per ciascuna posizione del selettore.

= Impostare il C.A.T in modalita Genny al massimo della sensibilita,
tenerlo ad altezza bacino puntato verso il Genny con la parte
piatta della sua scocca parallela al suolo e verificare che sia in
grado di rilevare il Genny nel raggio di 15 m emettendo un suono
chiaramente udibile.

FUNZIONAMENTO DEL C.A.T

Afferrare il dispositivo dal manico. Tenere premuto il comando di
accensione e attendere il bip indicante il corretto stato delle batterie.
Sostituire entrambe le batterie nel caso non si udisse alcun suono o la
spia di carica lampeggiasse.

Esclusivamente per eC.A.T4 ed eC.A.T4+

Quando manchino 31 giorni o meno alla prossima manutenzione/
calibrazione pianificata, all'accensione lo schermo visualizza I'avviso
“CAL" seguito dal numero di giorni mancanti alla scadenza.

-L A CALSafe”
Le unita dotate di funzione CALSafe" presentano un sistema che
non consente il loro funzionamento dopo la data prevista per la
manutenzione/calibrazione pianificata. Se £ H L viene visualizzato a
intermittenza all’accensione, la manutenzione/calibrazione del C.A.T

deve essere eseguita quanto prima.

A Non tentare di usare il C.A.T4 per localizzare tubi o cavi
dopo la scadenza del periodo di calibrazione. In caso di dubbi,
rivolgersi al proprio referente o a Radiodetection.
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Selezione modalita aumentano man mano che il

C.A.T si avvicina a un tubo

o cavo e diminuiscono una

6 ) Modalita Avoidance (A): rileva tutti i segnali di localizzazione volta superato tale elemento
contemporaneamente, ovvero i segnali Genny, elettrici e radio. o allontanandosi da esso.
La regolazione della sensibilita agisce sui segnali Genny,
elettrici e radio simultaneamente.

| modelli C.A.T4 dispongono di quattro modalita di localizzazione:

Quando la curva di
rilevazione del grafico a
barre raggiunge il punto
massimo in corrispondenza
di un tubo o cavo, ridurre

il livello di sensibilita e
spostarsi nuovamente avanti -
e indietro sul luogo della rilevazione. Ripetendo questa procedura
avanti e indietro sul punto in cui il grafico a barre evidenzia il massimo
risultato & possibile determinare con precisione la posizione del cavo o

Modalita Genny (5): rileva i segnali di localizzazione prodotti

da un Genny. Esistono diversi modi di applicare il segnale
Genny (vedere “Impiego di Genny4"). Usare un Genny & la
maniera piu affidabile di individuare un tubo o cavo. La funzione
di C.A.T4 e Genny4 per la localizzazione di nuovi segnali rende
la combinazione piu sensibile ai cavi sottili (ad es. telefonici o
per l'illuminazione stradale).

Modalita energia (P): rileva i segnali provenienti da reti per tubo. La funzione tidemark fissa la lettura massima del grafico a barre
6 la trasmissione di energia. Tali segnali possono riguardare al fine di facilitare la lettura dei valori di picco.

qualunque tubo o cavo, non solo quelli di alimentazione elettrica. Nel caso la posizione non possa essere facilmente individuata in

A Alcuni cavi elettrici NON emettono segnali rilevabili. modalita Avoidance, provare con le modalita dedicate (Genny, energia

o radio) prima di regolare la sensibilita per restringere il campo di

A Eventuali cavi inattivi possono non presentare segnali L
localizzazione del cavo o tubo.

di conduzione (ad es. cavi per l'illuminazione stradale

durante il giorno). Si consiglia di utilizzare sempre un Stabilire la direzione di un cavo o tubo

Genny prima di effettuare lo scavo. . . . . o
Una volta localizzato, ruotare il C.A.T4 al di sopra del punto in cui si

Modalita radio (R): rileva i segnali radio provenienti da trova il cavo o tubo. Il C.A.T & perpendicolare al cavo o tubo quando
(( )) trasmettitori radio posti in altro luogo nel loro percorso lungo il grafico a barre e il segnale audio raggiungono il picco massimo
tubi o cavi sotterranei. e parallelo a esso quando tali livelli sono al minimo. Verificare

I'accuratezza della localizzazione variando la sensibilita e ruotando
il C.A.T (tale procedimento puo risultare meno preciso in modalita
conduzione a causa della natura stessa dei segnali elettrici rilevabili).

A | segnali radio non sono sempre presenti. Si consiglia
di utilizzare sempre un Genny prima di effettuare lo scavo.

IMPIEGO DEL C.A.T4

Tenere il C.A.T4 con la lama in posizione verticale e I'angolo inferiore
appena al di sopra del terreno. Non far oscillare il C.A.T4 o inclinarlo
oltre qualche grado rispetto all'asse verticale. L'oscillazione del C.A.T
puo influire negativamente sull'accuratezza di localizzazione; i modelli
eC.A.T4 ed eC.A.T4+ sono dotati del dispositivo SWING, che ricorda
all'operatore I'uso corretto del localizzatore.

Localizzazione di cavi e tubi

La regolazione della sensibilita serve per restringere il campo per
I'individuazione di tubi o cavi tramite C.A.T. Il livello di sensibilita
dovrebbe essere impostato al minimo prima di avviare la localizzazione.

Tracciare il percorso del conduttore interrato mantenendo il C.A.T4 in
posizione verticale e spostandolo progressivamente da un lato all'altro.

Seguire la linea sotterranea del conduttore, segnalandola come
In tutte le modalita di localizzazione, il grafico a barre e il livelli sonori necessario nella zona dello scavo.
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Scansione di un’area prima dello scavo

Si consiglia una scansione iniziale in modalita Avoidance, seguita da
una ricerca piu accurata in una delle restanti modalita. Impiegare la
modalita Genny per una valutazione della profondita una volta rilevato
il cavo o tubo (solo con C.A.T4+ ed eC.AT4+).

Posizionare il selettore di funzione su i‘ﬁ) (modalita Avoidance) per
sondare I'area alla ricerca di cavi o tubi che emettano segnali Genny,
elettrici o radio. Regolare il comando della sensibilita sulla potenza
massima prima di cominciare. Se il dispositivo continua a evidenziare il
picco massimo, ridurre il livello di sensibilita fino a ottenere un grafico
a barre con valori medi.

Sondare 'area dello scavo con movimenti lenti e calcolati. Percorrere
innanzitutto il perimetro del sito proposto per lo scavo.

Quindi, percorrere il sito di scavo nel senso della lunghezza,
spostandosi parallelamente di circa 0,5 metri nel senso della
larghezza. Se si utilizza un Genny in modalita induzione, posizionare
tale dispositivo come da figura, in modo tale che gli angolari del
C.A.T4 siano in linea con quelli del Genny4.

Quindi, percorrere il sito di scavo nel senso della larghezza,
effettuando movimenti paralleli nel senso della lunghezza. Quando
utilizzato in modalita induzione, posizionare il Genny come da
illustrazione.

Una volta localizzato un cavo o tubo, stabilirne innanzitutto la direzione,
quindi segnalarla nell'area dello scavo, secondo il metodo di marcatura
prescelto. Quindi riprendere la ricerca nel sito dello scavo.

0,5 metri

0,5 metri
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Ricerca attiva tramite induzione - individuazione di tubi e
cavi paralleli

Posizionando il Genny4 sul lato, si proietta il relativo segnale in
un’area ampia. Notare che, posizionato in questo modo, il Genny4
non trasmette il segnale direttamente verso il basso, quindi €
opportuno ripetere I'operazione spostando il dispositivo di almeno
un metro. Alternativamente, attuare la tecnica a due uomini mostrata
nell'illustrazione per ricercare elementi sotterranei nell’area prescelta.

[-.--nmunuunmml] [-.--nmuuuunmml]
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Eliminare cavi o tubi adiacenti (“annullamento”)

In determinate situazioni, il segnale di un cavo o tubo pud nascondere
quello di altri elementi. Ad esempio, un segnale di localizzazione
esteso potrebbe provenire da un cavo di grandi dimensioni posto in
prossimita di un secondo cavo pil piccolo. In questo caso, il C.A.T4
puo localizzare il segnale del cavo piti grande, ma non dell'altro. Per
individuare il secondo cavo, procedere come descritto di seguito:

1. Posizionare il Genny4 in modalita induzione direttamente al di
sopra del cavo di grandi dimensioni e in linea con la direzione di
questo, come da figura;

2. Il cavo che si trova sotto il
Genny4 a questo punto non
dovrebbe ricevere alcun
segnale di localizzazione,
ma eventuali altri cavi nelle
vicinanze dovrebbero
captare il segnale Genny,
che puo essere rilevato
tramite C.A.T4.

Stima della profondita tramite C.A.T4+/eC.A.T4+ e Genny4

A Non impiegare la funzione di stima profondita di C.A.T4+ o
eC.A.T4+ per stabilire 'opportunita di uno scavo meccanico.

Una valutazione della profondita puo essere effettuata solo
avvalendosi di un C.A.T4+ o eC.A.T4+ in modalita Genny.

Se si utilizza un Genny4 in modalita induzione, verificare che il punto
in cui si desidera effettuare la valutazione della profondita si trovi

a distanza di almeno 10 m da tale dispositivo. Se ci si avvale della
connessione diretta o dei morsetti, tale distanza puo essere ridotta a
circa 5 m. Una volta effettuata la localizzazione, posizionare il C.A.T
sul cavo o tubo individuato e

perpendicolare alla direzione @ﬂ\

di quest'ultimo. — |
. . ‘/‘ Minimum 10 metres ‘
Premere il pulsante di (). recommended

profondita e rilasciarlo. Lo | i
schermo visualizzera una I
stima della profondita relativa
al conduttore individuato.

Non eseguire la valutazione
della profondita di un cavo

o tubo nelle vicinanze di un
angolooT.

SICUREZZA DINAMICA SOVRACCARICO

Tutti i modelli C.A.T4 sono dotati di una sicurezza dinamica contro il
sovraccarico, un energico strumenti di elaborazione del segnale che
individua ed elimina automaticamente le interferenze elettriche, le quali
potrebbero altrimenti sovraccaricare i circuiti del C.A.T. La sicurezza
dinamica sovraccarico consente all'operatore di localizzare cavi e tubi

in ambienti elettricamente saturi, come ad esempio in prossimita di una
centrale elettrica o di un cavo per I'alta tensione. Si noti che la sicurezza
dinamica sovraccarico non compensa livelli molto elevati d'interferenza.
In tal caso, viene visualizzata un’avvertenza sovraccarico (vedere sotto).
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Se siimpiega il C.A.T4 in presenza di segnali elettrici particolarmente potenti,
il simbolo del grafico a barre s'illumina a intermittenza. In queste condizioni,
la regolazione della sensibilita e la funzione profondita non sono operative
e si consiglia di provare a rimuovere il C.A.T4 dall’area di sovraccarico
spostandolo in posizione piu elevata o di spostare il sito di applicazione.

AVVERTENZE

Sovraccarico segnale

In fase di valutazione della profondita
L. .-, L. Conduttore fuori portata.

= = = | amodalita selezionata non supporta la stima di profondita.

lr“_l‘n Impossibile indicare la profondita, ovvero sono presenti livelli
elevati d'interferenza elettrica.

StrikeAlert”

\,I La funzione opzionale StrikeAlert avverte I'operatore della

7'T presenza di cavi o tubi in posizione superficiale. Per sapere se un
dispositivo C.A.T4 & dotato della funzione StrikeAlert, verificare la
presenza del bollino di attivazione StrikeAlert sulla parte laterale
del C.AT4.

Quando viene rilevato un cavo o tubo superficiale in modalita
conduzione, Genny o Avoidance, StrikeAlert visualizza un asterisco ed
emette un particolare tono sonoro d'avvertimento. StrikeAlert non &
attivo in modalita radio.
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Esclusivamente per eC.A.T4 ed eC.A.T4+

/ Awerte che un C.A.T & posizionato troppo lontano dalla
/ verticale o lo spostamento & troppo rapido per ottenere una

, localizzazione affidabile.
1

All'accensione, avverte che la manutenzione del C.A.T deve
i, €SSere effettuata entro meno di 30 giorni; il simbolo & seguito
. . . .
h L dal numero di giorni mancanti a tale scadenza.

Se il C.A.T ¢ dotato di funzione CALSafe™ , la data prevista
per la calibrazione dell’'unita € gia trascorsa. Portare
immediatamente il dispositivo al centro assistenza.

o
-

N i

eC.A.T4 ed eC.A.T4+ dispongono di un registro delle avvertenze
visualizzate.

Disattivazione degli avvisi

Se necessario, ad esempio per eseguire la localizzazione in un angolo,
gli avvisi StrikeAlert e SWING possono essere temporaneamente
disattivati premendo e tenendo premuto il pulsante di profondita per
la durata del bip di controllo batterie all'accensione. | modelli eC.A.T4
registrano il ricorso a tale operazione.

Accessori opzionali

SONDA SEGNALE - PER ELEMENTI NON METALLICI

La sonda € un piccolo trasmettitore autonomo e resistente all'acqua
localizzabile tramite C.A.T4 in modalita Genny o Avoidance.

Svitare I'involucro e inserire le batterie secondo I'orientamento indicato
dal diagramma nell'apposito vano.

Per verificarne la corretta
funzionalita, posizionare

la sonda sul pavimento,

impostare il C.A.T4 in modalita
Genny e, tenendolo in linea
con la sonda, controllare la
ricezione del segnale.

Inserire la sonda nel condotto
o scarico e regolare la
sensibilita del C.A.T4 per la
ricezione del segnale.
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Prima e alle spalle del segnale
principale indicante la posizione si Peak
rilevano piccoli segnali fantasma.

Localizzare tutti e tre i picchi al Ghost |
fine di poter determinare quello \
di mezzo, pil ampio, che indica la
posizione della sonda.

| Ghost

Ruotando il C.A.T4 sul proprio

asse, al fine di ottenere il piu

ampio segnale possibile, si
puo individuare la posizione
della sonda e identificare cosi il
percorso del condotto o tubo.

Stima di profondita della sonda tramite C.A.T4+

A Non impiegare la funzione di stima profondita di C.A.T4+ o
eC.A.T4+ per stabilire 'opportunita di uno scavo meccanico.

Una valutazione della profondita puo essere effettuata solo
avvalendosi di un C.A.T4+ o eC.A.T4+ in modalita Genny.

Localizzare il segnale principale della sonda come descritto sopra.
Tenere il C.A.T4 verticale e in linea con la sonda. Tenere premuto il
pulsante di profondita fino a quando sullo schermo compare il simbolo
‘7. La stima della profondita viene indicata sullo schermo.

NB: quando é attiva la funzione StrikeAlert, I'allarme, durante

la localizzazione della sonda, viene emesso a una distanza
approssimativa di 1,2 m. Se cio dovesse risultare sconveniente,
la funzione StrikeAlert puo essere disattivata in modalita Genny
premendo e tenendo premuto il pulsante di profondita per tutta
la durata del bip di controllo batterie all’accensione.

FLEXITRACE" -— PER LA RILEVAZIONE DI ELEMENTI
NON METALLICI

FlexiTrace™ & conduttore elettrico flessibile
lungo 50 m e contenente una sonda, che pud
essere inserito all'interno di tubi e condotti
non metallici per consentirne la localizzazione
fino a una profondita di 3 m sotto il livello del
suolo. FlexiTrace pud essere inserito in tubi o
condotti fino a un diametro interno minimo pari
a 12 mm e angoli fino a 2560 mm di curvatura.
Per usare FlexiTrace come sonda, connettere entrambi i cavi di
trasmissione agli appositi attacchi. In tale modalita di funzionamento, &
possibile localizzare solo la punta del FlexiTrace. Perché sia rilavabile
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per l'intera lunghezza, il trasmettitore rosso deve essere connesso a
un terminale del FlexiTrace, mentre il cavo nero deve essere collegato
al puntale di terra o altro punto di messa a terra appropriato.

CONNETTORE PER CAVI SOTTO TENSIONE

A Non impiegare i cavi di connessione
diretta in dotazione per il collegamento a
cavi sotto tensione. Avvalersi dello spinotto
o del connettore per cavi sotto tensione
Radiodetection Genny. Il mancato rispetto di
queste indicazioni puo provocare danni

a oggetti o lesioni personali.

A Il collegamento T3

a cavi elettrici sotto
tensione deve essere
effettuato esclusivamente
da personale qualificato.

Il connettore per cavi sotto tensione applica il segnale Genny a una
presa domestica alimentata e, tramite la rete elettrica domestica,
all'utenza e ai cavi di servizio che si trovano in strada.

Connettere il connettore per cavi sotto tensione alla presa accessori
di Genny4 e alla presa di corrente, quindi accendere il Genny4 e
alimentare la presa.

NB: il connettore per cavi sotto tensione fornisce una protezione
fino a 250 V CA.

Assistenza e manutenzione

A TC.A.T4 e Genny4 sono progettati per esigenze minime di
calibrazione. Tuttavia, come per tutti i dispositivi di sicurezza, si
consiglia di eseguirne la manutenzione almeno una volta I'anno
e di farne convalidare la calibrazione tramite I'uso di strumenti
approvati da Radiodetection. Radiodetection declina ogni
responsabilita in caso di manutenzione, calibrazione o riparazioni
effettuate da personale non autorizzato.

Per controllare la data prevista per la calibrazione periodica del
C.A.T4, schiacciare il comando d'accensione, quindi premere il
pulsante di profondita fino alla comparsa sullo schermo della lettera
“«c" (configurazione). Il display visualizzera automaticamente le
seguenti informazioni: “S” (versione software), “F” (versione firmware),
“D" (giorno), “M" (mese) e “Y” (anno).
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ECERT"

Tutti i modelli C.A.T4 sono dotati di funzione eCert, la quale fornisce
un controllo accurato dei circuiti di localizzazione C.A.T4 e un
certificato di corretta calibrazione Radiodetection laddove il risultato
ottenuto sia positivo. Per eseguire una verifica eCert, il C.A.T4

deve essere collegato a un PC dotato di connessione internet e

del software C.A.T Manager. Tale caratteristica puo richiedere una
spesa aggiuntiva, visitare www.radiodetection.com o contattare
Radiodetection per ulteriori informazioni.

SOSTITUZIONE DELLE BATTERIE

A Non impiegare contemporaneamente batterie nuove e usate
o di tipo diverso; potrebbero surriscaldarsi.

C.AT4

Per sostituire le batterie, aprire il coperchio
dell'apposito vano usando un cacciavite o una
moneta. Occorrono due batterie alcaline LR20 (D)
o equivalenti unita ricaricabili NiIMH.

Genny4

Per sostituire le batterie, aprire il coperchio
dell’'apposito vano usando un cacciavite o una
moneta. Occorrono quattro batterie alcaline
LR20 (D).
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SPECIFICHE TECNICHE

Temperatura di funzionamento da -20°C a +C

Protezione ambientale P54

Accuratezza in profondita linea: + 5 % di tolleranza da 0,1 ma3 m
sonda: = 5 % di tolleranza da0,1ma 7m

Batterie C.AT: 2 x alcaline o NimH D (LR20)

Genny: 4 x alcaline D (LR20)

C.AT4: 2,3 kg (batterie comprese)
Genny4: 2,7 kg (batterie comprese)

Peso dell'unita

I modelli C.A.T4 e Genny4 con accessori opzionali sono progettati per
localizzare cablaggi sotterranei. Non devono essere impiegati per altri
SCopi.

C.A.T4 e Genny4 sono prodotti nel Regno Unito nel rispetto dei
requisiti ISO9001.
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GARANZIA

In base alla condizioni sotto elencate, Radiodetection Limited fornisce
la seguente garanzia espressamente ed esclusivamente all'utilizzatore
finale che abbia acquistato prodotti Radiodetection.

Radiodetection garantisce quindi i suoi prodotti, dal punto vendita al
cliente finale, in relazione a difetti, sia materiali che di fabbricazione,
per un anno. Nel rispetto di tali termini e condizioni, & possibile
estendere il periodo di garanzia.

Condizioni di garanzia

La sola ed esclusiva garanzia per ogni prodotto Radiodetection
difettoso prevede la riparazione o sostituzione del prodotto stesso, a
discrezione insindacabile di Radiodetection. Le parti per la riparazione
e i prodotti in sostituzione saranno forniti da Radiodetection in base al
principio dello scambio e potranno essere nuovi o ricondizionati per
essere funzionalmente equivalenti al nuovo.

Nell'eventualita che questo rimedio specifico sia ritenuto insufficiente
al suo scopo fondamentale, la responsabilita di Radiodetection non
puo eccedere il prezzo di vendita del prodotto acquistato. In nessun
caso Radiodetection puo essere ritenuta responsabile di eventuali
danni diretti, indiretti, speciali, incidentali, consequenziali o punitivi
(compreso il mancato di profitto), in base a qualunque garanzia,
accordo contrattuale, extracontrattuale né ad altre teorie legali.

L'assistenza in garanzia sara fornita solo entro il periodo di validita
della stessa e dietro presentazione della fattura originale o dello
scontrino d'acquisto (recante indicazione della data d'acquisto, del
modello e del nome del venditore). La presenta garanzia & relativa ai
soli componenti hardware del prodotto Radiodetection.

Prima di consegnare un'unita per assistenza o riparazione, che cio
avvenga entro i termini della presente garanzia o altrimenti, deve
essere effettuato un back-up di le informazioni immagazzinate
nell’'unita stessa al fine di escludere qualunque rischio di perdita di
dati. Radiodetection non si assume alcuna responsabilita in relazione
all'eventuale perdita o cancellazione dei dati presenti nell'unita di
memoria o su supporti accessori.

Radiodetection & responsabile in relazione ai costi di trasporto de
prodotto e ai rischi ad esso associati. Leffettiva esistenza di un difetto
deve essere stabilita da Radiodetection secondo le procedure stabilite
dall'azienda stessa.

La presente garanzia si pone in luogo di qualunque altra, espressa
o implicita, comprese eventuali garanzie di commerciabilita o di
adeguatezza a un particolare scopo.

materiali di consumo (componenti per i quali & prevista la

sostituzione periodica durante la vita utile del prodotto, come ad es.

batterie non ricaricabili, lampadine, etc.);

danni o difetti provocati dall'uso, operazione o trattamento del

prodotto non conformi all'uso previsto.

danni o modifiche al prodotto risultanti da:

i.  utilizzo improprio, tra cui: — qualunque trattamento che
provochi danni fisici, estetici o superficiali o modifiche al
prodotto o pregiudizio al display a cristalli liquidi;

ii. linstallazione o uso del prodotto per scopi diversi da quello
previsto o il mancato rispetto delle istruzioni fornite da
Radiodetection in relazione all'installazione o al funzionamento;

ii. il non rispetto delle istruzioni fornite da Radiodetection ai fini
della manutenzione;

iv. linstallazione o I''mpiego del prodotto in maniera non conforme
alle leggi e ai regolamenti in vigore nel luogo d'installazione o
di utilizzo in materia tecnica o di sicurezza,

v.  attacchi di virus o impiego sul prodotto di software non fornito
con il prodotto stesso o installato in modo non corretto;

vi. lo stato o i difetti presenti nei sistemi usati in combinazione
o incorporati al prodotto ad eccezione di altri prodotti
Radiodetection progettati specificamente per funzionare
insieme a tale prodotto;

vii. I'uso del prodotto con accessori, attrezzatura aggiuntiva o altri
prodotti la cui tipologia, condizione o i cui criteri fondamentali
siano diversi da quelli indicati da Radiodetection;

viii. riparazioni o tentativi di riparazione eseguiti da personale non
autorizzato e certificato da Radiodetection;

ix. regolazioni o adattamenti effettuati senza previo consenso
scritto di Radiodetection, tra cui:

i. potenziamenti del prodotto che eccedano le specifiche o
caratteristiche descritte nel manuale d'uso o modifiche al
prodotto volte a renderlo conforme ai requisiti tecnici o di
sicurezza in vigore nel Paese o regione di utilizzo diversi da
quelli per i quali il prodotto & stato progettato e fabbricato;

x. negligenza, ad es. apertura della struttura esterna in punti che
non contengano parti da sostituire;

xi. incidenti, incendi, contatto con liquidi, sostanze chimiche
o di altro genere, allagamenti, vibrazioni, eccessivo calore,
ventilazione inadeguata, interruzioni di corrente, fornitura
eccessiva o non corretta di voltaggio, radiazioni, scariche
elettrostatiche, compresi i fulmini, e altri agenti esterni.

ITALIANO
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PRI VYKOPOVYCH PRACICH
POSTUPUJTE VZDY OPATRNE

A Pokud pred zapocetim vykopovych praci nestanovite presné
polohu podzemnich potrubi a kabell, hrozi riziko poskozeni
majetku, umrti nebo vaznych zranéni.

A Prectéte si a dodrzujte v8echny pokyny a upozornéni v
navodu k pouziti, nez pouzijete zafizeni C.A.T4 a Genny4.

A Zarizeni C.A.T4 a Genny4 pravidelné pouzivejte ve vSech
rezimech, abyste nasli nad trasovanym vedenim ten nejvhodnéjsi,
ktery dava nejlepSi odezvu-

A Né&které kabely NEVYZARUJI detekovatelné signaly.

/\ Pasivni elektrické a radiové signaly nemuseji byt vidy
detekovatelné. Doporucujeme proto pfi hledani potrubi a kabell
vzdy pouzivat i vysila¢ Genny4.

/A Funkci odhadu hloubky s C.A.T4+/eC.A T4+ nepouZivejte
pro rozhodovani, zda je vhodné mechanické hloubeni nad
podzemnim vodic¢em Ci nikoliv.

A Funkce StrikeAlert™ se nemusi aktivovat, i kdyz je v blizkosti
Zivy kabel.

/\ Piitomnost znagek ‘StrikeAlert Aktivovan’ nebo ‘CALSafe
Aktivovan’ nezaru€uje aktivovani pfislusné funkce.

A Mobilni telefony udrzuijte pfi provozu lokator( kabell a
potrubi mimo jejich dosah. Doporu¢ena minimalni vzdalenost je
60 cm.

A C.A.T4 nehlasi, zda signal vychazi z jednoho vodi¢e nebo
z nékolika kabell ¢&i potrubi spojenych nebo polozenych tésné
vedle sebe.

Dotazy ohledné spravného pouzivani, udrzby a oprav zafizeni
C.A.T4 a Genny4 sméfujte na mistni €islo podpory (na adrese
www.radiodetection.com nebo www.radeton.com).

A Doporucujeme provadét servis zatizeni C.A.T4 a Genny4
minimalné jednou ro¢né a kalibrovat je pomoci autorizovaného
zkusebniho zafizeni Radiodetection. Spole¢nost Radiodetection
nenese zadnou odpovédnost za opravy provedené v
neautorizovaném servisu.

A | pfi pouzivani zaFizeni C.A.T4 a Genny4 KOPEJTE VZDY
OPATRNE.
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CAT4 CAT4+ eCAT4 eCAT4+

6«»

Rezim Prevence™

A ° ° ° °
Lokalizace signalu

Genny™ (&) [ ] ° () ®

Lokalizace el. signalu

(50Hz) (P) (] ° () )
(( )) Lokalizace radiového

signalu (R) o [ ) () ()

Vysoka frekvence

pro malé prdméry (] (] ° (]

eCert™ (] ®

Dynamicka ochrana

pred pretizenim [ ] [ () [ ]

Odhad hloubky [ ) [

M strikeAlert™ 0 0 0 0

Ziskavani dat () °

T AL Ukazatel servisu ) °
3 / Vystraha SWING™ ° °
THY CALSafe™ o) o)
® Standard O Volitelné
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Vlastnosti lokatoru C.AT4

1. Spinac.

— N

Stisknéte a pfidrzte, chcete-li
pouzivat C.A.T4. 5 4

2. LCD disple;j.

Zobrazuje uroven signalu a
informace o stavu.

3. Reproduktor.
Odnimatelny reproduktor pro
pouziti v hluéném prostiedi.
Kontrola citlivosti. T 6
_J

Prepinac funkci.

Voli rezim vyhledavani.
6. Prostor pro baterie.

|S—
VLASTNOSTI DISPLEJE C.AT4
Na displeji C.A.T4 se zobrazuji nasledujici prvky:
Hloubka/vystraha N\
Udaj PR Y| Rezim/StrikeAlert/SWING
l-‘ l.‘ l.‘ - ukazatel
L0 LVm

Graf sily signalu

I

: ) / Tlagitko odhadu hloubky

REPRODUKTOR C.AT4

Kdyz pouzivate C.A.T4 v hluéném prostfedi, midzete reproduktor
odpojit a pfidrzet blize u ucha.

A Aby nedoslo k poskozeni sluchu, 91dB(A) Q
pfidrzujte reproduktor max. 15 cm od

ucha. Vyvarujte se delSimu pouzivani ‘ )))

v této poloze.

15¢cm

“—
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Vlastnosti vysilace Genny4

1. Spinac.
Stiskem zapnéte a vypnéte. PfidrZte pfi spinani pro snizeni
hlasitosti.

2. Tlaéitko zesileni signalu.

Stiskem zesilite silu lokalizaéniho signalu; dal$im stiskem vratite
na vychozi vykon. Genny4 se opét spusti v rezimu standardni
sily signalu.

3. Kontrolka zesileni signalu.

Kontrolka sviti pfi zvoleni vysoké 3

urovné sily signalu. Blikajici
kontrolka znamena nizkou
kapacitu baterii.

Konektor prislusenstvi.

Reproduktor.
Prostor pro baterie. N J
Prostor pro odkladani prislusenstvi.

N o o &

33 kHz v¢etné C.A.T3. C.A.T4 také detekuje signaly Genny3.
Genny4 vysila spolu s 33kHz druhou vysSi frekvenci, kterou C.A.T4
také lokalizuje a pomUze tim vyhledat i mensi kabely a pfipojky.
Pfedchozi modely C.A.T tuto vys$Si frekvenci nedetekuiji.

Pouzivani vysilace Genny4

Genny4 slouzi k aktivnimu vysilani lokalizacniho signalu na potrubi
nebo kabely. Tento signal Ize sledovat pomoci lokatoru C.A.T4 v
rezimu prevence nebo rezimu Genny. Pouzivani vysilace Genny
je darazné doporucovano, protoze pasivni elektrické nebo radiové
signaly nemuseji byt pfitomné nebo detekovatelné u v8ech potrubi a
kabeld.

REZIM ZESILENEHO SIGNALU

Tlagitko pro posileni signalu zvysi droveri vystupniho signalu tak,
aby se dosahlo lepsiho signalu od potrubi &i kabelu a tim se zvySila i
lokaliza¢ni vzdalenost od vysilate Genny4. V rezimu posileni signalu
se rozsviti LED kontrolka. Spina¢ posileni signalu slouzi k pfepnuti
mezi vysokym a normalnim vykonem.
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LOKALIZACE KABELU S MALYM PRUMEREM

Zarizeni C.A.T4 a Genny4 byla navrzena s cilem zvysit
pravdépodobnost lokalizace menSich kabell, jako jsou telefonni linky
nebo kabelova TV, zejména odbocek z hlavniho vedeni na pozemek
Ucastnika. Vysoka frekvence pro lokalizaci malych primérd vysilana
z Genny4 ma za cil se naindukovat na tyto kabely pomoci jedné ze tfi
metod:

Kdyz je vysila¢ Genny4 vypnut, zapojte kabely pro pfimé pfipojeni do
vysilate Genny4 a pfipojte Cerny kabel k zemnici ty¢i nebo vhodnému
zemnicimu bodu. Pfipojte Eerveny kabel pfimo na izolaci kabelu tak,
aby frekvence pro malé priméry pfeskocila na kovové vodice uvnitr.
Pokud nelze provést toto napojeni, umistéte Cerveny kabel se svorkou
co nejblize ke kabelu, coz miize pomoci napojeni na ochranny kryt
vedeni. Pfipadné muzete omotat ¢erveny kabel kolem nekovového
plasté kabelu nebo potrubi a Eervenou svorku pfipojit na tento stejny
Cerveny kabel. Tim by se mélo také dosahnout naindukovani signalu do
trasovaného vedeni.

Zapnéte Genny4 a nastavte C.A.T4 na rezim Genny a lokalizujte
podzemni kabel. Nezapomerite, Ze funkce zesileni signalu nebude mit
v tomto reZimu vyznamny ucinek.

Signal preskakuje z trasovaného kabelu

Pokud kabel s malym pramérem vede v blizkosti nebo rovnobézné s
dostupnéjsim kabelem - napf. kabel pouli¢niho osvétleni, mize vysoka
frekvence pro malé primeéry preskodit z jednoho kabelu na druhy. Tehdy
pouzijte metody pfimého galvanického pfipojeni nebo indukéni klesté
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popsané nize a zkuste vysilat oba signaly na pfistupny kabel. Pokud
k preskoceni dojde, mlzete odlisit preskakuijici frekvenci pro malé

praméry od standardniho
signalu Genny pomoci
odliSného
zvukového ténu.

PRIME PRIPOJENI
A Pripojeni na silové kabely by mél provadét jen kvalifikovany
personal.

PFimé galvanické pfipojeni je U¢inny zpusob, jak vyslat lokalizaéni
signal Genny4 ke konkrétnimu kabelu bez napéti nebo siti tak, aby bylo
mozno jej vyhledat z povrchu zemé. Pfipojeni Ize provést na libovolnou
kovovou ¢€ast potrubi nebo kabelu, jako jsou ventily, méfidla, spojovaci
skfiné, pouliéni osvétleni, znacky vedeni nebo jiné pfistupové body.

Pfi vypnutém vysilaci Genny4 pfipojte kabely pro pfimé zapojeni do
konektoru pro pfislusenstvi. Pfipojte Cerveny kabel k potrubi &i kabelu
(podle potieby vycistéte bod pfipojeni tak, abyste dosahli solidniho
elektrického kontaktu). Pokud se Celisti svorky nerozeviou dostate¢né

a bod pfipojeni je z vhodného materialu, pouZijte pfiloZeny magnet.
Zapoijte ¢erny kabel k zemnici ty¢i, ktera by méla byt zarazena do zemé
3-4 m od cilového vedeni, a to v pravém Uhlu.

Cerny kabel mizete také pfipojit ke skfini ventilll, kovovému poklopu,
dopravni znaéce nebo jinému uzemnénému bodu. V pfipadg, Ze délka
Cerného kabelu neni dostate¢nd, pouzijte prodluzovaci zemnici kabel.
Zapnéte Genny4. Spravné pfipojeni ohlasuje pokles v ténu v
reproduktorech. Pokud zadny tén neni nebo pokud blika kontrolka
zesileni vykonu, vymérite baterie.

Pomoci pfijimace
C.A.T4 pak ovérte
trasu cilového potrubi
nebo kabelu (viz
sLokalizace pomoci
C.A.T4").

~H—
~H—
~H—
~H—
~H—
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INDUKCNI KLESTE

Také indukéni klesté mizete pouzit k bezpec¢nému
vyslani lokaliza¢niho signalu Genny4 do kovového
potrubi nebo kabelu az do priméru 215 mm bez
nutnosti prerusovat u kabel( pfivod napéti. Indukéni klesté
nejsou vhodné pro pfipojovani kolem pouli¢nich svétel.

PFipojte kleSté do konektoru pro pfisluSenstvi Genny4. Umistéte klesté
kolem potrubi nebo kabelu a ovéite, zda jsou Celisti zcela uzaviené.
Zapnéte Genny4, pak oteviete a zaviete kleSté. Pokud se Celisti
zaviraji spravné, zméni se ton pfi uzavreni Celisti.

Uzemnéni od vysila¢e Genny4 neni
u tohoto typu pfipojeni nezbytné,

ale optimalniho pfenosu signalu
dosahnete jen tehdy, pokud je cilové
vedeni na obou koncich uzemnéno.
Tak tomu obvykle je u silovych
kabeld. ] —

Pomoci pfijimace C.A.T4 pak ovéfte
trasu cilového potrubi nebo kabelu
(viz ,Lokalizace pomoci C.A.T4%).

INDUKTIVNi APLIKACE SIGNALU

Indukce je snadny a rychly zplsob, jak vyslat lokaliza¢ni signal
Genny4 k potrubi ¢i kabelu, pokud omezeny pfistup neumoznuje
pouziti pfimého galvanického pfipojeni nebo indukénich klesti.

Umistéte Genny4 nad predpokladany vyskyt vedeni a vodorovné

s jeho pfedpokladanym smérem. Posurnite se nejméné 10 m dale a
pomoci lokatoru C.A.T vyhledejte potrubi nebo kabel (viz ,Lokalizace
pomoci C.A.T4"). Pokud budete pracovat pfili§ blizko od Genny4,
muzete ziskat fale$né hodnoty, protoZze C.A.T4 detekuje vzduchem
prenasené signaly pfimo od Genny4 namisto signaly od cilového
vedeni. Pro nejlepsi vysledky opakujte lokalizaci tak, aby zafizeni
Genny bylo v thlu 90° od prvni polohy lokalizace.
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Lokalizace pomoci C.AT4

FUNKCNIi TEST ZARIZENi C.AT A GENNY

A Zarizeni C.A.T4 a Genny4 pravidelné pouzivejte ve vSech
rezimech, abyste nasli nad trasovanym vedenim ten nejvhodné;jsi,
ktery dava nejlepsi odezvu.

+ Umistéte Genny na zem, zapnéte a zkontrolujte akusticky signal.
Pokud neslysite zadny zvuk nebo blika vystrazna kontrolka nizké
kapacity baterii, vyménte pfed pouzitim baterie.

*  Zapnéte lokator C.A.T tak, Ze zmacknete spinac¢ a ¢ekejte na
uvodni pipnuti. Slaby tén znamena nizkou kapacitu baterii.
Pokud neslySite zadny zvuk, vymérite pfed pouzitim baterie.

»  Otocte funkéni prepinac¢ na lokatoru C.A.T a zkontrolujte, zda se
v kazdé z poloh spinace zobrazuje na displeji pfislusné pismeno.

+ Nastavte C.A.T na rezim Genny a na maximalni citlivost, pfidrzte
ve vySce pasu a ve smeéru k Genny tak, aby nejplossi ¢ast krytu
byla rovnobé&zné se zemi, a zkontrolujte, zda lokator C.A.T
detekuje signél z Genny az do 15 m daleko jasné slySitelnym
zvukem.

OVLADANIi LOKATORU C.AT

Uchopte drzadlo. Stisknéte a pfidrzte spina¢ a poslouchejte zvuk,
ktery hlasi, Ze baterie jsou OK. Pokud Zadny zvuk neslySite nebo
pokud blika ikona baterii, obé baterie vymeérite.

Pouze eC.A.T4 a eC.A.T4+

KdyZ ma do 31 dni nebo méné dojit k servisu/kalibraci, na displeji
se pfi spusténi zobrazi “CAL” a pak Cislo znac€ici pocet dni do
nutnosti provést servis/kalibraci.

AY cALsafe™

b

4

Zarizeni s aktivni funkci CALSafe™ jsou vybavena systémem,
ktery neumoznuje jejich provoz, pokud prekro&i oekavané datum
provedeni servisu/kalibrace. Pokud { A { trvale blika pfi spusténi,
okamzité doneste zafizeni C.A.T na servis/kalibraci.

A Nesnazte se pouzivat C.A.T4 k vyhledavani potrubi nebo
kabeli mimo kalibraéni obdobi. Pokud mate pochybnosti,
kontaktujte odpovédnou osobu nebo spole€nost
Radiodetection.
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Vybér rezimu

Modely C.A.T4 jsou vybaveny étyimi lokalizaénimi rezimy:

e @) Rezim Avoidance (prevence) (7). Detekuje a soucasné
lokalizuje signaly v&etné signalt Genny, elektrickych (50Hz) a
radiovych signall. Ovladac¢ citlivosti upravuje soucasné Urovné
signall Genny, elektrického signalu a radiového signalu.

Rezim Genny (5): Detekuje lokaliza¢ni signaly z vysilace
Genny. Existuje nékolik zptsobu vysilani signalu Genny (viz
“Pouzivani Genny4”). Pouzivani Genny je nejspolehlivéjsi
zpusob detekce potrubi nebo kabelu. Zafizeni C.A.T4 i
Genny4 disponuji novymi lokalizaénimi signaly, jejichz
kombinace zvySuje citlivost na kabely s malym priamérem
(napt. telekomunikace a pouliéni osvétleni).

z elektrickych rozvodnych siti. Tyto signaly Ize najit na
libovolném potrubi ¢i kabelu, nejen na elektrickych kabelech.
A Nékteré kabely NEVYZARUJI detekovatelné signaly.
A Elektrické signaly mozna nebudou k dispozici u
elektrickych kabelu, které jsou vypnuté (napf. kabel

pouli€niho osvétleni za dne). Pfed vykopovymi pracemi
proto vzdy pouzivejte i vysilaé Genny.

6 Rezim elektrické energie (50Hz) (P): Detekuje signaly

(( )) Radiovy rezim(R): Detekuje radiové signaly ze vzdalenych
radiovych vysilagu pfi jejich putovani podél podzemnich
A potrubi a kabelU.
Radiové signaly nemuseji byt vzdy pfitomné. Pred
vykopovymi pracemi proto vzdy pouzivejte i vysila¢
Genny.

POUZiVANi LOKATORU C.AT4

PFidrzte C.A.T4 tak, aby Cepel sméfovala svisle a dolIni okraj byl
tésné nad zemi. Nevychylujte C.A.T4 o vice nez par stupfii mimo
svislou osu. Pokud C.A.T vychylite, miZete ohrozit pfesnost; modely
eC.A.T4 a eC.A.T4+ jsou vybaveny funkci SWING, coz je snimaci
zafizeni, které obsluhu upozorfiuje na spravnost pouzivani C.A.T.

Lokalizace kabelil a potrubi

Ovladac citlivosti slouzi k zGZeni pasma, v némz lokator C.A.T4
dokaze lokalizovat potrubi ¢i kabel. Ovladag citlivosti je vhodné
nastavit na maximum, nez pfistoupite k lokalizaci.

Ve vSech lokaliza¢nich rezimech se sloupcovy graf a hlasitost zvySuiji,
kdyz se C.A.T. pfiblizi ke kabelu nebo potrubi, a snizuji se, kdyz se
vzdaluje, nebo pokud se jiz po trase vzdaluje od vysilace.
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Pokud hodnoty sloupcového grafu pfedhnou maximum rozsahu nad

potrubim &i kabelem,
snizte hodnotu citlivosti
a vratte se nad misto s

maximalni odezvou. Pokud
tento pohyb tam a zpét
zopakujete nad polohou

s maximalni odezvou,
muzete presné urcit polohu
kabelu &i potrubi. Funkce

znacky nejvyssi odezvy
udrzi chvili maximalni
hodnotu sloupcového grafu
pro snazsi identifikaci
maximalni hodnoty.

Pokud nelze polohu snadno stanovit pomoci rezimu prevence,
prepnéte mezi specialnimi lokalizaénimi rezimy (Genny, elektrické
signaly nebo radiové signaly), nez upravite ovladag citlivosti a zkuste
vyhledat polohu kabelu &i potrubi.

Stanovovani sméru kabelu nebo potrubi

Jakmile urcite polohu kabelu nebo potrubi, otacejte lokator C.A.T4
nad nim. C.A.T je v pravém uhlu nad kabelem nebo potrubim, pokud
je sloupcovy graf i zvuk na maximu a je pfimo v linii s nimi, kdyz jsou
hodnoty minimalni. Zkontrolujte pfesnost tak, ze upravite ovlada¢
citlivosti béhem otaceni se zafizenim C.A.T. (Tento postup mlze byt
méné presny v rezimu elektrickych signald (50Hz) kvuli viastnostem
detekovatelnych elektrickych signall).

Vytrasujte podzemni vedeni zatimco udrzujete lokator C.A. T4 ve
svislé poloze a pohybujete jim plynule ze strany na stranu. Sledujte
trasu podzemniho vedeni a oznacujte ji podle potfeby nad oblasti, v
niz mate proveést vykopové prace.
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Priizkum oblasti pfed vykopem

Doporuéujeme provést tvodni prizkum pomoci rezimu prevence, pak
podrobnéjsi kontrolu pomoci ostatnich rezimu. Pouzijte rezim Genny
k odhadu hloubky, jakmile uspéSné vyhledate potrubi &i kabel (pouze
modely C.A. T4+ a eC.A.T4+).

Pfrepnéte funkéni pfepinac na i@ (Rezim prevence) a zkontrolujte,
zda se v oblasti vyskytuji kabely ¢i potrubi, jez vysilaji signaly Genny,
elektrické i radiové signaly. Otocte ovladag citlivosti na maximum,
nez zaCnete. Pokud se sloupcovy graf neposune z maxima, snizte
ovladac citlivosti tak, aby byl sloupcovy graf pod polovinou rozsahu,
nez zacnete.

Prohledejte oblast, kde mate kopat, plynulym a klidnym pohybem.
Nejprve si misto pro vykopové prace projdéte.

Pak prejdéte misto vykopu na délku, pohybuijte se pfes celou Sifku

v rovnobé&znych pruzich v intervalu asi 0,5 metru. Pokud pouzivate
zafizeni Genny v reZzimu indukce, umistéte Genny podle vyobrazeni,
aby byly Sipky lokatoru C.A.T4 v roviné se Sipkami vysilace Genny4.
Pak prejdéte pfes misto vykopu na Sitku a znovu postupujte smérem
vpred pres celé misto vykopu. Pokud zafizeni Genny pouzivate v
induk&nim rezimu, umistéte je podle obrazku.

Pokud jste vyhledali kabel &i potrubi, nejprve uréete smér kabelu &i
potrubi, pak jej vytrasujte v oblasti vykopu a pfipadné jej vyznacte.
Pak znovu zahajte kontrolu mista vykopu.

0,5 metru

Minimum "\
10 metrti
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Aktivni priizkum pomoci indukce — vyhledavani
rovnobéznych potrubi a kabelt

Pokud umistite zafizeni Genny4 na bok, prohledate oblast signalem
Genny. Nezapomerite, Ze signal v této poloze neni vysilan pfimo
pod Genny4, takze tento postup zopakujte s Genny4 posunutym na
stranu nejméné o 1 m. Pfipadné ve dvou lidech prohledejte oblast,
zda v ni nejsou podzemni sité, viz obrazek.
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Eliminace sousednich kabelli nebo potrubi (vylouceni)

V nékterych pfipadech mliZze kabel nebo potrubi pfenasejici signal
zakryt sousedni sité. Napfiklad silny lokalizaéni signal maze
proudit podél velkého kabelu, ktery vede v blizkosti druhého kabelu
s mensim signalem. V této situaci mizete o¢ekavat, ze C.A.T4
vyhleda signal vétsiho kabelu, ale moZna nevyhleda druhy kabel.
Chcete-li vyhledat druhy kabel, provedte tento postup:

1. Pouzijte zafizeni Genny4 v rezimu indukce, umistéte Genny4
na bok pfimo nad velkym
kabelem a v roviné se
smérem jeho vedeni, viz
obrazek.

2. Do kabelu pfimo pod
Genny4 by nyni nemél
proudit Zzadny lokalizaéni
signal, ale do ostatnich
kabell v blizkosti by signal
Genny4 proudit mél a mélo
by tak byt mozné je pomoci
C.A.T4 lokalizovat.

Odhadovani hloubky vedeni pomoci zafizeni C.A.T4+/
eC.A.T4+ a Genny4

A Funkci odhadu hloubky na C.A.T4+ nebo eC.A.T4+
nepouzivejte pro rozhodovani, zda je vhodné mechanické
hloubeni.

Odhad hloubky je mozny pouze tehdy, pokud pouzivate C.A.T4+
nebo eC.A.T4+ v rezimu Genny.

Pokud pouzivate Genny4 v rezimu indukce, zkontrolujte, zda

misto odhadu je nejméné 10 m od Genny. Pokud pouzivate pfimé
galvanické pfipojeni nebo indukéni klesté, Ize tuto vzdalenost zkratit
asi na 5 m. Jakmile n&jaky kabel &i potrubi lokalizujete, umistéte C.A.T
nad né, a to v pravém uhlu k

Iy
(@]

jejich sméru. PR
. . . .. - i
Stisknéte a uvolnéte tladitko o M e roned |

hloubky. Na displeji se ‘ 1
zobrazi odhadovana hloubka
nalezeného vedeni.

NezkousSejte odhadovat
hloubku v blizkosti zatacky
nebo odbocky kabelu nebo
potrubi.

DYNAMICKA OCHRANA PRED PRETIZENIM

VSechny modely C.A.T4 obsahuji dynamickou ochranu pfed pfetizenim,
vykonny nastroj, ktery identifikuje a automaticky odmita elektrické ruseni,
které by jinak mohlo pfetizit elektroniku zafizeni C.A.T. Dynamicka
ochrana pred pretizenim umoznuje obsluze vyhledat potrubi a kabely v
elektricky rusivych oblastech, napfiklad v blizkosti elektraren, trafostanic
nebo nadzemnich vedeni vysokého napéti. Nezapomerite, Zze dynamicka
ochrana pfed pfetizenim neodstrani velmi vysoké hodnoty ruseni. V této
situaci se zobrazi varovani na pfetizeni signalu (viz nize).

H H H Ll " " d
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VAROVANI
Pretizeni signalu
Pokud lokator C.A.T4 pouzijete v oblastech s vyskytem velmi silnych
elektrickych signalli, za¢ne blikat sloupcovy graf signalu. V této situaci
nebude ovladag citlivosti a funkce hloubky dostupna a doporucuje se
zkusit zvednout C.A.T4 a dostat jej mimo oblast pfetizeni nebo pouzit
C.A.T4 na jiném misté.

Pri méreni hloubky
'-,‘1'-' Vedeni mimo rozsah.

= = = Zvoleny rezim nepodporuje odhadovani hloubky.

,'-.‘,'_‘ ,'-,' Nelze zjistit hloubku, napf. vysoké hodnoty elektrického ruseni.

StrikeAlert™

\,/ Volitelna funkce StrikeAlert upozorfiuje obsluhu na mélké
7I\ potrubi &i kabely. Chcete-li zjistit, zda lokator C.A.T4 ma funkci
StrikeAlert, hledejte na boku C.A.T4 Stitek StrikeAlert aktivovan.

Kdyz v rezimu elektrického signalu (50Hz), Genny nebo rezimu
prevence detekujete mélky kabel &i potrubi, funkce StrikeAlert spusti
blikani hvézdi¢ky a ozve se vyrazny akusticky signal. StrikeAlert neni
aktivni, pokud hledate radiové signaly.

Pouze eC.A.T4 a eC.A. T4+
Upozornuje na to, ze C.A.T pouzivate pfili§ daleko od
svislé roviny nebo se pohybuje pfili§ rychle a nelze stanovit
spolehlivé trasu kabelu ¢&i potrubi.

E 'C'l L PFi spusténi upozorni na to, ze C.A.T je nutno zanést do
servisu do 30 dni, nasledujici Cislo oznaduje, za jak dlouho
je servis nutny.

.,- " 4~ Pokud C.A.T vyuziva funkci CALSafe™, pfistroj je po datu

-1+ iplanované kalibrace. Ihned ho zaneste do servisu.

eC.A.T4 a eC.A.T4+ ulozi varovani do paméti, jakmile se zobrazi

na displeji.

115

CESKY



Vypinani varovani

Podle potieby, napfiklad pokud je nutné lokalizovat v Uhlu, mGzete
varovani StrikeAlert a SWING doc¢asné vypnout tak, Ze stisknete a
pridrzite tlagitko hloubky po dobu pipani testu baterie pfi zapinani
lokatoru. Modely eC.A.T4 tuto ¢innost zaznamenaji do paméti.

Volitelné prislusenstvi

VYSILAC SIGNALU SONDA - PRO NEKOVOVE ROZVODY

Sonda je maly vodotésny vysila€ signalu, ktery mizete lokalizovat
lokatorem C.A.T4 v rezimu Genny nebo prevence.

Odsroubuijte kryt a zasunte baterie ve sméru uvedeném na schématu
v prostoru pro baterie.

Chcete-li ovéfit spravnou
funkci, polozte sondu na zem,
nastavte C.A.T4 do rezimu
Genny a pfidrzujte C.A.T4
vodorovné se sondou. Pak
zkontrolujte, zda probiha
spravny pfijem signalu.

Zasunte sondu do potrubi &i
kanalizace a upravte citlivost
C.A.T4 na pfijem signalu.

Pfed a za hlavnim signéalem
se objevuji mensi zdvojené Peak
signaly. Vyhledejte vSechny ffi
maxima signalu, abyste méli
jistotu, Ze nejvétsi uprostred je
identifikovan jako poloha sondy.

| Ghost

Otacejte C.A.T4 kolem své osy,
nez ziskate nejvétsi signal, nacez
je C.A.T4 v roviné se sondou a
mUZe spravné identifikovat smér
potrubi nebo kanalizace.
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Odhad hloubky sondy pomoci C.A.T4+

/A Funkci odhadu hloubky na C.A.T4+ nebo eC.A. T4+
nepouzivejte pro rozhodovani, zda je vhodné mechanické
hloubeni.

Odhad hloubky je mozny pouze tehdy, pokud pouzivate C.A.T4+ nebo
eC.A.T4+ v rezimu Genny.

Lokalizujte hlavni signél sondy podle pfedchoziho popisu. Pfidrzte
C.A.T4 svisle a vodorovné se sondou. Stisknéte a pridrzte tlacitko
hloubky, dokud se na displeji nezobrazi 1", pak je uvolnéte. Zobrazi
se odhadovana hloubka.

POZNAMKA: Pokud je zapnuta funkce StrikeAlert, alarm

se aktivuje pokud je sonda asi 1,2 m hluboko. Pokud to je
nepohodiné, mizete funkci StrikeAlert vypnout v rezimu Genny
tim, ze stisknete a pridrzite tlacitko hloubky po dobu pipani
testu baterie pfi zapinani lokatoru.

FLEXITRACE™ — LOKALIZACE NEKOVOVYCH SIiTi

FlexiTrace™ je dlouha pruzna vodiva ty¢ se zabudovanou sondou,
kterou Ize zasunout do nekovovych vedeni a potrubi tak, aby bylo
mozno je vyhledat v hloubkach do 3 m. FlexiTrace miZete zasunout
do potrubi nebo vedeni jiz od vnitfniho priméru 12 mm a se zatackami
jiz od 250 mm. Chcete-li systém pouzivat jako
sondu, pfipojte obé svorky kabell pro pfimé
pfipojeni ke konektordm na FlexiTrace. V tomto
rezimu bude mozné lokalizovat jen konec
zafizeni FlexiTrace. Chcete-li trasovat celou
délku, zapojte ¢ervenou svorku k ¢ervenému
konektoru na FlexiTrace a uzemnéte Cerny
kabel bud' k zemnici ty¢i, nebo k pfislusnému
zemnicimu bodu.

ZASUVKOVY KONEKTOR NA ZIVE VEDENI

A Dodané kabely pro piimé pripojeni
nepouzivejte k pfipojeni na zivé kabely.
Pouzijte Radiodetection Genny zasuvkovy
konektor nebo konektor na zivy vodic.
Zanedbani této zasady mulize zpusobit
zranéni nebo poskozeni vyrobku.
/\ Piipojeni k zivym
elektrickym kabeltiim
by mél provadét
jen kvalifikovany
personal.
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Zasuvkovym konektorem se aplikuje signal Genny do klasické
domovni sitové zasuvky a prostfednictvim domaci rozvodné sité se
signal Sifi na cely rozvod a pfivodni kabel v ulici.

Zasuvkovy konektor pfipojte do konektoru pro pfisluSenstvi Genny4
a do sitové zasuvky, pak zapnéte Genny4 i zasuvku.

POZNAMKA: Zasuvkovy konektor zaruéuje ochranu do 250 V AC
a konektor na zivy vodi¢ do 440 V AC.

Servis a udrzba

A C.A.T4 a Genny4 jsou navrzeny tak, aby vyzadovaly jen
minimum opétovné kalibrace. Jako u vSech bezpecnostnich
zarizeni se vSak doporucuje provadét servis a kontrolu
kalibrace nejméné jednou roéné pomoci autorizovaného
zkusebniho vybaveni spole¢nosti Radiodetection. Spoleénost
Radiodetection nenese zadnou odpovédnost za servis,
kalibraci €i opravy provedené neopravnénymi osobami.

Chcete-li zkontrolovat, zda se blizi termin kalibrace C.A.T4, stisknéte
spinag, pak zmacknéte tlacitko hloubky, dokud se nezobrazi “C”
(Konfigurace). Na displeji se nyni automaticky zobrazi nasledujici
informace: ‘S’ (verze softwaru), ‘F’ (verze firmwaru), ‘D’ (den), ‘M’
(mésic) a Y’ (rok).

ECERT™

VSechny modely C.A.T4 maji funkci eCert, ktera nabizi dikladny
test lokaliza¢nich obvodu C.A.T4 a vydava osvédcéeni o kalibraci
Radiodetection v pfipadé kladného vysledku testu. Chcete-li
spustit test eCert, pfipojte C.A.T4 k PC s pfipojenim k internetu a s
nainstalovanym software C.A.T Manager, coz muze vést k dalSim
investicim. Dal$i udaje najdete na www.radiodetection.com nebo
kontaktujte spole¢nost Radiodetection, pfipadné Radeton.

VYMENA BATERIi

A Nesmésujte nové a staré baterie nebo rizné druhy baterii,
mohly by se prehfivat.

C.AT4

Chcete-li vyménit baterie, otevfete kryt pomoci
Sroubovaku nebo mince. Pouzijte dvé alkalické
baterie LR20 (¢lanek D) nebo odpovidajici
dobijeci baterie NiMH.

@ LR20 o

oLR20 ¢
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Genny4

Chcete-li vyménit baterie, otevrete kryt pomoci
Sroubovaku nebo mince. Pouzijte Gtyfi alkalické
baterie LR20 (€lanek D).
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PARAMETRY VYROBKU

Rozsah provozni teploty -20°C az +50°C (4°F az 122°F)

Ochrana prostredi IP54

Pfesnost hloubky Vedeni: + 5% tolerance od 0,1 m (4")
do 3 m (10ft)
Sonda: + 5% tolerance od 0,1 m (4")
do 7m (23ft)

Baterie C.AT: 2 x alkalické nebo NiMH &lanky
D (LR20)

Genny: 4 x alkalické ¢lanky D (LR20)

Hmotnost pfistroje C.A.T4: 2,3 kg (v€etné baterii)
Genny4: 2,7 kg (v€etné baterii)

C.A.T4 a Genny4 s volitelnym pfisluSenstvim bylo navrzeno k
lokalizaci podzemnich siti. Nesnazte se je pouzivat k jinym uceltm.

Vyrobky C.A.T4 a Genny4 jsou vyrobeny v U.K. a v souladu s
certifikaci 1ISO9001.

ZARUKA

V souladu se zde uvedenymi podminkami spoleénost Radiodetection
Limited vyslovné a vyluéné poskytuje nasledujici zaruku pavodnim
koncovym kupujicim vyrobkl Radiodetection.

Radiodetection timto poskytuje zaruku, Ze vSechny vyrobky budou
bez vad v materialu a zpracovani, a to na dobu jednoho roku od

okamziku prodeje koncovému zakaznikovi. K dispozici maze byt
prodlouzeni této zaruéni lhaty, pak plati stejné podminky.
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Prohlaseni o podminkach zaruky

Vyluéna a jedina zaruka poskytovana na vyrobek Radiodetection,
ktery je shledan vadnym, je oprava nebo vyména vadného vyrobku
podle rozhodnuti spole€nosti Radiodetection. Opravené dily nebo
nahradni vyrobky poskytne spole€nost Radiodetection jako vyménu
a pujde bud o nové, nebo repasované s vlastnostmi odpovidajicimi
novym vyrobkdm.

V pfipadé, Ze tato vyluéna naprava nebude plnit svlj zasadni

ucel, odpovédnost spole¢nosti Radiodetection je omezena kupni
cenou vyrobku Radiodetection. Spole¢nost Radiodetection nenese
zadnou odpovédnost za jakékoli pfimé, nepfimé, zvlastni, nahodné,
nasledné &i trestnépravni Skody (vEetné uslého zisku), at' uz v
souvislosti se zarukou, smlouvou, pochybenim ¢&i jakoukoli jinou
pravni teorii.

Zaruéni sluzby budou poskytovany jen po pfedlozeni originalni
faktury nebo dokladu o prodeji (s uvedenim data prodeje, jména
modelu a jména prodejce) v zaruéni lhaté. Tato zaruka se vztahuje
pouze na hardwarové soucasti vyrobku Radiodetection.

Predtim, nez vyrobek za$lete k servisu &i opravé ve smyslu této
zaruky ¢i jinak, doporu€ujeme zalohovat veSkera data ulozena

v pristroji, aby nedos$lo ke ztraté dat. Spole¢nost Radiodetection
nenese odpovédnost za ztratu ¢i vymazani pamétovych médii nebo
prisluSenstvi.

Spole€nost Radiodetection nenese odpovédnost za naklady na
pfepravu a rizika spojena s pfepravou vyrobku. Existenci vady
urci spolecnost Radiodetection v souladu s postupy, které vytvori
spole¢nost Radiodetection.

Tato zaruka nahrazuje jakoukoli jinou zaruku, vyslovnou Ci

implikovanou véetné jakékoli implikované zaruky prodejnosti ¢i

vhodnosti pro konkrétni ucel.

Tato zaruka se nevztahuje na tyto skute¢nosti:

a. Pravidelna udrzba a oprava nebo vyména soucastek z divodu
bézného opotiebeni.

b. Spotfebni material (sou€astky, u nichz se o€ekava pravidelna

vymeéna béhem doby Zivotnosti vyrobku, napfiklad nedobijeci
baterie, zarovky atd.).

c. Poskozeni nebo vady zplsobené pouzitim, provozem i
zpracovanim vyrobku mimo jeho stanoveny ucel.

d. Poskozeni nebo zmény vyrobku nasledkem:

i.  Zneuziti, a to v€etné: — zachazeni s nasledkem fyzickych,
kosmetickych ¢&i povrchovych Skod & zmén vyrobku nebo
poskozeni displejl z tekutych krystal(.
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ii. Nenainstalovani &i nepouziti vyrobku k jeho béznému ucelu
nebo v souladu s pokyny Radiodetection k instalaci nebo
pouziti.

iii. Neprovadéni udrzby vyrobku v souladu s pokyny
Radiodetection o spravné udrzbé.

iv. Instalace nebo pouzivani vyrobku zptisobem, ktery neni v
souladu s technickymi ¢i bezpe&nostnimi zakony & normami
v zemi, kde se vyrobek instaluje €i pouziva.

v. Napadeni viry nebo pouzivani vyrobku se softwarem, ktery
neni dodan s vyrobkem, €i s nespravné nainstalovanym
softwarem.

vi. Podminky systému nebo vady systému, s nimiz je vyrobek
pouzivan nebo zapojovan, s vyjimkou dalSich “vyrobku
Radiodetection”, které jsou uréeny k pouziti s vyrobkem.

vii. Pouzivani vyrobku s pfisluSenstvim, periferiemi a dalSimi
vyrobky takového typu, stavu a normy, které se neshoduji s
doporuéenimi Radiodetection.

viii. Oprava nebo pokus o opravu ze strany osob, které nejsou
zaru¢nimi a certifikovanymi opravci Radiodetection.

ix. Upravy nebo zmény bez predchoziho pisemného souhlasu
Radiodetection, kam patfi:

i.  Aktualizace vyrobku nad ramec parametr(i nebo funkci
uvedenych v ndvodu k pouziti, nebo zmény vyrobku tak,
aby odpovidal narodnim ¢&i mistnim technickym nebo
bezpecnostnim normam v jinych zemich, nez pro které
byl vyrobek specificky navrzen a vyroben.

X. Nedbalost, napF. otevirani pouzdra tam, kde nejsou Zadné
soucastky opravitelné uZivatelem.

xi. Nehody, poZar, kapaliny, chemickeé i jiné latky, zaplavy,
vibrace, pfiliSné horko, nevhodna ventilace, prepéti,
priliSné nebo nespravné napajeni €i vstupni napéti, zareni,
elektrostatické vyboje v€etné blesku, dalSi vnéjsi sily a vlivy.

Copyright 2012 Radiodetection Ltd. - SPX Corporation. VSechna prava vyhrazena. Radiodetection je pobocka spole¢nosti
SPX Corporation. C.A.T, Genny, StrikeAlert, Radiodetection a SPX jsou obchodni zndmky spole¢nosti Radiodetection Ltd. a
SPX Corporation. Z divodu politiky neustalého zlepSovani si vyhrazujeme pravo ménit nebo dopliiovat zveejnéné parametry
bez pfedchoziho upozornéni. Tento dokument se nesmi kopirovat, reprodukovat, pfenaset, upravovat ¢i pouzivat, at uz jako
celek, nebo jen jeho ¢asti, bez pfedchoziho pisemného svoleni spole¢nosti Radiodetection Ltd.
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Global locations

USA

SPX Global Headquarters 13515 Ballantyne Corporate Place, Charlotte, NC 28277, USA
Tel: +1 704 7562 4400 www.spx.com

Radiodetection 154 Portland Road, Bridgton, ME 04009, USA
Tel: +1 (207) 647 9495 Toll Free: +1 (877) 247 3797 Fax: +1 (207) 647 9496

rd.sales.us@spx.com www.radiodetection.com

Pearpoint 39-740 Garand Lane, Unit B, Palm Desert, CA 92211, USA
Tel: +1 800 688 8094 Tel: +1 760 343 7350 Fax: +1 760 343 7351

pearpoint.sales.us@spx.com www.radiodetection.com

Radiodetection (Canada) 344 Edgeley Boulevard, Unit 34, Concord, Ontario L4K 4B7, Canada
Tel: +1 (905) 660 9995 Toll Free: +1 (800) 665 7953 Fax: +1 (905) 660 9579
rd.sales.ca@spx.com www.radiodetection.com

EUROPE

Radiodetection Ltd. (UK) Western Drive, Bristol BS14 OAF, UK
Tel: +44 (0) 117 976 7776 Fax: +44 (0) 117 976 7775

rd.sales.uk@spx.com www.radiodetection.com

Radiodetection (France) 13 Grande Rue, 76220, Neuf Marché, France
Tel: +33 (0) 232 89 93 60 Fax: +33 (0) 2 35 90 95 58 rd.sales.fr@spx.com
http://frradiodetection.com

Radiodetection (Benelux) Industriestraat 11,7041 GD ’'s-Heerenberg, Netherlands
Tel: +31 (0) 314 66 47 00 Fax: +31(0) 314 66 41 30
rd.sales.nl@spx.com http://nlradiodetection.com

Radiodetection (Germany)

Groendahlscher Weg 118, 46446 Emmerich am Rhein, Germany
Tel: +49 (0) 28 51 92 37 20 Fax: +49 (0) 28 51 92 37 520
rd.sales.de@spx.com http://de.radiodetection.com

ASIA-PACIFIC

Radiodetection (Asia-Pacific) Room 708, CC Wu Building, 302-308 Hennessy Road,
Wan Chai, Hong Kong SAR, China
Tel: +852 2110 8160 Fax: +852 2110 9681 rd.sales.cn@spx.com www.radiodetection.com

Radiodetection (China) Hongfu Mansion, Room 61622, Zheng Ge Zhuang
Bei Qi Jia Town, Chang Ping District, Beijing 102209, China

Tel: +86 (0) 10 8975 5540 Fax: +86 (0) 10 8975 5640
rd.service.cn@spx.com http://cn.radiodetection.com

Radiodetection (Australia) Unit H1, 101 Rookwood Road, Yagoona NSW 2199, Australia
Tel: +61 (0) 2 9707 3222 Fax: +61 (0) 2 9707 3788
rd.sales.au@spx.com www.radiodetection.com

COPYRIGHT 2012 Radiodetection Ltd. - SPX Corporation. All rights reserved. Radiodetection is a subsidiary of
SPX Corporation. CAT, Genny, StrikeAlert, Radiodetection and SPX are trademarks of Radiodetection Ltd. and
SPX Corporation. Due to a policy of continued development, we reserve the right to alter or amend any published
specification without notice. This document may not be copied, reproduced, transmitted, modified or used, in whole
or in part, without the prior written consent of Radiodetection Ltd.
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